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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 5-6 апреля 2003 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стандар-
тизованных интервью, проведенных 1-3 апреля 2003 г. со 130 экспертами из 28 
регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 1 апреля 2003 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 3 апреля 2003 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ четырех основных федеральных те-
леканалов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Мониторинг Политические партии

К выборам
в Думу
Активность партий
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 

БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 
(Респондент сам называет партию, любое число ответов.)
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22-23 марта 29-30 марта 5-6 апреля
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В 
ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ 

ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ.) 

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ 
ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ 

НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? (Карточка, 
любое число ответов,  

ответы респондентов, указавших 
какую-либо партию в вопросе о 

голосовании в Думу.)
в % от ВСЕХ опрошенных  

22

21

5

5

3

3

1

5

11

25

0 10 20 30 40 50 60 70

Коммунистическая
партия РФ (КПРФ)

"Единая Россия"

Либерально-
демократическая
партия (ЛДПР)

"Яблоко"

Союз правых сил
(СПС)

Аграрная партия

за другую партию

против всех

не стал(-а) бы
участвовать в

выборах

еще не решил(-а),
затрудняюсь
ответить

16

9

29

17

16

8

10

0 10 20 30 40 50 60 70

№ 014 (698) Опрос 5-6 апреля А - 2 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий в динамике
КПРФ

"Единая Россия"
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Мониторинг Политические партии

"Яблоко"

СПС

Аграрная партия
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Мониторинг Политические партии

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАШЕ РЕШЕНИЕ ГОЛОСОВАТЬ ЗА ЭТУ ПАРТИЮ ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ИЛИ ЕЩЕ 
МОЖЕТ ИЗМЕНИТЬСЯ? (Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о 

голосовании в Думу.)

ЕСЛИ ВАШЕ РЕШЕНИЕ ИЗМЕНИТСЯ, ТО КАК ВЫ ПРОГОЛОСУЕТЕ? 
(Респондент сам называет партию, один ответ;

ответы заявивших, что их решение голосовать за партию может измениться.)   
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ФЕВРАЛЬ 1-2 марта 8-9 марта 15-16 марта 22-23 марта 29-30 марта 5-6 апреля
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Мониторинг Политические партии

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКАЯ ПАРТИЯ НАБЕРЕТ НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ БОЛЬШЕ ВСЕГО 
ГОЛОСОВ? (Карточка, один ответ.)    

ВЫ БУДЕТЕ ИЛИ НЕ БУДЕТЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ ДЕПУТАТОВ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА?
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Мониторинг Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ 
ХОТЕЛИ/НЕ ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В БУДУЩЕМ ГОДУ? 

(Респонденты сами называют партию, любое число ответов.)  
ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ  НЕ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ  
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Мониторинг Политические партии

Сторонники/противники партий

Сводка: СТОРОННИКИ/ПРОТИВНИКИ (допускающие/исключающие для себя возможность 
проголосовать за партию на выборах в Госдуму.)
СТОРОННИКИ ПРОТИВНИКИ 
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Мониторинг Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА ПАРТИЮ "ЕДИНАЯ РОССИЯ" 

("ЕДИНСТВО" И "ОТЕЧЕСТВО") ВО ГЛАВЕ С Б.ГРЫЗЛОВЫМ?

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКУЮ

 ПАРТИЮ РФ ВО ГЛАВЕ С Г.ЗЮГАНОВЫМ?   

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА ОБЪЕДИНЕНИЕ "ЯБЛОКО"

 ВО ГЛАВЕ С Г.ЯВЛИНСКИМ?    
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Мониторинг Политические партии

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА СОЮЗ ПРАВЫХ СИЛ ВО ГЛАВЕ 

С Б.НЕМЦОВЫМ?

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ 
ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА ЛДПР ВО ГЛАВЕ 

С В.ЖИРИНОВСКИМ?   
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

Активность партий

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАКИХ ПАРТИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ БЛОКОВ, ДВИЖЕНИЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЫЛА НАИБОЛЕЕ ЗАМЕТНА НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ? 
(Респондент сам называет партии,  любое число ответов.)

"Единая Россия"    15 18 12 17 16 13 17 13 13 13 18 11 10 19 20 13 14 17 11 11 24 13 15 12 14 19 15 18 15 17
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 6 4 13 4 6 8 7 5 3 4 10 10 3 6 9 6 5 7 5 1 7 6 7 5 4 13 4 8 2 14
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    5 5 5 6 3 6 5 5 6 5 4 3 4 7 4 6 3 7 2 1 9 3 9 2 7 3 7 2 6 13
"Яблоко" 4 4 6 3 4 5 5 3 3 7 3 2 3 6 6 3 5 6 4 2 10 4 3 3 4 3 5 4 6 6
Союз правых сил (СПС)   2 3 2 4 2 1 2 2 3 2 1 0 2 4 2 1 2 3 1 1 5 2 1 2 1 3 2 1 2 2
Народная партия    0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1
Аграрная партия    0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0
Женщины России 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1
Партия любителей пива   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", 
"Кедр")   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
РНЕ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Либеральная Россия"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Идущие вместе"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
других 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
затрудняюсь ответить    75 73 70 73 75 75 69 79 78 78 70 78 82 68 66 77 76 69 82 82 61 76 76 81 78 65 75 73 73 63
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ; в % от ВСЕХ опрошенных.) 

Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 22 10 87 9 24 29 23 21 6 19 37 33 19 20 20 22 29 16 14 20 19 23 25 19 14 28 26 20 20 28
"Единая Россия"    21 36 1 27 25 15 20 22 26 21 18 16 20 23 26 19 20 25 22 17 22 21 21 27 21 18 21 18 19 14
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    5 4 0 8 2 5 8 3 8 6 1 3 7 4 2 5 5 4 2 6 5 5 5 4 5 4 5 4 6 10
"Яблоко" 5 3 1 7 4 4 5 5 5 6 4 2 4 6 9 4 3 8 13 3 5 5 3 5 6 4 4 7 4 4
Союз правых сил (СПС)   3 4 1 6 2 2 3 3 6 2 1 1 2 3 7 2 1 4 9 5 3 3 1 4 4 3 3 2 2 2
Аграрная партия    3 3 0 2 3 3 2 3 2 2 4 3 2 3 2 3 2 2 3 1 1 2 5 2 1 3 3 4 3 1
за другую партию 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 2 1 1 1 1 0 1 3 0 1
против всех   5 5 2 4 5 6 6 5 5 7 4 3 5 6 7 5 5 6 6 7 6 5 3 6 5 5 4 5 5 5
не стал(-а) бы участвовать в выборах   11 6 1 11 9 12 12 10 11 13 8 9 12 11 9 14 10 8 15 13 13 10 9 11 8 11 9 11 15 11
еще не решил(-а), затрудняюсь ответить 25 28 9 24 26 24 21 29 32 24 22 28 28 23 18 26 24 25 17 26 25 25 27 21 35 24 25 25 27 25

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? 
(Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о голосовании в Думу; карточка, любое число ответов.)    

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    29 28 58 25 32 31 28 30 20 28 38 32 24 30 37 26 32 31 31 23 26 30 32 29 27 35 31 32 24 20
"Яблоко" 17 15 34 16 17 19 20 15 12 18 21 18 16 19 16 16 19 18 13 15 18 17 19 17 14 23 20 14 15 12
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 16 23 0 25 15 12 18 15 23 16 12 9 16 18 24 11 14 21 30 17 15 18 11 21 17 12 13 16 18 14
Союз правых сил (СПС)   16 11 41 10 19 19 20 13 7 14 25 18 13 17 19 13 17 18 19 11 17 17 17 17 9 19 19 14 14 15
"Единая Россия"    9 2 31 4 7 14 11 7 3 8 14 10 7 8 14 7 11 9 12 7 9 8 9 9 6 11 9 6 9 15
Аграрная партия    8 6 11 7 7 9 10 6 6 7 10 8 5 8 13 5 8 8 14 7 10 7 6 10 6 7 8 6 6 5
затрудняюсь ответить    10 11 12 10 10 11 9 12 9 9 12 15 11 8 5 12 12 8 4 10 11 11 11 10 11 9 11 7 11 12
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

ВЫ БУДЕТЕ ИЛИ НЕ БУДЕТЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ ДЕПУТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА?

буду 70 74 79 69 71 69 72 68 66 67 74 72 65 70 80 67 74 69 65 73 73 70 67 66 50 76 76 68 75 74
не буду  15 11 5 17 13 17 15 15 16 19 12 14 15 17 13 16 15 15 23 17 15 14 15 21 8 16 16 12 12 14
затрудняюсь ответить    15 14 16 14 16 14 13 17 18 13 14 15 20 13 6 17 12 16 12 10 13 16 18 13 42 7 8 20 12 13

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ВАШЕ РЕШЕНИЕ ГОЛОСОВАТЬ ЗА ЭТУ ПАРТИЮ ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ИЛИ ЕЩЕ МОЖЕТ ИЗМЕНИТЬСЯ? 
(Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о голосовании в Думу.)

окончательное 43 40 79 40 45 44 47 39 33 38 55 47 43 40 47 40 44 46 30 43 46 41 46 41 43 51 44 48 39 30
может измениться   15 19 4 21 13 13 14 16 20 18 9 9 14 18 20 15 14 15 31 14 16 15 11 19 7 12 15 18 15 24
затрудняюсь ответить    4 4 3 4 2 4 3 4 3 4 3 4 3 4 3 4 4 3 8 2 4 3 3 4 1 1 6 0 5 1

ЕСЛИ ВАШЕ РЕШЕНИЕ ИЗМЕНИТСЯ, ТО КАК ВЫ ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ.) 
(Ответы заявивших, что их решение проголосовать за партию может измениться.) 

"Единая Россия"    2 3 1 3 2 2 3 2 2 3 2 1 2 3 3 1 3 3 4 2 2 2 3 2 1 2 2 5 3 2
"Яблоко" 1 2 1 2 1 1 2 1 1 1 2 1 0 1 5 2 2 1 8 1 2 1 0 3 0 1 2 1 0 2
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 1 1 0 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 1 0 0 3 1 1 2 0 0 3 2 0 1
Союз правых сил (СПС)   1 2 0 2 1 1 1 1 3 1 0 0 2 1 1 1 1 1 4 0 1 2 0 2 1 1 1 1 1 2
Аграрная партия    1 1 0 1 1 1 0 2 1 2 1 0 1 1 2 1 1 1 3 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 3
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 2 1 0 2 0 1 0 1 1 0 1 0
за другую партию 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
против всех   1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 2 1 1 1 3 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1
затрудняюсь ответить    7 9 2 9 5 6 6 7 10 8 3 4 6 9 6 9 4 7 8 9 7 6 6 8 4 6 5 9 8 13

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКАЯ ПАРТИЯ НАБЕРЕТ НА ПРЕДСТОЯЩИХ ВЫБОРАХ БОЛЬШЕ ВСЕГО ГОЛОСОВ? (Карточка. Один ответ.)    

"Единая Россия"    40 49 22 46 40 37 46 34 40 41 39 31 34 46 50 34 35 45 42 39 44 39 38 41 35 39 37 36 47 36
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 11 8 34 11 9 14 13 10 8 14 12 10 12 10 16 13 12 12 16 10 10 12 10 13 4 10 15 11 11 12
Союз правых сил (СПС)   2 2 0 2 2 1 2 2 3 2 1 1 2 2 2 1 1 3 8 3 4 1 0 4 1 0 2 1 1 0
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    2 1 0 2 1 3 3 1 3 2 1 2 3 1 2 3 1 0 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 5
"Яблоко" 1 2 0 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 0 1 1 1 1 2 2 1 0 1 2 0 1 5 1 1
Аграрная партия    1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 3
другая партия 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
затрудняюсь ответить    43 37 44 37 46 43 35 50 44 40 45 54 48 38 30 46 47 38 28 43 37 44 48 38 56 48 43 45 36 43
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ БЫ ХОТЕЛИ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ БУДУЩИХ 
ВЫБОРОВ? (Респондент сам называет партии, любое число ответов.)   

Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 24 14 75 14 28 28 26 23 10 22 38 31 22 22 27 23 29 22 17 18 27 23 28 21 30 29 23 19 24 24
"Единая Россия"    20 29 8 23 23 15 22 18 20 21 19 12 18 24 27 17 17 26 15 15 27 19 21 19 20 26 18 17 22 21
"Яблоко" 11 10 4 15 10 8 11 10 11 13 9 3 10 14 16 6 8 17 17 6 12 13 8 8 23 9 7 10 11 10
Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    8 7 5 10 6 8 11 6 11 10 4 5 11 8 6 12 7 8 5 6 11 8 9 6 6 12 9 6 8 17
Союз правых сил (СПС)   7 9 1 12 8 2 7 6 11 6 4 1 7 8 13 4 5 10 13 7 6 8 4 6 7 12 6 5 5 9
Женщины России 5 7 2 5 6 5 2 8 6 5 5 2 5 6 8 4 5 6 6 3 11 4 5 5 9 8 3 5 5 4
Аграрная партия    5 3 10 4 5 4 5 4 2 4 7 6 3 4 8 3 6 5 2 3 3 5 6 4 6 7 2 3 6 9
Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", 
"Кедр")   1 1 0 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 1 1 1 4 2 1 1 1 2 3 1 0 1 1 1
"Россия" под руководством Г.Селезнева  1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 2 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 2 0 1 0 1
Народная партия    1 0 0 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 2 1 0 1 0 1 0 0 1 3
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко  0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Социал-демократическая партия 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Партия любителей пива   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
РНЕ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
"Идущие вместе"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
"Либеральная Россия"    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другую 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 2 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 3
затрудняюсь ответить    48 51 23 48 44 50 42 52 56 47 41 52 51 45 38 53 47 43 42 61 38 49 47 51 34 38 55 49 51 48
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ПАРТИИ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЛОКИ, ДВИЖЕНИЯ ВЫ НЕ ХОТЕЛИ БЫ ВИДЕТЬ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ПОСЛЕ БУДУЩИХ 
ВЫБОРОВ? (Респондент сам называет партии, любое число ответов.)  

Либерально-демократическая партия (ЛДПР)    24 26 29 24 25 23 25 22 21 25 24 21 19 26 34 21 24 27 28 13 26 24 25 20 25 28 24 32 20 25
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 14 17 0 24 12 9 16 12 20 13 10 6 16 16 18 11 11 19 27 17 11 15 11 14 22 19 8 17 12 16
"Яблоко" 10 9 16 10 8 12 12 8 9 11 10 9 9 12 9 9 10 11 6 12 14 10 9 9 8 14 13 5 8 12
Союз правых сил (СПС)   10 7 20 4 11 12 14 6 5 11 13 8 7 12 15 7 10 12 10 8 10 11 9 8 8 11 13 4 10 7
"Единая Россия"    4 2 12 2 6 5 7 2 2 5 6 6 2 4 10 3 5 6 4 3 4 5 4 3 2 6 5 1 7 6
РНЕ 4 4 6 3 5 4 4 4 3 3 5 4 3 4 5 4 4 3 4 4 7 2 5 3 7 14 0 1 1 0
Партия любителей пива   3 3 5 2 3 4 3 3 2 2 5 4 3 3 3 3 3 3 2 2 9 1 3 2 6 10 1 1 2 1
Аграрная партия    1 2 1 2 1 1 2 1 0 2 2 0 1 2 3 1 2 1 2 0 3 1 1 2 1 1 1 1 1 5
Женщины России 1 1 2 1 1 1 2 0 1 1 1 1 0 1 4 1 1 1 2 1 2 1 1 2 1 1 0 1 1 1
Демократическая партия под руководством 
М.Прусака 1 1 2 1 1 1 1 1 0 1 2 1 0 2 2 1 1 1 2 0 3 1 1 1 0 1 1 1 2 1
Социал-демократическая партия 1 1 2 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 3 1 1 1 2 1 1 1 1 2 2 0 0 1 2 0
"Либеральная Россия"    1 0 2 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 2 0 2 1 2 0 2 1 1 1 2 0 0 1 2 0
Народная партия    1 1 2 0 1 1 1 1 0 0 2 1 0 1 2 0 1 1 2 0 2 1 1 1 1 0 0 1 2 0
Партия пенсионеров под руководством 
С.Атрошенко  1 0 2 0 1 1 1 1 0 0 2 1 0 1 2 0 1 1 2 0 1 1 1 1 2 0 0 1 1 0
"Россия" под руководством Г.Селезнева  1 0 2 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 2 0 1 1 2 0 1 1 1 1 0 0 0 1 2 0
"Идущие вместе"    1 0 2 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 2 0 1 1 2 0 0 1 1 1 0 0 0 1 2 0
Партия развития предпринимательства под 
руководством И.Грачева и О.Дмитриевой  1 0 2 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 2 0 1 0 2 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0
Экологические партии ("Зеленые", "Гринпис", 
"Кедр")   1 0 2 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 2 0 1 0 2 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0
другую 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 2 2 0 1 3 3 3 1 1 1 1 1 2 1 0 1 4
затрудняюсь ответить    56 54 57 48 58 60 51 60 54 55 59 67 61 51 42 62 59 47 42 58 55 57 58 60 47 42 62 55 61 54
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

Сторонники/противники партий

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ В ПРИНЦИПЕ ДОПУСКАЕТЕ ИЛИ ИСКЛЮЧАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ ЗА…

... ПАРТИЮ "ЕДИНАЯ РОССИЯ" ("ЕДИНСТВО" И "ОТЕЧЕСТВО") ВО ГЛАВЕ С Б.ГРЫЗЛОВЫМ?

допускаю 44 60 14 56 42 37 44 43 54 45 34 35 45 48 40 39 42 46 38 42 44 43 46 43 33 40 49 46 49 38
исключаю 35 19 71 25 39 40 40 30 23 36 44 34 32 34 47 30 38 36 46 38 32 36 32 37 49 37 30 32 32 21
затрудняюсь ответить    21 21 15 19 19 23 15 27 23 19 22 32 23 18 12 31 20 17 16 20 24 20 23 19 18 24 21 22 19 41

...КОММУНИСТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ РФ ВО ГЛАВЕ С Г.ЗЮГАНОВЫМ?   

допускаю 40 28 97 27 45 45 40 40 21 38 57 54 35 38 40 38 49 36 31 36 37 42 43 36 33 39 49 36 41 39
исключаю 48 59 2 63 44 43 52 45 64 51 34 31 52 52 51 45 41 55 64 51 49 49 42 55 58 49 38 51 48 40
затрудняюсь ответить    12 13 1 9 11 13 8 15 15 11 10 15 13 10 9 16 10 9 5 12 14 9 15 10 9 13 13 13 10 21

...ЛДПР ВО ГЛАВЕ С В.ЖИРИНОВСКИМ?   

допускаю 16 15 7 20 11 18 21 12 22 17 11 14 21 14 11 20 16 14 20 18 21 16 13 16 10 15 19 20 16 24
исключаю 71 73 88 70 76 69 70 72 63 71 78 69 64 76 81 63 72 76 74 69 64 74 72 72 80 72 68 70 72 54
затрудняюсь ответить    12 12 5 10 12 13 9 15 15 11 11 17 15 9 8 17 12 9 6 13 15 11 15 12 10 13 13 10 12 22

...СОЮЗ ПРАВЫХ СИЛ ВО ГЛАВЕ С Б.НЕМЦОВЫМ?

допускаю 19 25 6 31 18 11 16 21 32 15 11 10 20 19 27 15 15 23 30 23 16 21 13 17 18 20 16 26 21 20
исключаю 60 53 82 46 66 67 67 54 45 64 70 63 56 63 60 54 65 61 58 54 60 60 64 65 62 58 61 60 58 40
затрудняюсь ответить    21 22 12 23 16 23 16 26 24 21 19 28 24 18 13 30 20 16 12 23 24 19 23 17 19 22 23 14 22 40

...ОБЪЕДИНЕНИЕ "ЯБЛОКО" ВО ГЛАВЕ С Г.ЯВЛИНСКИМ?    

допускаю 21 24 9 29 17 17 21 21 24 22 17 15 17 23 31 13 18 28 40 21 21 23 13 21 29 16 19 23 21 16
исключаю 61 56 81 53 66 63 65 57 55 62 64 61 61 61 57 60 63 59 53 60 58 60 66 63 55 65 61 64 62 46
затрудняюсь ответить    18 20 9 18 17 19 14 22 21 16 18 24 21 16 13 26 19 13 7 19 21 17 21 16 16 20 20 13 17 38
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Открытый вопрос: Почему Вы будете принимать участие в выборах 
депутатов Государственной Думы? 

 

40

1

2

2

2

2

4

10

13

13

20

37

1

1

1

2

2

2

5

9

13

17

17

34

1

1

1

2

3

3

3

11

13

17

21

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Затрудняюсь ответить, нет  ответа

Участвовать в  выборах вынуждают  обстоятельства

Принимаю участие в  выборах впервые

Участвую, чтобы выборы состоялись

Выборы - механизм формирования власти

Участие в  выборах - реализация гражданских прав

Участвую в  выборах для интереса, развлечения

Переживаю за Россию, хочу участвовать в  жизни
страны

Участие в  выборах - сложившаяся практика, традиция

От  выборов  зависит  возможность изменений к
лучшему в  жизни страны

Выборы - возможность повлиять на кадровый состав
властных структур

Участие в  выборах - обязанность каждого

15-16 марта 29-30 марта 5-6 апреля
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Участие в выборах – обязанность каждого  21 
Выборы – это гражданский долг 14  
• "Долг каждого проголосовать"; "закон требует"; "должное"; "долг гражда-

нина"; "долг отдать, законопослушные". 
  

Участвовать в выборах необходимо 8  
• "Надо"; "всем надо голосовать"; "надо же голосовать за кого-то"; "надо го-

лосовать"; "за кого-то все равно надо голосовать". 
  

   
Выборы – возможность повлиять на кадровый состав  
властных структур 

 17 

Участвую в выборах, чтобы победили достойные,  
близкие мне кандидаты, партия 

9  

• "Должен сделать свой выбор"; "выбираем депутатов"; "чтобы иметь депу-
тата своей идеологии"; "кого-то же надо выбрать, к кому потом можно об-
ратиться"; "надеюсь, что выберу лучших"; "верю, что выбираю достойного". 

  

Участвую в выборах, чтобы моим голосом не воспользовались другие 3  
• "Чтобы за меня никто не проголосовал"; "чтобы за меня не проголосовал 

кто-то другой"; "чтобы не воспользовались моим голосом"; "голос мой чтобы 
не ушел"; "надо использовать свой голос, чтоб им не воспользовался кто дру-
гой"; "чтобы мой голос не перешел другим, чтоб не было подтасовки". 

  

Каждый голос на выборах может оказаться решающим 3  
• "Может, мой голос поможет убрать ненужных нам из Госдумы"; "может 

быть, мой голос что-то решит"; "от меня зависит голос"; "кто, если не я?"; 
"если не я, то кто же?". 

  

Участвую в выборах, чтобы мое мнение было учтено 3  
• "Все должны высказать свое мнение"; "надо, чтобы был мой голос"; "потому 

что нужно отдать свой голос"; "каждый человек должен принять решение"; 
"хотелось свой голос отдать". 

  

Участвую в выборах, чтобы выразить свой протест <1  
• "Чтобы проголосовать против всех"; "чтобы не победила Коммунистическая 

партия, ЛДПР"; "пойду, но проголосую против всех"; "охота вычеркнуть тех, 
кого не хочу". 

  

   
От выборов зависит возможность изменений к лучшему  
в жизни страны 

 13 

• "У нас еще дети есть – и не безразлично, как они будут жить"; "надеюсь на 
лучшее"; "надеемся на улучшение жизни"; "надоели все убийства, все надоело 
– надеемся на лучшую жизнь"; "с надеждой на лучшее". 

  

   
Участие в выборах – сложившаяся практика, традиция  11 
Участвую в выборах по привычке 8  
• "Всегда участвовал"; "всегда принимали"; "всегда участвую в выборах"; "в ос-

новном принимаю"; "всегда ходим голосовать". 
  

Участвую в выборах, как и все 2  
• "Все голосуют"; "я – как и все"; "чтобы не отставать от других"; "люди 

пойдут – и я с ними"; "все идут, и я пойду". 
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Переживаю за Россию, хочу участвовать в жизни страны  3 
• "Мне небезразлично, кто там кого там выберет"; "болею за лучшее в Рос-

сии"; "беспокоюсь за судьбу России"; "не совсем безразлично, что происхо-
дит"; "нельзя остаться безучастным"; "небезразлична судьба России". 

  

   
Участвую в выборах для интереса, развлечения, просто хочу  3 
• "Из-за интереса"; "так хочу"; "это мое личное, внутреннее желание"; "люблю 

ходить на выборы"; "нравится, по телевидению часто показывают"; "просто 
так решил". 

  

   
Участие в выборах – реализация гражданских прав  3 
Это возможность выразить свое мнение 2  
• "Хочу выразить свое мнение"; "чтобы учли и наше мнение"; "высказать свое 

мнение"; "у меня всегда есть свое мнение, которое я хочу выразить"; "чтобы 
власть знала о мнении людей". 

  

Это право каждого гражданина 1  
• "Мое право выбора"; "мое конституционное право"; "я имею право"; "это мое 

право"; "имею право на выборы". 
  

   
Выборы – механизм формирования власти  2 
• "Чтобы партии работали"; "кто-то должен поддерживать, руководить 

страной"; "народ всегда должен быть с царем, который бы что-то делал"; 
"надо нам выбирать власть свою"; "выбрать нашу власть"; "если мы не бу-
дем голосовать – Думы не будет"; "должен быть руководитель государства"; 
"если все не придут, то будет анархия". 

  

   
Участвую, чтобы выборы состоялись  1 
• "Чтобы бюджетные деньги зря не тратить"; "чтобы деньги, выделенные для 

этого, не пропали, а то на повторные выборы опять будут затрачены боль-
шие средства"; "надо, чтобы выборы прошли"; "если мы ходить не будем, вы-
боры не состоятся". 

  

   
Принимаю участие в выборах впервые  1 
• "Мне исполнилось 18 лет"; "надо попробовать"; "в первый раз"; "первый раз 

пойду"; "буду голосовать в первый раз". 
  

   
Участвовать в выборах вынуждают обстоятельства  1 
• "Привезут урну, и буду голосовать"; "заставляют – приезжают на дом"; "как 

муж скажет"; "общественная жизнь меня связывает с коллективом"; "за-
ставят". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  34 
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Открытый вопрос: Почему Вы не будете принимать участие в выбо-
рах депутатов Государственной Думы? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Нет достойных кандидатов  4 
Не вижу подходящей кандидатуры 4  
• "Не за кого"; "во всех разочаровался"; "не вижу достойных кандидатов, их 

нет"; "никому не доверяю"; "выбирать не из кого"; "не надеюсь увидеть кого-
то стоящего в избирательном бюллетень"; "только обещают, но ничего не 
делают"; "нет ни одного нормального кандидата, там все бывшие партий-
цы"; "потому что врут все"; "они только перед выборами вспоминают о лю-
дях"; "не вижу тех людей, которые что-то смогут изменить"; "нет достой-
ных партий, чтобы за них голосовать"; "во власть лезут одни бандиты и во-
рье – там нет честных"; "я им не верю". 

  

Кандидаты преследуют корыстные цели 1  
• "Все депутаты думают о себе, а не о народе, хотят хорошо пожить на наши 

деньги"; "все работают для себя, а не для народа". 
  

   
Не хочу, не могу  3 
• "Из-за переезда"; "болею"; "учусь, нет времени"; "я не ходил никогда и ходить 

не буду"; "вера в Бога не позволяет мне участвовать в политике"; "здоровье 
не позволяет"; "не будет в городе"; "не доживу"; "не считаю это необходи-
мым"; "я на них работаю"; "не появилось желания голосовать"; "ноги не хо-
дят"; "времени нет". 

  

   
Нет смысла, выборы ни на что не влияют  3 
• "Так как считаю, что бессмысленно, все равно ничего не изменится"; "раз-

очарование – выборы не изменят нашу жизнь"; "мне ничего не даст"; "изме-
нений в нашей жизни никаких нет и не предвидится"; "ничего не изменится"; 
"зачем? Нет смысла"; "данное голосование не приносит пользы для России". 

  

   
Не доверяю властям  2 
• "Нет веры в нашу Думу"; "не верю в выборы"; "не верю государству"; "мне 

кажется, что в Думу бессмысленно голосовать". 
  

   
Исход выборов от меня не зависит  1 
• "От моего решения ничего не изменится"; "наши голоса не влияют ни на 

что"; "не верю в то, что мой голос кому-нибудь нужен, кто-нибудь засчита-
ет"; "мое мнение ничего не изменит"; "мой голос бесполезен". 

  

   
Не верю результатам выборов  1 
• "Ставят кого хотят"; "там уже все заранее распределили"; "уже все из-

вестно, кто победит". 
  

   
Не интересуюсь политикой  1 
• "Ничего в этом не соображаю"; "мне не интересна вся эта политика"; "меня 

политика не интересует"; "мне это безразлично". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  86 
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Открытый вопрос: Какие люди, какие группы людей, по Вашему мне-
нию, являются сторонниками Коммунистической партии РФ, со-
бираются сегодня голосовать за эту партию? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Возрастные группы  32 
Пожилые люди 29  
• "Люди старшего поколения"; "люди пожилого возраста"; "люди старше 70 

лет"; "люди старше 50 лет"; "дедушки и бабушки"; "старички"; "люди пре-
клонного возраста". 

  

Люди среднего возраста 4  
• "Среднего возраста…"; "после 30-ти".   
Молодежь 2  
• "Очень молодые…"; "думаю, что молодые"; "молодежь"; "внуки мои…".   
   
Сферы занятости  29 
Пенсионеры 26  
• "Большинство – пенсионеры"; "пенсионеры в основном"; "пенсионеры и пред-

пенсионный возраст"; "доверяют им больше – это пенсионеры, которые уже 
никому не верят". 

  

Рабочий класс, сельские жители 4  
• "Рядовой житель – в основном сельский"; "крестьяне"; "простые работящие 

люди"; "большинство рабочих"; "аграрии, работники сельского хозяйства"; 
"большинство – крестьяне"; "рабочий народ"; "аграрии, колхозники". 

  

Бюджетники 1  
• "Бюджетники"; "… работающие на государственной службе".   
   
Люди, жившие при советской власти  8 
• "Те, которые жили при этой партии"; "кто при коммунистах жил хорошо"; 

"те, что жили при Советском Союзе"; "кому раньше лучше жилось"; "кото-
рые живут прошлым"; "те, кто прожил жизнь при КПРФ"; "это те люди, 
которые начали жить при КПРФ"; "которые хорошо жили при социализме"; 
"кто жил в то время хорошо". 

  

   
Люди, верящие КПРФ, старые и новые коммунисты  6 
• "Члены КПРФ, старые коммунисты"; "ярые коммунисты…"; "кто верит 

в КПРФ"; "коммунисты"; "которые еще верят коммунистам"; "которые еще 
не разуверились в Зюганове"; "кто разделяет ее взгляды". 

  

   
Доходные группы  6 
Малообеспеченные 5  
• "Бедные"; " низший слой населения"; "нищие"; "те, кто плохо, бедно живут".   
Средний слой 1  
• "Люди среднего класса"; "средний уровень доходов…".   
   
Люди старой закалки, консерваторы  3 
• "Ортодоксальные"; "консерваторы"; "мыслящие по-старому"; "старой за-

калки люди"; "люди старой закваски"; "люди старой формации"; "кто верит, 
что можно назад вернуться". 

  

   
Люди, наделенные положительными качествами  2 
• "Умные"; "совестливые, честные, обязательные"; "честные, положитель-

ные"; "люди здравого смысла"; "хорошие люди"; "люди с обостренным чувст-
вом справедливости". 
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Те, кто стремится жить лучше, верит в лучшее будущее  2 
• "Которые верят, что коммунисты наведут порядок в стране"; "люди, кото-

рые за порядок без преступности, наркомании"; "которые не разуверились 
в жизни"; "люди, которые хотят, чтобы их мечты сбывались"; "те, кто хо-
чет хорошо жить". 

  

   
Разные люди, группы населения  1 
• "Всякие"; "самые разные и по возрасту, и по социальному положению"; "всех 

понемногу"; "люди любой возрастной группы". 
  

   
Простые, обычные люди  1 
• "Такие, как я, – замученные жизнью"; "многие"; "простые люди".   
   
Люди, наделенные отрицательными качествами  1 
• "Нехорошие"; "люмпены"; "отсталые люди"; "кто работать не хочет"; 

"идиоты"; "жополизы". 
  

   
Меньшинство, нет таких  1 
• "Никто – раньше пенсионеры вспоминали прошлые годы, годы ушли, новые 

времена сейчас"; "нет таких"; "все уже разочаровались"; "их уже не оста-
лось"; "не знаю таких"; "их мало". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  26 
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Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)

20
02

 г.

Я
Н
ВА

РЬ
 2

00
3 
г.

Ф
ЕВ

РА
ЛЬ

1-
2 
м
ар
та

8-
9 
м
ар
та

15
-1

6 
м
ар
та

22
-2

3 
м
ар
та

29
-3

0 
м
ар
та

5-
6 
ап
ре
ля

20
02

 г.

Я
Н
ВА

РЬ
 2

00
3 
г.

Ф
ЕВ

РА
ЛЬ

1-
2 
м
ар
та

8-
9 
м
ар
та

15
-1

6 
м
ар
та

22
-2

3 
м
ар
та

29
-3

0 
м
ар
та

5-
6 
ап
ре
ля

В.Путин 41 45 43 48 46 46 46 49 44 3 3 3 3 2 3 2 4 2
Г.Зюганов 12 19 17 21 22 19 19 19 19 14 16 18 18 20 18 19 22 17
С.Шойгу 8 16 16 14 14 16 16 16 12 1 2 1 2 1 1 1 2 0
В.Жириновский 7 9 9 10 10 8 8 10 9 22 30 34 35 35 34 37 38 32
Г.Явлинский 3 7 6 6 9 7 8 8 9 6 12 12 13 11 13 12 11 11
А.Тулеев 4 8 7 7 5 7 5 6 9 1 1 1 1 1 1 1 2 0
Е.Примаков 3 7 7 7 5 5 6 6 5 1 3 2 2 3 3 2 2 1
Б.Немцов 2 4 4 4 5 5 4 5 5 7 17 15 15 14 15 15 16 13
М.Касьянов 5 6 5 6 6 6 4 6 5 2 5 4 5 5 3 4 6 3
И.Хакамада 2 2 3 4 3 3 4 6 4 4 6 6 8 6 7 6 7 5
Ю.Лужков 2 5 5 5 5 4 4 4 4 3 6 6 7 5 7 6 7 4
И.Иванов 2 2 3 5 4 5 3 5 3 1 0 0 0 0 1 0 1 0
В.Матвиенко 2 2 2 3 2 5 3 4 3 1 1 1 1 0 2 0 1 0
С.Иванов 2 2 3 4 2 3 2 4 2 1 0 1 1 1 1 0 1 0
Г.Селезнев 2 2 2 4 2 3 1 4 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

44
19

12
9
9

9
5
5
5
4
4

3
3
2
2

0 10 20 30 40 50

В.Путин

Г.Зюганов

С.Шойгу

В.Жириновский

Г.Явлинский

А.Тулеев

Е.Примаков

Б.Немцов

М.Касьянов

И.Хакамада

Ю.Лужков

И.Иванов

В.Матвиенко

С.Иванов

Г.Селезнев

2
17

0
32

11
0
1

13
3

5
4

0

0
1

0

0 10 20 30 40 50

41
45 43

48 46 46
49

44
46

0

10

20

30

40

50

20
02

 г.

Я
Н
ВА

РЬ
20

03
 г.

Ф
ЕВ

РА
ЛЬ

1-
2 
м
ар
та

8-
9 
м
ар
та

15
-1

6
м
ар
та

22
-2

3
м
ар
та

29
-3

0
м
ар
та

5-
6 
ап
ре
ля

В.Путин Г.Зюганов С.Шойгу

22

30
34 35 35 34 37 38

32

0

10

20

30

40

50

20
02

 г.

Я
Н
ВА

РЬ
20

03
 г.

Ф
ЕВ

РА
ЛЬ

1-
2 
м
ар
та

8-
9 
м
ар
та

15
-1

6
м
ар
та

22
-2

3
м
ар
та

29
-3

0
м
ар
та

5-
6

ап
ре
ля

Г.Зюганов В.Жириновский Б.Немцов

№ 014 (698) Опрос 5-6 апреля Б - 3 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосовал
и бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи Тип населенного пункта Федеральные округа

В
се

 о
пр
ош

ен
ны

е

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
17

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

17
00

 р
уб

.

М
ос
кв
а

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин  50 100 0 58 54 41 45 53 62 44 45 46 51 51 48 50 47 52 48 52 48 50 49 52 51 43 54 51 47 46
Г.Зюганов 15 0 100 5 17 20 16 13 4 13 25 24 13 12 12 13 21 10 5 14 14 14 19 14 15 20 15 11 12 17
В.Жириновский 4 0 0 5 2 5 6 2 5 6 2 5 5 3 1 5 4 3 2 5 2 4 5 2 3 4 4 2 7 7
А.Тулеев 4 0 0 3 3 5 3 4 2 3 5 3 2 5 5 1 5 5 1 1 7 4 2 2 2 1 2 2 12 5
Г.Явлинский   3 0 0 4 3 2 3 3 3 4 2 1 2 4 5 2 1 6 8 2 3 3 1 3 9 3 2 2 1 1
Е.Примаков    2 0 0 1 2 2 2 2 1 1 3 1 1 2 6 2 1 2 7 1 1 2 1 3 0 2 1 3 1 0
С.Шойгу  1 0 0 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 1 1 3 1 1 1 1 1 1 2 2 1 0
Ю.Лужков 1 0 0 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 5 0 1 1 1 3 0 0 1 2 1 0
Б.Немцов 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 3 1 1 0 1 1 2 1 1 0 0 0
М.Касьянов    1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0
против всех   3 0 0 3 3 4 5 3 3 5 3 2 4 4 5 3 4 3 4 5 5 3 2 4 2 5 3 6 3 2
я бы не участвовал(-а) в выборах  7 0 0 6 6 8 8 7 7 10 5 5 8 8 5 10 7 6 7 9 8 6 8 9 5 7 5 9 8 8
затрудняюсь ответить    9 0 0 9 8 10 8 11 10 9 10 10 11 8 7 11 8 9 9 8 9 10 9 7 10 12 9 11 8 14
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский 52 59 61 55 52 52 49 55 50 49 58 48 50 52 66 47 53 57 70 55 52 51 50 53 57 55 52 61 49 38
Г.Зюганов 31 42 0 43 29 24 35 28 41 32 22 15 34 33 40 26 27 38 51 40 31 32 21 35 41 26 24 31 30 36
Б.Немцов 28 26 47 24 27 33 32 25 18 31 35 21 26 32 38 24 32 29 36 24 31 30 26 32 20 24 35 25 26 28
Г.Явлинский   23 24 30 22 23 25 28 19 21 25 24 22 23 25 22 23 24 25 20 24 23 26 21 25 16 19 27 24 23 27
Ю.Лужков 23 23 25 27 20 23 26 20 20 24 24 21 21 25 24 23 23 22 24 20 24 25 20 16 20 23 24 23 27 40
М.Касьянов    17 15 20 12 18 21 20 15 10 18 23 10 15 22 23 17 18 17 26 22 21 17 12 19 15 12 17 13 17 33
Е.Примаков    17 19 13 19 15 17 18 16 15 17 18 11 17 19 17 14 18 18 14 18 19 20 10 15 16 7 18 24 19 27
А.Тулеев 10 11 10 13 7 11 12 9 9 12 10 7 10 11 15 10 10 10 19 13 10 11 7 12 14 7 11 15 6 8
С.Шойгу  10 7 17 10 6 12 12 7 6 9 14 8 8 12 12 11 8 10 13 13 12 9 7 9 11 5 13 10 8 9
В.Путин  5 0 16 5 3 7 6 4 2 6 7 4 4 4 10 5 4 5 7 5 6 4 5 4 7 5 4 2 6 11
я бы не участвовал(-а) в выборах  6 0 0 5 6 7 6 6 5 10 4 5 5 8 3 8 5 6 5 7 4 5 9 9 5 6 4 5 4 10
затрудняюсь ответить    20 17 19 12 24 21 16 24 19 17 23 31 23 14 10 21 22 16 10 11 19 24 21 19 19 23 17 18 24 22
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 
И ПОНРАВИЛИСЬ. (Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)

В.Путин  19 27 13 21 20 18 20 19 18 18 22 17 16 23 23 22 19 19 12 12 27 14 27 13 16 39 15 26 17 27
В.Жириновский 3 4 3 5 2 3 4 3 4 4 2 2 3 5 3 3 3 4 4 1 3 4 4 3 2 3 2 6 2 16
Г.Зюганов 3 1 12 2 3 4 3 3 0 2 7 5 1 2 7 3 2 4 1 3 4 3 2 2 0 11 3 1 0 4
И.Иванов 3 4 1 3 3 2 3 2 1 2 4 1 3 3 2 2 4 2 0 0 4 2 5 0 3 6 2 0 4 6
Г.Явлинский   3 2 3 2 3 3 2 3 2 2 4 2 1 3 5 2 4 2 1 3 1 4 1 0 2 2 3 4 4 6
С.Шойгу  2 3 0 3 2 2 1 3 2 2 2 1 1 3 3 2 2 3 0 1 4 1 3 1 3 2 2 5 1 9
М.Касьянов    1 2 2 0 2 1 1 2 0 1 3 2 1 2 0 0 2 2 0 1 3 1 1 0 2 1 2 1 2 1
А.Тулеев 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 2 0 0 2 1 0 1 1 0 1 2 1 1 0 0 0 0 0 4 4
С.Иванов 1 2 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 2 1 1 0 1 1 1 0 0 4
И.Хакамада    1 1 2 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 3 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0
Г.Селезнев    1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 2 0 0 1 0 1 1 0 0 0
Ю.Лужков 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 3 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 2
Б.Немцов 1 1 1 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 3
другой 7 8 7 6 8 7 7 6 3 6 11 3 3 11 11 2 6 11 11 4 11 6 6 8 5 3 7 3 7 21
никого не знаю, затрудняюсь ответить   71 65 71 72 71 71 70 73 76 75 65 78 79 64 60 72 71 69 77 79 62 74 68 76 78 53 74 65 75 61
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 
И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. (Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)    

В.Жириновский 5 7 6 4 5 6 5 6 4 3 8 6 2 7 6 4 6 6 4 3 8 5 4 7 2 6 4 6 4 10
А.Чубайс 2 2 4 3 1 2 2 2 1 3 2 1 2 3 1 2 2 2 3 4 2 1 2 2 0 4 2 1 3 6
Г.Зюганов 2 2 0 3 1 1 1 2 2 1 2 1 1 2 2 1 1 2 2 1 2 1 2 2 2 2 0 1 2 1
Б.Немцов 1 1 3 1 2 2 2 1 0 1 3 2 0 2 4 0 1 3 5 0 0 2 1 3 0 2 0 1 1 4
Г.Явлинский   1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 3 3 0 1 0 0 2 1 2 1 1 1 2 1 0 8
В.Путин  1 0 5 1 2 1 2 1 1 1 2 1 0 2 2 1 1 2 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 2 3
И.Хакамада    1 1 1 0 1 1 2 0 0 1 1 1 0 1 2 0 1 1 3 0 0 1 1 2 0 0 0 0 2 0
М.Касьянов    1 1 2 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 2 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 7
другой 4 5 2 5 4 4 4 4 3 7 4 1 3 7 4 4 3 5 8 4 7 3 4 6 2 5 2 1 4 15
никого не знаю, затрудняюсь ответить   87 87 80 87 87 87 85 88 90 88 83 89 93 82 82 89 88 85 87 89 83 87 88 84 93 85 91 92 87 68
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)   

В.Путин  44 65 25 48 44 41 45 44 52 40 41 40 45 46 42 45 44 45 46 33 54 42 46 41 40 55 49 48 37 41
Г.Зюганов 19 6 76 9 22 23 20 17 5 16 32 28 17 15 21 17 24 16 14 13 20 20 20 17 24 25 20 22 13 9
С.Шойгу  12 17 1 15 10 12 12 13 15 14 10 8 11 15 15 11 13 13 4 10 17 12 13 7 14 23 11 16 10 18
В.Жириновский 9 7 2 13 6 9 13 6 13 11 5 7 14 7 5 12 9 8 8 10 12 8 9 8 8 13 9 4 10 13
Г.Явлинский   9 8 6 12 10 7 9 10 8 10 10 3 8 11 16 5 8 14 19 5 6 12 7 11 21 4 8 10 6 3
А.Тулеев 9 6 7 7 11 9 9 8 6 8 11 6 7 11 9 5 12 9 1 5 12 10 7 5 4 5 5 4 26 14
Е.Примаков    5 4 8 4 6 6 6 5 4 5 7 3 3 5 17 3 5 7 21 4 5 5 3 9 6 4 5 3 1 7
Б.Немцов 5 5 2 7 4 5 5 5 6 8 3 4 5 5 9 4 7 4 13 3 4 5 5 4 8 4 5 7 3 12
М.Касьянов    5 6 3 6 6 3 4 5 6 3 5 4 5 4 5 3 4 6 11 5 7 4 3 5 5 5 6 5 2 3
И.Хакамада    4 4 2 6 4 3 3 6 3 6 3 1 4 5 8 3 4 5 13 3 7 3 2 6 8 4 2 4 3 1
Ю.Лужков 4 4 2 3 4 4 4 4 3 4 4 3 3 4 10 1 4 6 28 1 3 4 1 12 2 1 1 3 0 2
И.Иванов 3 3 4 3 2 3 3 2 3 2 3 2 2 3 5 1 3 3 2 4 4 2 3 1 8 4 2 0 2 6
В.Матвиенко   3 3 2 2 2 3 2 3 2 3 3 3 2 2 5 3 2 3 2 1 6 2 2 2 5 4 2 1 2 8
С.Иванов 2 3 3 3 2 3 3 2 2 2 3 1 2 2 6 1 2 3 1 4 4 2 1 1 6 3 3 0 1 2
Г.Селезнев    2 1 5 1 2 2 2 2 1 1 3 2 1 2 3 2 2 1 0 3 2 2 2 2 2 3 1 0 0 4
Б.Грызлов 1 2 0 2 2 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1 0 2 2 1 0 2 2 2 2 2 2 1 0 1 1
В.Рыжков 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 2 0 1 1 0 2 0 1 0 1 1 1 1 1 2 0 0 2 0
С.Степашин    1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 0 3 0 1 1 1 3 1 0 0 0 3 1 0 0 0 0
С.Ястржембский 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 3
другой 13 14 15 15 14 12 12 14 9 10 19 12 10 14 20 4 12 20 27 9 18 13 9 15 18 9 10 13 13 19
никого не знаю, затрудняюсь ответить   28 25 16 27 26 30 27 30 29 30 26 33 28 28 23 36 24 26 17 46 21 27 29 29 23 23 28 32 35 30
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Респондент сам называет политиков, любое число ответов.)

В.Жириновский 32 35 36 34 31 31 29 34 32 29 34 34 26 34 39 28 33 35 47 29 32 32 30 34 27 27 35 44 30 25
Г.Зюганов 17 22 0 29 14 11 19 15 24 17 10 8 16 19 24 14 14 21 38 21 15 17 10 21 18 15 13 25 13 16
Б.Немцов 13 11 24 10 11 18 16 11 9 13 17 9 12 15 20 10 14 16 25 9 14 13 13 18 8 10 17 10 10 12
А.Чубайс 13 12 27 9 15 15 13 13 8 15 16 13 12 13 19 12 14 14 10 13 27 10 11 11 13 29 13 6 6 16
Г.Явлинский   11 11 9 14 8 11 13 9 12 12 9 8 11 11 13 11 10 10 14 12 7 13 8 13 11 10 12 4 7 14
Б.Березовский 6 7 9 5 9 5 7 6 7 6 7 5 6 6 12 8 4 7 5 5 15 4 6 4 9 18 4 1 3 6
И.Хакамада    5 3 10 3 5 7 6 4 2 5 7 4 2 6 10 2 5 7 9 6 6 4 4 5 8 3 5 3 5 5
Ю.Лужков 4 3 7 5 3 4 2 5 4 4 4 4 4 4 5 3 5 4 2 1 7 4 4 2 2 4 4 3 6 15
Е.Гайдар 4 4 6 3 3 5 4 3 3 4 4 2 3 5 6 2 4 5 7 2 12 1 2 4 4 9 3 0 1 1
М.Касьянов    3 2 6 2 4 4 3 4 3 3 4 4 3 3 5 3 3 4 4 0 3 5 3 5 1 3 2 0 5 8
М.Горбачев    3 2 6 3 4 3 4 3 3 3 4 5 3 2 6 2 4 4 0 4 6 3 2 0 8 8 2 0 4 1
В.Черномырдин 3 3 5 2 4 4 3 3 3 4 4 3 3 2 8 3 3 3 1 3 9 2 2 2 6 9 3 1 1 3
В.Путин  2 0 5 1 1 3 2 1 1 2 2 2 1 2 4 1 1 3 6 0 1 2 2 3 1 1 0 3 3 3
В.Анпилов 2 2 0 3 1 1 2 1 1 3 1 0 1 2 3 0 1 2 5 3 1 2 0 2 4 1 1 1 0 2
С.Кириенко    1 1 2 1 1 2 2 1 1 1 1 0 1 1 4 1 1 1 0 1 3 1 2 0 3 2 1 0 0 3
Е.Примаков    1 2 1 1 1 1 1 1 2 2 1 0 2 2 1 2 2 0 0 0 1 2 1 1 1 0 2 2 1 8
А.Лукашенко   1 0 1 2 1 0 1 1 0 2 1 0 1 1 2 0 1 0 1 0 2 1 1 0 2 1 1 0 0 5
Г.Селезнев    1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 1 1 1 2 0 2 1 1 1 1 2 1 2 1 2
А.Волошин 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 3 1 0 0 0
другой 8 10 8 8 9 9 10 7 7 9 9 7 7 9 12 8 7 10 4 5 16 9 6 6 15 7 6 8 9 20
никого не знаю, затрудняюсь ответить   40 38 35 32 44 41 37 43 40 40 40 49 45 35 28 47 40 34 16 41 30 44 46 38 45 40 38 36 46 32
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В. Путин

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?
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отлично и хорошо удовлетворительно плохо и очень плохо
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Доли групп (%) 100 51 16 27 31 39 46 54 32 30 39 18 35 34 13 23 35 32 6 12 16 39 26 24 12 13 23 6 16 5

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично и хорошо   42 61 18 53 41 35 41 43 52 36 39 43 45 40 39 35 43 44 40 36 40 43 46 35 53 42 44 33 47 36
удовлетворительно  41 35 48 36 44 43 43 40 37 43 44 39 39 44 42 45 42 40 37 47 47 40 39 48 35 46 36 47 37 49
плохо и очень плохо 12 2 26 9 9 17 13 11 8 17 11 9 12 12 15 12 10 13 18 13 12 11 11 11 9 8 15 18 11 13
затрудняюсь ответить    4 2 8 2 6 6 3 6 3 5 6 9 3 4 4 7 4 3 4 3 2 6 4 6 3 4 4 2 5 2
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Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 1 <1 <1 1 <1 3 5 1 1 1 <1 1 1 1 1 1 1
Экономика, социальная 
сфера 5 4 12 11 9 10 4 5 10 3 5 5 5 5 5 2 3 2

Внутренняя политика 4 1 8 4 5 11 2 3 3 1 1 1 3 1 4 1 2 <1
Внешняя политика 11 21 8 18 13 10 31 28 21 2 3 2 2 1 1 4 2 3
Другое 2 2 3 3 3 2 2 2 1 2 1 2 4 2 2 1 2 1
Нет таких 1 2 1 2 1 1 1 1 2 3 6 4 3 4 3 4 5 3
Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 78 71 71 66 71 68 62 61 68 89 84 87 84 88 85 88 86 92

Доля ответивших на вопрос
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Суждения респондентов 

За неделю с 31 марта по 6 апреля доли россиян, ответивших на вопросы о по-
нравившихся и непонравившихся высказываниях и действиях В. Путина, не-
сколько уменьшились. 

Война в Ираке и действия Президента России в связи с этим событием по-
прежнему привлекают к себе внимание большинства респондентов ("он против 
войны с Ираком; оказание помощи", "про Ирак: не вступать в войну и в то же 
время – не терять связь с США", "мы не желаем поражения Америке, воевать 
с нею мы не будем"). 

В социальной сфере опрошенные упоминали обещания главы государства уве-
личить размеры выплат пенсионерам и бюджетникам (…о пенсии: добавка в ап-
реле, августе, октябре", "что подняли пенсию на 150 рублей", "добавка к зар-
плате бюджетникам"), а также подчеркивали, что деятельность В. Путина на-
правлена на улучшение условий жизни россиян ("уделяет внимание людям", "за-
ботится о пенсионерах", "забота о молодежи") и, в частности, на разрешение 
конкретных социальных проблем ("обеспечить пенсионерам лекарства и медоб-
служивание", "о страховой медицине", "он помогает детям-сиротам"). 

Внимание респондентов привлекли и внутриполитические события ("выступле-
ние в Тамбове", "говорит правильно о рационализации власти", "про паводки", 
"реформа армии", принятие Конституции в Чечне", "поддержка восстановле-
ния Чечни"). 

Негативные отклики в основном касались решений и действий В. Путина во 
внешней политике ("мы зависим от США", "его желание, чтобы США не про-
играло войну в Ираке", "о войне с Ираком – он проявил слабую позицию", "соби-
раются взять детей из Ирака, а наши ходят по помойкам"). Недовольство так-
же вызвали публичные акты Президента в экономике и социальной сфере ("рост 
цен, безработица – а Путин ничего не делает", "смехотворное повышение пен-
сий", "никто не занимается вопросом повышения зарплаты работникам бюд-
жетной сферы"). 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  21 
Американо-иракский конфликт 20  
• "Выделил средства для больниц, пострадавших во время военных действий 

в Ираке"; "про Ирак: не вступать в войну и в то же время не терять связь 
в США"; "не ввязался в войну – это мне нравится"; "конфликт в Ираке надо 
решать мирно"; "солдат не отпускает в Ирак"; "поддержка против войны 
в Ираке"; "войну решать политическим путем"; "война – бардак, но мы не бу-
дем вмешиваться в эту грязь"; "война в Ираке – это безобразие"; "о войне 
в Ираке, что не вступает в открытый конфликт, а действует через ООН"; 
"за мир борется, против войны в Ираке"; "мы не желаем поражения Америке, 
воевать с нею мы не будем"; "не хотят, чтобы Россия воевала"; "он против 
войны с Ираком, оказание помощи раненым детям"; "не дали добро на войну"; 
"что не влезли в войну с Ираком". 

  

Другие события 1  
• "Нет конфронтации с США, несмотря даже на войну – правильно, все равно 

должны быть хорошие отношения, партнерские"; "хорошая критика в адрес 
Америки"; "говорит, что нужно согласие, мир между странами"; "не прогнул-
ся под американцами"; "не идет на поводу у Америки"; "он не хочет, чтобы 
Америка проиграла"; "Россия должна поддерживать свой сильный статус". 

  

   
Экономика, социальная сфера  10 
Выплаты, цены 5  
• "О пенсии: добавка в апреле, августе, октябре"; "о повышении пенсий"; "до-

бавка к зарплате бюджетникам"; "что подняли пенсию на 150 рублей"; "при-
бавили пенсию с апреля". 

  

Социальный аспект 5  
• "Про пенсионеров думает, об обслуживании их медициной"; "больше внимания 

уделять пенсионерам"; "в России за год умерло 60 тысяч человек работоспо-
собного населения – реформа страховой медицины"; "обеспечить пенсионеров 
лекарствами и медобслуживанием"; "о страховой медицине"; "забота о боль-
ных стариках"; "заботится о пенсионерах"; "о медицинском обслуживании"; 
"защита пожилых людей, забота о молодежи"; "он помогает пенсионерам, 
детям-сиротам"; "здравоохранение"; "уделяет внимание людям". 

  

   
Внутренняя политика  3 
Встречи, поездки 1  
• "Выступление в Тамбове"; "был в Тамбове…"; "совещание в Тамбове"; "ездил 

куда-то – всем интересуется, по больницам ездит, с людьми говорил". 
  

Рабочие встречи, реформы <1  
• "Упразднил налоговую полицию, сделал управление по борьбе с наркотиками"; 

"говорит правильно о рационализации власти"; "усиление ФСБ"; "встреча 
с Тулеевым в Москве"; "совещание по здравоохранению". 
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Другое 2  
• "Он беспокоился за безопасность работы АЭС"; "об армии российской…"; 

"…вопросы об армии: повышение обороноспособности"; "про паводки"; 
"он хочет подготовить олимпийскую команду, выделить деньги, чтоб занять 
1 место"; "хоть немного держит стабильность"; "вернули гимн, флаг Отече-
ства"; "стал укреплять немного вооруженные силы – ракетно-ядерные силы". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "В Чечне раздать пособия семьям погибших"; "принятие Конституции в Чеч-

не"; "высказывания про Чечню"; "… фонды для Чечни"; "по поводу референду-
ма в Чечне"; "поддержка, восстановление Чечни"; "выступление по чеченской 
проблеме". 

  

   
Другое  1 
• "Принципиально все делает"; "порядочный человек, но ему не дают нормально 

работать"; "мне нравится все, о чем он говорит, нет возражений"; "много 
интересного"; "что он не пьет много"; "жестко и по делу говорит обо всем"; 
"молодой, активный". 

  

   
Нет таких  2 
• "Нет"; "ничего"; "нет таких"; "ничего не понравилось".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  68 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-

ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внешняя политика  3 
• "Мы зависим от США"; "собираются взять детей из Ирака, а наши ходят по 

помойкам"; "что мы будем очень огорчены, если американцы не выиграют 
в этой войне"; "остается в стороне в отношении войны в Ираке"; "он высту-
пает против Америки"; "его желание, чтобы США не проиграло в войне 
с Ираком, России это не выгодно"; "нам надо дружить с Америкой"; "нет 
решительности в отношении к США о недопущении войны в Ираке"; "о со-
трудничестве с США"; "гуманитарная помощь Ираку, которая была не нуж-
на: своим людям нужнее – сколько за гранью нищеты находятся!"; "под Аме-
рику, под их руководство все делает"; "все равно они влезут в войну с Ира-
ком"; "о войне с Ираком – он проявил слабую позицию"; "что Россия не против 
США, а против войны в Ираке". 

  

   
Экономика, социальная сфера  2 
• "Маленькое повышение пенсии"; "за обязательное медицинское страхование 

всех пенсионеров"; "по поводу повышения пенсии на 30 рублей"; "Пенсионный 
фонд дал мало льгот"; "врет про пенсию"; "о пенсиях только говорят, а цены 
растут на услуги"; "смехотворное повышение пенсий"; "очень много разговоров 
о надбавках к пенсии, но эти надбавки очень маленькие"; "добавка к пенсии 
ерундовая"; "издевательство над пенсионерами – его высказывание насчет по-
вышения пенсий"; "нет помощи молодежи"; "рост цен, безработица Путин ни-
чего не делает"; "никто не занимается вопросом о повышении зарплаты ра-
ботникам бюджетной сферы"; "для меня он ничего не сделал, чтобы я жила 
лучше"; "его согласие на земельную реформу"; "о повышении тарифов". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Вопрос о помиловании боевиков в Чечне"; "в Чечне никак не наведут поря-

док"; "чеченский меморандум"; "помощь Чечне деньгами – я против"; "в Чечне 
на этой неделе опять автобус взорвали – мир не могут наладить, а деньги все 
туда идут, как в прорву"; "компенсировать чеченцам". 

  

   
Внутренняя политика  <1 
• "Реформа аппарата госуправления"; "назначение Матвиенко"; "ответы на 

вопросы по Сталинграду". 
  

   
Другое  1 
• "Говорит все неопределенно, не отвечает ни на один вопрос конкретно"; 

"слова расходятся с делом"; "нет уверенности в его словах, боязнь в своих 
действиях"; "не имеет своего слова"; "говорит одно и то же, а на деле – ниче-
го"; "ему не дают работать"; "не очень жесткий человек"; "все-таки руки 
еще связаны у него, окружение мне его не нравится". 

  

   
Нет таких  3 
• "Нет"; "нет такого"; "нет такого, пока все нравится"; "нет таких высказы-

ваний". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  92 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Международная жизнь, события за рубежом  74 
Война США и Ирака 73  
• "Война в Ираке, Америку пора одернуть – сколько можно!"; "Ирак – Америка рас-

пустилась"; "американцы наезжают на нас по поводу российской поставки воору-
жения в Ирак"; "жалко людей, детей, кто гибнет в Ираке"; "Штаты ворвались в 
Ирак"; "одна война кругом, страдают невинные люди"; "события в Ираке, передел 
нефтяных скважин"; "Ирак, гибель американского вертолета"; "Франция, Германия 
и Россия не будут принимать участия в восстановлении Ирака"; "война в Ираке, ги-
бель детей и женщин"; "оккупация Ирака"; "война в Ираке, сбили американский са-
молет, обломки показывали по телевизору". 

  

Другие зарубежные события 3  
• "Новое заболевание с Китая"; "инфекция, болезни в зарубежных странах"; "распро-

странение пневмонии"; "пневмония, завезенная из Азии". 
  

   

Катастрофы, преступления, скандалы  3 
Природные катаклизмы, стихийные бедствия, эпидемии 2  
• "Наводнение в нашей стране"; "наводнение в Ростовской области"; "снегопад в Мо-

скве"; "эпидемия в Новосибирске, во Владивостоке"; "эпидемия в Новосибирске"; 
"снегопад"; "наводнение в Амурской области". 

  

Криминальные события 1  
• "Убийство губернатора Магаданской области за золото"; "жестокое убийство ре-

бенка в Академгородке"; "убийства в городе, беспредел"; "криминальная хроника". 
  

   

Ситуация в Чечне  3 
• "Референдум в Чечне"; "теракты в Чечне"; "меморандум Чечни"; "референдум по 

Конституции в Чечне"; "события в Чечне". 
  

   
Экономика и социальная жизнь  2 
Зарплаты и пенсии 2  
• "В Москве зарплату повысили, а нам – нет"; "прибавления пенсии ожидают, сказали 

по телевидению"; "увеличение пенсии"; "о прибавке пенсий"; "пенсию поднимут"; 
"повышение пенсий". 

  

Цены 1  
• "Повышение тарифов на электроэнергию"; "повышение цен на все"; "повышение цен 

на ЖКХ". 
  

   

Деятельность президента, события во властных структурах  2 
Деятельность Думы, события во фракциях 1  
• "Земельный кодекс"; "правительство приняло закон о жилье"; "реформа здравоохра-

нения"; "вышел указ о том, что с наркоманией надо заканчивать"; "обсуждение за-
кона о СМИ". 

  

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 1  
• "Путин послал Буша куда подальше"; "поединок Зюганова с Морозовым"; "съезд 

партии «Единая Россия»"; "Путин поехал по России – не сидит на месте, порядок в 
доме наводит"; "поездка Путина в Тверь". 

  

   

Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения,  
праздники в стране и за рубежом 

 1 

• "Чемпионат мира по хоккею в Архангельске"; "в отношении перестановки кадров в 
ТВС"; "реклама лекарств"; "поражение футболистов"; "чемпионат по фигурному 
катанию". 

  

   

Нет таких  <1 
• "Ничего".   
   

Затрудняюсь ответить, нет ответа  21 
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Динамика 
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КАК ВЫ СЕБЯ ЧУВСТВОВАЛИ, КАКОЕ БЫЛО У ВАС ФИЗИЧЕСКОЕ САМОЧУВСТВИЕ 
 НА ПРОШЕДШЕЙ НЕДЕЛЕ - ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ? 

КАКОЕ НАСТРОЕНИЕ БЫЛО У ВАС НА ПРОШЕДШЕЙ НЕДЕЛЕ - ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ?
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Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ

Динамика появлений В. Путина
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ПЕРВЫЙ КАНАЛ РОССИЯ НТВ ТВС

Динамика появлений В. Жириновского
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ПЕРВЫЙ КАНАЛ РОССИЯ НТВ ТВС
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней неделе были наибольшими.

ТВ в целом
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В.Путин В.Жириновский Вл.Рыжков

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

0

25
50

75

100

125
150

175

200
225

250

275

300
325

350

375
400

425

450

475
500

525

14
 о
кт
яб
ря

 - 
3 
но
яб
ря

4 
- 1

7 
но
яб
ря

18
 н
оя
бр
я 

- 1
 д
ек
аб
ря

2 
- 1

5 
де
ка
бр
я

16
 - 

29
 д
ек
аб
ря

30
 д
ек
аб
ря

 - 
12

 я
нв
ар
я 

13
 я
нв
ар
я 

- 2
 ф
ев
ра
ля

 

3 
- 1

6 
ф
ев
ра
ля

 

17
 ф
ев
ра
ля

 - 
2 
м
ар
та

 

3 
- 1

6 
м
ар
та

 

17
 - 

23
 м
ар
та

24
 - 

30
 м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
6 
ап
ре
ля

В.Путин В.Жириновский Вл.Рыжков

 ТВС

0
25
50
75

100
125
150
175
200
225
250
275
300
325
350
375
400
425
450
475
500
525

14
 о
кт
яб
ря

 - 
3 
но
яб
ря

4 
- 1

7 
но
яб
ря

18
 н
оя
бр
я 

- 1
 д
ек
аб
ря

2 
- 1

5 
де
ка
бр
я

16
 - 

29
 д
ек
аб
ря

30
 д
ек
аб
ря

 - 
12

 я
нв
ар
я 

13
 я
нв
ар
я 

- 2
 ф
ев
ра
ля

 

3 
- 1

6 
ф
ев
ра
ля

 

17
 ф
ев
ра
ля

 - 
2 
м
ар
та

 

3 
- 1

6 
м
ар
та

 

17
 - 

23
 м
ар
та

24
 - 

30
 м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
6 
ап
ре
ля

В.Путин В.Жириновский Вл.Рыжков

НТВ

0
25
50
75

100
125
150
175
200
225
250
275
300
325
350
375
400
425
450
475
500
525

14
 о
кт
яб
ря

 - 
3 
но
яб
ря

4 
- 1

7 
но
яб
ря

18
 н
оя
бр
я 

- 1
 д
ек
аб
ря

2 
- 1

5 
де
ка
бр
я

16
 - 

29
 д
ек
аб
ря

30
 д
ек
аб
ря

 - 
12

 я
нв
ар
я 

13
 я
нв
ар
я 

- 2
 ф
ев
ра
ля

 

3 
- 1

6 
ф
ев
ра
ля

 

17
 ф
ев
ра
ля

 - 
2 
м
ар
та

 

3 
- 1

6 
м
ар
та

 

17
 - 

23
 м
ар
та

24
 - 

30
 м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
6 
ап
ре
ля

С
ум

м
ар

ны
й 
ре

йт
ин

г 
по

яв
ле

ни
я,

 п
.п

.

В.Путин В.Жириновский Вл.Рыжков

РОССИЯ

0

25

50

75

100

125

150

175

200

225

250

275

300

325

350

375

400

425

450

475

500

525

14
 о
кт
яб
ря

 - 
3 
но
яб
ря

4 
- 1

7 
но
яб
ря

18
 н
оя
бр
я 

- 1
 д
ек
аб
ря

2 
- 1

5 
де
ка
бр
я

16
 - 

29
 д
ек
аб
ря

30
 д
ек
аб
ря

 - 
12

 я
нв
ар
я 

13
 я
нв
ар
я 

- 2
 ф
ев
ра
ля

 

3 
- 1

6 
ф
ев
ра
ля

 

17
 ф
ев
ра
ля

 - 
2 
м
ар
та

 

3 
- 1

6 
м
ар
та

 

17
 - 

23
 м
ар
та

24
 - 

30
 м
ар
та

31
 м
ар
та

 - 
6 
ап
ре
ля

В.Путин В.Жириновский Вл.Рыжков
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги появлений, п.п

ТВ в целом ПЕРВЫЙ КАНАЛ РОССИЯ НТВ ТВС

2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год
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В.Путин ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 79 ## ## ## ## ## ## ## 67 75 67 68 50 26 49 41 67 43 71 57 36 26 18 22 33 19 5 20 24 22 26 25 21 17

В.Жириновский 13 20 12 21 24 0 72 ## 39 9 47 0 92 7 0 11 5 5 0 3 86 0 0 0 0 0 0 18 0 0 4 0 55 11 0 4 34 0 87 4 0 0 15 15 0 13 43 33 0 0 0 0 2 2 1 1 0 0 2 4 6 5 13 0 5

Вл.Рыжков 1 0 0 0 0 0 0 6 3 4 4 0 84 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 84 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 3 3 4 4 0 0

Вл.Яковлев 1 13 3 21 3 4 0 3 0 9 0 0 56 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 13 0 15 3 4 0 3 0 0 0 0 10 0 0 3 2 0 0 0 0 0 7 0 0 35 1 0 1 3 0 0 0 0 0 1 0 0 11

Г.Селезнев ## 31 33 14 73 0 15 ## 13 41 0 0 52 49 5 14 0 30 0 2 58 0 9 0 0 0 35 14 5 7 25 0 6 37 3 18 0 0 27 20 8 11 5 15 0 6 19 9 11 0 0 13 3 3 3 2 3 0 1 0 1 3 0 0 12

Б.Березовский 9 3 0 8 0 0 0 0 2 6 2 29 29 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 3 0 0 0 0 0 0 2 6 2 24 22 1 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 5 8

В.Матвиенко 49 0 42 20 29 0 2 0 32 84 22 41 25 27 0 15 10 15 0 0 0 17 25 8 26 19 10 0 27 4 14 0 2 0 14 44 0 14 0 10 0 0 6 0 0 0 0 2 10 11 0 5 2 0 0 0 0 0 0 0 0 5 3 1 2

М.Касьянов 43 51 72 30 27 18 39 ## 19 83 7 0 23 20 38 49 20 0 7 33 59 0 43 0 0 15 17 4 20 5 26 7 3 23 8 23 4 0 8 5 9 0 2 0 2 3 21 9 10 3 0 0 0 0 2 3 1 2 0 6 3 7 0 0 0

С.Иванов 53 89 ## 59 26 87 75 46 41 17 68 47 14 32 37 45 40 8 61 46 27 27 10 38 20 8 12 21 46 10 16 13 22 19 4 5 31 27 0 8 26 15 6 1 10 6 0 9 2 0 0 4 2 5 3 3 1 4 1 1 2 0 0 0 2

Б.Немцов ## 23 22 13 27 0 37 13 8 8 2 13 12 ## 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 17 8 0 0 7 0 13 0 6 4 0 8 0 32 9 18 10 18 0 1 10 0 0 0 5 0 12 1 5 4 1 0 23 3 2 4 2 0 12

А.Кудрин 20 4 66 3 33 0 22 63 29 76 37 36 10 12 0 33 0 9 0 18 63 8 21 21 19 0 7 4 33 3 19 0 0 0 21 39 0 17 10 0 0 0 0 4 0 3 0 0 12 16 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 4 0 0 0

С.Миронов 83 11 26 25 17 1 45 15 2 5 7 43 6 37 0 0 10 9 0 24 4 0 0 0 37 0 36 3 26 9 0 0 18 8 0 0 0 0 0 7 8 0 4 5 0 2 2 0 0 5 4 6 4 0 0 1 3 1 1 1 2 5 2 2 0

А.Чубайс 55 0 3 17 97 0 30 0 0 11 0 5 5 0 0 0 6 0 0 19 0 0 0 0 0 0 53 0 3 6 57 0 7 0 0 3 0 0 0 2 0 0 5 37 0 2 0 0 7 0 4 0 0 0 0 0 4 0 1 0 0 1 0 1 5

Е.Примаков 44 11 3 35 0 0 0 8 0 0 2 0 2 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 33 11 0 28 0 0 0 6 0 0 0 0 0 11 0 2 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 2

М.Горбачев 11 0 0 3 3 0 0 31 0 4 0 4 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 14 0 0 0 0 0 7 0 0 3 3 0 0 14 0 4 0 4 0 2 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 1

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за последнюю из анализируемых недель.

В таблице приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ

Динамика упоминаний В. Путина
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ПЕРВЫЙ КАНАЛ РОССИЯ НТВ ТВС
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.

ТВ в целом
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В.Путин Б.Березовский Вл.Яковлев
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ПЕРВЫЙ КАНАЛ РОССИЯ НТВ ТВС

2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год 2002 год 2003 год
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В.Путин ### ### ### ## ## ## ## ### ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 67 ## ## ## ## ## ## ## 66 60 87 69 56 34 57 70 68 72 53 72 45

Б.Березовский 62 49 28 56 10 0 12 48 23 33 15 ## ## 16 14 0 0 0 0 0 9 0 0 0 25 19 8 10 26 34 0 0 9 17 8 7 0 61 22 29 21 0 9 6 0 1 21 12 21 2 61 74 9 4 2 13 3 0 2 2 3 5 13 22 14

Вл.Яковлев 7 24 14 45 0 12 18 15 32 56 0 1 ## 1 0 0 9 0 0 3 0 0 0 0 0 19 6 23 8 32 0 7 12 15 32 25 0 0 14 0 0 2 2 0 4 2 0 0 28 0 0 77 1 1 4 3 0 1 2 0 0 3 0 1 14

М.Касьянов 139 105 143 64 ## 65 ## 172 ## ## 57 75 85 86 79 73 39 56 24 72 83 72 52 30 51 34 27 11 36 12 15 20 13 46 20 41 18 6 7 25 13 20 8 42 15 33 28 34 42 8 12 28 1 2 14 6 15 5 7 16 4 15 2 6 17

С.Иванов 63 73 128 59 70 ## ## 92 93 64 80 85 58 30 44 67 40 43 78 89 66 60 36 76 59 23 22 11 29 8 20 16 22 18 8 19 4 25 8 6 12 28 7 2 13 7 5 22 5 0 0 25 4 6 3 3 5 5 1 3 3 4 0 1 2

В.Жириновский 3 4 2 15 23 1 50 195 32 8 56 2 44 0 0 0 5 5 0 6 55 0 0 21 0 0 0 3 0 4 10 0 31 40 0 0 9 0 37 0 0 2 5 7 0 10 80 27 6 0 0 4 3 1 0 2 2 1 4 20 4 2 27 2 3

Г.Селезнев 20 58 35 29 33 1 22 65 25 95 28 0 41 11 17 6 10 11 0 2 24 0 18 0 0 0 2 26 15 0 10 0 15 22 3 41 9 0 9 3 12 11 12 10 0 4 14 21 32 10 0 25 3 4 3 7 2 1 0 5 1 4 10 0 7

А.Кудрин 18 9 47 5 25 0 38 8 52 84 39 18 37 15 5 30 0 9 0 17 7 20 14 26 9 0 3 4 12 5 10 0 13 0 27 35 0 9 10 0 0 3 0 6 0 7 0 5 27 12 0 20 0 1 1 0 0 0 1 0 0 8 0 0 8

В.Рушайло 20 8 10 6 0 26 24 12 0 33 85 6 35 10 0 10 0 0 18 21 8 0 12 68 0 15 7 3 0 3 0 8 2 3 0 17 16 6 8 3 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 10 0 0 0 3 0 0 1 1 0 3 1 0 2

В.Матвиенко 56 0 14 9 45 1 0 2 65 ## 46 35 32 34 0 5 5 25 0 0 0 28 60 19 26 17 12 0 9 0 17 0 0 0 23 56 0 7 0 8 0 0 4 2 0 0 2 10 45 21 0 9 3 0 0 1 1 1 0 0 3 12 5 2 6

Б.Грызлов 134 67 115 7 94 28 28 90 33 72 35 ## 26 78 40 44 5 57 23 16 30 21 28 27 85 14 32 9 20 0 29 2 7 45 4 32 9 39 7 19 15 40 2 8 2 5 11 5 8 0 18 0 5 3 11 0 0 1 1 4 3 4 0 10 5

С.Степашин 6 5 0 27 7 0 24 15 26 6 5 0 21 4 0 0 6 0 0 3 0 4 2 0 0 0 1 0 0 17 0 0 18 14 21 3 4 0 0 1 3 0 3 7 0 3 0 0 0 0 0 15 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 5

Б.Ельцин 55 15 58 72 35 11 25 58 92 44 18 24 17 15 0 14 28 10 6 5 23 7 2 7 0 0 0 0 7 8 4 0 8 3 12 9 0 0 0 36 12 31 24 15 4 8 27 50 26 5 18 9 5 4 7 12 6 2 4 5 23 8 6 6 8

Г.Греф 10 16 2 11 33 14 13 34 56 34 35 0 14 8 9 2 5 18 11 3 10 42 4 18 0 0 0 3 0 3 10 2 3 12 10 12 17 0 9 2 1 0 2 5 0 6 10 4 11 0 0 0 0 2 0 0 0 1 1 2 0 7 0 0 5

Ю.Лужков 99 72 25 71 38 31 39 107 28 5 12 59 12 55 31 9 15 17 26 16 11 8 0 0 36 9 26 12 4 33 6 0 7 51 7 0 0 11 0 7 24 7 9 9 4 9 33 4 2 0 11 0 10 4 4 13 6 1 7 12 9 3 12 2 3

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за последнюю из анализируемых недель.

В таблице приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Темы Война в Ираке

Война в Ираке
и Россия

Опрос населения

17 МАРТА 2003 ГОДА НАЧАЛАСЬ ВОЙНА В ИРАКЕ. НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАК ДОЛГО ЕЩЕ ПРОДЛИТСЯ
ВОЙНА В ИРАКЕ: НЕДЕЛЮ, МЕСЯЦ, ОТ ОДНОГО ДО ТРЕХ МЕСЯЦЕВ, ЧЕТЫРЕ - ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ, 

ОТ ПОЛУГОДА ДО ГОДА, БОЛЕЕ ОДНОГО ГОДА? 

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КТО ПОБЕДИТ В ЭТОЙ ВОЙНЕ: США И ИХ СОЮЗНИКИ ИЛИ ИРАК? 

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВОЙНА В ИРАКЕ ЗАТРАГИВАЕТ ИЛИ НЕ ЗАТРАГИВАЕТ ИНТЕРЕСЫ РОССИИ?  

1
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29
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неделю

месяц

от 1 до 3-х месяцев

от 4-х до 6-ти месяцев
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более 1 года

затрудняюсь ответить

США и их союзники
51%

затрудняюсь ответить
31%

Ирак
18%

не затрагивает
6%

затрудняюсь ответить
11%

затрагивает
83%
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Темы Война в Ираке

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К США ИЗМЕНИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ?
 И ЕСЛИ ИЗМЕНИЛОСЬ, ТО УЛУЧШИЛОСЬ ИЛИ УХУДШИЛОСЬ? 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ИРАКУ ИЗМЕНИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ?
 И ЕСЛИ ИЗМЕНИЛОСЬ, ТО УЛУЧШИЛОСЬ ИЛИ УХУДШИЛОСЬ?    

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО ВОЙНА В ИРАКЕ ИДЕТ СОВСЕМ НЕ ТАК, КАК ПРЕДПОЛАГАЛИ США
 И ИХ СОЮЗНИКИ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО ВОЙНА ИДЕТ ТАК, КАК ПРЕДПОЛАГАЛИ США

 И ИХ СОЮЗНИКИ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  
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Доли групп (%) 100 48 14 26 29 43 46 54 30 30 40 19 38 32 11 26 34 31 12 18 37 27 25 8 16 21 9 14 6 100 45 55 31 32 37

17 МАРТА 2003 ГОДА НАЧАЛАСЬ ВОЙНА В ИРАКЕ. НА ВАШ ВЗГЛЯД, КАК ДОЛГО ЕЩЕ ПРОДЛИТСЯ ВОЙНА В ИРАКЕ: НЕДЕЛЮ, МЕСЯЦ, ОТ ОДНОГО ДО ТРЕХ 
МЕСЯЦЕВ, ЧЕТЫРЕ - ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ, ОТ ПОЛУГОДА ДО ГОДА, БОЛЕЕ ОДНОГО ГОДА? 

неделю    1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 2 1 0 1 0 1 1 1 1 3 1 1 0 1 0 3 4 1 1 3 3
месяц 9 9 6 11 11 7 12 7 11 11 6 4 9 9 17 7 9 10 8 7 10 8 9 6 6 14 6 12 7 18 21 16 16 27 13
от 1 до 3-х месяцев 14 15 12 18 13 12 17 12 16 17 12 11 15 13 20 11 12 18 16 15 14 13 17 16 7 15 11 12 31 18 16 19 21 15 18
от 4-х до 6-ти месяцев   11 11 11 14 11 9 11 11 11 11 10 11 11 11 11 8 12 13 13 11 11 10 11 11 6 12 14 11 18 11 10 12 15 9 10
от 6-ти месяцев до года  13 13 10 13 11 14 12 13 14 13 12 9 14 14 12 12 12 15 14 14 12 14 15 20 9 13 8 13 12 12 12 12 13 11 12
более 1 года   23 20 22 24 22 23 23 22 25 22 21 22 19 27 24 27 24 19 22 26 21 24 19 18 33 20 25 26 11 20 21 19 21 21 18
затрудняюсь ответить 29 31 38 20 31 33 23 35 22 26 38 43 31 25 14 34 32 24 26 26 32 32 29 26 39 25 37 25 22 18 15 21 13 14 26

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КТО ПОБЕДИТ В ЭТОЙ ВОЙНЕ: США И ИХ СОЮЗНИКИ ИЛИ ИРАК? 

США и их союзники   51 51 47 59 52 46 55 47 54 51 48 42 54 49 58 42 47 61 52 44 54 46 51 59 43 52 42 48 76 63 65 61 57 60 71
Ирак 18 18 18 18 19 18 19 18 16 20 19 19 17 21 15 22 21 12 20 20 16 20 19 15 19 16 30 20 4 14 15 14 20 14 11
затрудняюсь ответить 31 31 35 24 29 36 26 35 31 29 33 39 30 30 27 36 32 26 28 36 29 34 30 26 39 32 28 32 20 23 20 25 24 27 19

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВОЙНА В ИРАКЕ ЗАТРАГИВАЕТ ИЛИ НЕ ЗАТРАГИВАЕТ ИНТЕРЕСЫ РОССИИ?  

затрагивает    82 85 82 86 86 79 85 80 84 86 79 72 83 85 91 82 82 85 88 79 82 80 87 82 77 86 76 84 68 92 92 91 94 88 93
не затрагивает 6 5 3 7 5 6 6 6 8 4 7 10 5 6 6 7 6 5 7 6 7 6 4 7 9 5 11 7 1 5 7 3 4 9 1
затрудняюсь ответить 11 10 15 7 9 15 9 14 9 10 14 19 12 9 4 11 12 10 5 15 11 14 9 12 13 8 13 9 31 4 1 6 2 3 6
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Доли групп (%) 100 48 14 26 29 43 46 54 30 30 40 19 38 32 11 26 34 31 12 18 37 27 25 8 16 21 9 14 6 100 45 55 31 32 37

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К США ИЗМЕНИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ? И ЕСЛИ ИЗМЕНИЛОСЬ, ТО УЛУЧШИЛОСЬ ИЛИ УХУДШИЛОСЬ? 

не изменилось: было хорошим и осталось 
хорошим    8 9 0 12 6 7 9 7 10 8 6 7 9 7 7 5 7 10 15 9 7 4 8 16 3 10 5 9 6 11 13 9 10 8 14
не изменилось: было плохим и осталось 
плохим 26 21 27 23 25 27 30 22 25 30 23 23 24 26 33 28 22 30 25 28 27 21 23 27 33 22 29 27 16 33 38 29 33 32 34
улучшилось 3 3 4 4 3 3 3 3 3 3 4 2 4 3 3 2 4 4 6 3 2 3 2 5 3 2 4 5 5 4 4 4 2 6 3
ухудшилось 49 51 56 48 51 48 45 52 48 45 51 52 44 52 49 47 53 46 42 50 49 53 52 39 51 50 44 45 57 41 37 43 44 39 38
затрудняюсь ответить 15 15 12 13 14 15 13 16 14 14 16 16 18 11 8 18 14 11 12 10 15 19 15 13 10 16 19 14 16 12 9 14 10 15 11

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ИРАКУ ИЗМЕНИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ? И ЕСЛИ ИЗМЕНИЛОСЬ, ТО УЛУЧШИЛОСЬ ИЛИ УХУДШИЛОСЬ?    

не изменилось: было хорошим и осталось 
хорошим    30 30 36 29 34 29 30 30 31 30 30 28 28 36 30 30 30 29 34 29 31 29 33 27 29 31 27 34 23 30 34 26 29 25 33
не изменилось: было плохим и осталось 
плохим 10 8 9 12 7 11 13 7 12 10 8 7 11 9 14 7 10 13 6 17 11 5 10 7 16 8 10 6 14 12 13 11 9 17 11
улучшилось 24 26 20 24 24 25 25 24 20 26 26 27 23 23 28 27 23 24 27 26 22 27 22 24 24 30 23 21 28 21 20 21 23 18 21
ухудшилось 3 4 4 5 3 3 3 3 4 3 2 3 2 4 4 3 3 4 3 1 3 4 2 6 7 2 3 1 1 2 2 2 3 2 1
затрудняюсь ответить 32 32 31 30 33 33 28 35 32 30 34 36 36 28 25 33 34 30 31 27 33 35 33 36 23 29 37 38 35 36 31 40 36 38 34

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО ВОЙНА В ИРАКЕ ИДЕТ СОВСЕМ НЕ ТАК, КАК ПРЕДПОЛАГАЛИ США И ИХ СОЮЗНИКИ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО ВОЙНА ИДЕТ ТАК, КАК 
ПРЕДПОЛАГАЛИ США И ИХ СОЮЗНИКИ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

c первым  57 60 50 58 60 55 63 51 58 61 53 45 60 56 69 58 57 56 67 42 59 56 54 51 46 64 65 56 73 69 75 64 69 68 69
со вторым 13 11 14 18 11 12 14 13 15 15 11 10 13 15 17 9 11 19 13 20 13 9 13 20 11 14 9 17 3 12 9 14 11 15 10
затрудняюсь ответить 30 29 36 24 29 34 23 36 27 24 36 46 28 29 14 33 32 25 20 38 27 35 33 29 43 22 26 27 24 19 17 22 20 17 22
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Открытый вопрос: Какие, по Вашему мнению, будут последствия для 
России, если США и их союзники победят в войне с Ираком? 

 

27

0

6

1

1

1

3

12

9

6

13

33

41

5

1

1

4

7

7

9

12

22

<1

<1

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Затрудняюсь ответить, нет  ответа

Ответ  не на тему

Изменений не будет

Другое

Обострение экологических проблем

Различные положительные последствия

Усиление влияния США в  мире

Ухудшение отношений между Россией и США

Улучшение экономической ситуации в  США

Новые войны

Отрицательные последствия в  целом

Ухудшение экономической ситуации в  России

Москва Россия



Темы Война в Ираке 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Ухудшение экономической ситуации в России  22 
Экономические проблемы в целом 10  
• "Для нас экономически будет хуже"; "для экономики плохо"; "будет экономи-

ческий кризис в России"; "будут экономические трудности для России"; 
"большой спад экономики"; "будут экономические затруднения"; "возникают 
разного рода экономические проблемы"; "экономическое положение ухудшит-
ся"; "экономический спад в России". 

  

Нефтяной кризис 6  
• "Упадет цена на нефть"; "наша нефть не будет котироваться на мировом 

рынке"; "можем остаться без нефти"; "нефтяной крах"; "будут проблемы со 
сбытом нефти"; "в России будут проблемы с нефтью"; "нефть наша подеше-
веет"; "без нефти останемся"; "…цена на нефть упадет"; "не будут запад-
ные страны покупать нашу нефть". 

  

Снижение уровня жизни 2  
• "Мы станем беднее"; "понизится уровень жизни"; "жизнь хуже станет"; 

"ухудшится жизнь". 
  

Невозвращение Ираком долга России 2  
• "Ирак не вернет долги России"; "Ирак не сможет выплачивать нам деньги"; 

"Ирак нам должен 8 миллиардов, а теперь их не вернут"; "долги Ирака – 
8 миллиардов, если Ирак не победит, то долги нам никто не отдаст"; "поте-
ряли деньги, вложенные в Ирак"; "послевоенный Ирак не отдаст России долг". 

  

Потеря экономических связей с Ираком 2  
• "Потеря торговых отношений с Ираком"; "…потеря рынка сбыта"; 

"…лишимся крупного покупателя"; "не будет торговли с Ираком"; "России не 
позволят торговать с Ираком". 

  

Другое 1  
• "Может быть дефолт"; "подорожает бензин"; "инфляция"; "обесценится 

рубль"; "повысятся цены". 
  

   
Отрицательные последствия в целом  12 
• "Негативные"; "самые плачевные"; "чревато плохими последствиями"; "будет 

плохо для России"; "хуже будет"; "самые тяжкие"; "непредсказуемые, пло-
хие"; "плохие в любом случае"; "не очень хорошие"; "с плохой стороны коснет-
ся нас". 

  

   
Новые войны  9 
США начнут завоевание России 6  
• "Америка начнет завоевывать Россию"; "да у нас тоже война будет"; "Аме-

рика поработит Россию"; "Америка завоюет Россию"; "будут воевать с на-
ми"; "будем колонией США"; "США могут так и на нас напасть". 

  

США начнут завоевание других стран 2  
• "На другие страны будут нападать"; "дальше будут захватывать"; "Америка 

начнет завоевывать другие государства"; "Америка поработит другие стра-
ны"; "США захватят весь мир"; "у США разыграется аппетит и на другие 
страны". 

  

Глобальная война 1  
• "Будет война всемирная"; "начнется холодная война"; "начнется третья ми-

ровая война". 
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Улучшение экономической ситуации в США  7 
Контроль США над нефтяным рынком 5  
• "Монополия на нефть"; "…США будут контролировать всю нефть"; "боль-

шая часть нефти будет у США"; "они получат монополию на нефть…"; 
"…США будут диктовать цены на нефть"; "…господство США на рынке 
нефти"; "забирают все рынки сбыта нефтяные и другие"; "нефть нашим не 
дадут". 

  

Рост курса доллара 2  
• "Доллар взлетит в цене"; "доллар вырастет"; "поднимется курс доллара"; 

"доллар поднимется". 
  

   
Ухудшение отношений между Россией и США  7 
• "Испортятся отношения с Америкой"; "ухудшатся отношения России с Аме-

рикой"; "будет давление на Россию"; "Америка будет ущемлять Россию за то, 
что Россия их не поддержала"; "будем конфликтовать с США"; "будет обо-
стрение в отношениях с США"; "будет охлаждение между США и Россией"; 
"охлаждение с Америкой"; "на Россию со стороны США давление усилится". 

  

   
Усиление влияния США в мире  4 
• "Рост авторитета США в мире, влияния"; "Америка усилит свое влияние 

в мире еще больше"; "восстановится господство Америки над миром"; "США 
будут лидировать на планете в плане диктата в политике"; "диктат США 
усилится"; "продолжится доминирование США"; "американцы будут дикто-
вать свои условия"; "…утвердится господство США"; "главенство на между-
народной арене – США". 

  

   
Различные положительные последствия  1 
• "Рубль станет тверже"; "положительное – сохранятся хорошие отношения с 

США"; "насчет нефти только выиграем"; "экономически будет лучше для 
России"; "положительные"; "часть нефти будет нашей"; "может, будет 
лучше контакт с США"; "положительные – для России политически выгодно". 

  

   
Обострение экологических проблем  <1 
• "Нарушится экология"; "экологическая катастрофа"; "экологические".   
   
Другое  1 
• "Победы не будет"; "США не победит"; "кремлевским нахалам будет плохо"; 

"во всех отношениях помощь Ираку уже пошла"; "авторитет России упадет". 
  

   
Изменений для России не будет  5 
• "Кардинально для России не будет никаких последствий"; "как было, так и бу-

дет"; "Россия ничего не потеряет"; "все останется по-прежнему"; "ничего 
для России не изменится". 

  

   
Ответ не на тему  <1 
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  41 
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Открытый вопрос: А какие последствия для России будут в случае, 
если Ирак победит в войне с США и их союзниками? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Положительные последствия в целом  9 
• "Будут положительные последствия"; "будет лучше для России"; "в лучшую 

сторону все изменится"; "для России это будет хорошо"; "нормальные – может, 
лучше будет"; "какие-то плюсы будут для России"; "хорошо будет"; "для России 
это будет положительным вариантом". 

  

   
Укрепление отношений с Ираком  8 
Укрепление политических отношений 4  
• "Усилится дружба Ирака с Россией"; "укрепится дружба России с Ираком"; 

"соседские"; "будем дружить с Ираком"; "сближение с Россией"; "будем дру-
зья с Ираком"; "Россия будет дальше дружить с Ираком"; "укрепление от-
ношения с Ираком"; "дружба между Ираком и Россией"; "улучшатся отно-
шения с Ираком"; "будут добрее отношения с Ираком". 

  

Укрепление торговых отношений 3  
• "Можем продлить какие-то контракты"; "возобновим продажу танков и 

труб Ираку"; "…военные заказы"; "много заключим контрактов с Ираком"; 
"продолжатся торговые отношения, взаимовыгодные для обеих сторон"; 
"наладим торговые отношения с Ираком"; "торговые отношения возобно-
вятся после войны"; "для нас поступят выгодные контракты с Ираком"; 
"контракты с Ираком останутся в силе"; "продолжится торговля…". 

  

Оказание помощи Ираку 2  
• "Будем помогать им восстанавливать все"; "поедут россияне восстанавли-

вать страну – помогать иракцам"; "Россия будет помогать Ираку в восста-
новлении"; "будем помогать Ираку восстанавливать страну от разрушения"; 
"наши будут помогать Ираку"; "придется помогать Ираку"; "им нужна бу-
дет помощь"; "помощь потребуется Ираку". 

  

   
Улучшение экономической ситуации в России  6 
Возвращение Ираком долга России 2  
• "Ирак будет выплачивать долги России"; "Ирак отдаст долги России"; "Ирак 

сможет погасить свой долг России"; "…может, отдадут долг"; "возвратит 
долги России". 

  

Подъем экономики в целом 2  
• "Будет подъем экономики"; "не будет страдать наша экономика"; "небольшой 

подъем"; "подъем экономики России"; "в экономическом плане будет плюс для 
России"; "плюс в сторону нашей экономики"; "в экономике будем более выигрыш-
ны"; "для России экономически это будет лучше"; "экономический рост". 

  

Увеличение числа рабочих мест 1  
• "Будет работа для нас"; "…рабочие места появятся"; "новые рабочие мес-

та…"; "будут рабочие места для нас". 
  

Развитие нефтяной отрасли 1  
• "Экспорт нефти"; "нефти нам достанется больше"; "выгодные цены на 

нефть"; "нефтяные рынки России поднимутся"; "хорошо – будет нефть"; 
"нефть дешевая для нас"; "…будем иметь доступ к нефти"; "будем добывать 
нефть в Ираке". 

  

   
Отрицательные последствия в целом  2 
• "Плохие"; "хуже"; "тоже не очень хорошие"; "это будет плохо"; "отрица-

тельные". 
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Уменьшение влияния США в мире  1 
• "США остановятся"; "Америка станет на место"; "поставят Америку на 

место"; "Америка утратит свое влияние в мире"; "США немного притихнут". 
  

   
Восстановление довоенной ситуации  1 
• "Все останется, как было до войны"; "вернется все к тому, что было до вой-

ны"; "скорее всего, будут прежние отношения"; "будут мирные отношения, 
как и были"; "такое же отношение, как раньше". 

  

   
Рост престижа России  1 
• "Возрастет роль России в мире"; "усилится роль России на международной 

арене"; "авторитет России повысится"; "роль России в современном мире не-
сколько усилится"; "Россия укрепит свои позиции"; "мы будем иметь большой 
авторитет в мире". 

  

   
Ухудшение экономической ситуации в России  1 
• "Затруднения экономические из-за цен на нефтепродукты"; "экономика по-

дорвется"; "хуже для экономического и политического положения России"; 
"экономическая сторона России пострадает"; "цены на нефть вырастут"; 
"экономический спад будет"; "цены на бензин повысятся". 

  

   
Угроза новой войны, усиление терроризма  1 
• "Война может перекинуться"; "будет война"; "терроризм увеличится"; 

"террористические акты возобновятся". 
  

   
Ухудшение отношений между Россией и США  1 
• "Ухудшение политических отношений России и США"; "ухудшатся отноше-

ния с Америкой"; "испортятся отношения с США"; "охлаждение отношений 
между США и нашей страной"; "могут ухудшиться отношения с США". 

  

   
Ухудшение отношений между Россией и Ираком  <1 
• "Плохие отношения с Ираком в любом случае"; "все равно мы останемся в ду-

раках – Ирак не простит нашу лояльность к США"; "усугубятся отношения 
с Ираком". 

  

   
Рост престижа Ирака  <1 
• "Престиж Ирака поднимется"; "возрастет имидж Ирака".   
   
Другое  1 
• "Нарушится экология"; "доллар упадет"; "мусульмане повысят престиж в мире".   
   
Изменений для России не будет  11 
• "Без последствий"; "да никаких"; "ничего не будет"; "все останется на своих 

местах"; "все останется как было, никаких последствий не будет". 
  

   
Ирак не победит  2 
• "Ирак никаким образом не победит"; "этого не будет"; "это нереально"; 

"этого варианта быть не может"; "не верю в победу Ирака в войне". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  57 
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Открытый вопрос: Почему, по Вашему мнению, война в Ираке идет 
не так, как предполагали США и их союзники? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

США не ожидали упорного сопротивления  3 
Войскам коалиции противостоит народ 1  
• "Они не знали, что иракцы так будут защищать свой Ирак"; "потому что 

народ Ирака сплотился"; "они не учли того, что народ так будет сопротив-
ляться"; "в Ираке много партизан"; "началась партизанская война"; "появи-
лись партизаны, народ сопротивляется".. 

  

Ирак оказывает сильное сопротивление 1  
• "Америка встретила сопротивление, которого не ожидала встретить"; "не 

рассчитывали на такое противостояние"; "неожиданно большое сопротив-
ление со стороны Ирака"; "они не надеялись получить такой отпор". 

  

Не была учтена национальная специфика иракцев <1  
• "Америка не учитывала такого фанатизма иракского"; "Америка не учла лю-

бовь народа Ирака к своим руководителям"; "не учли религиозный фанатизм 
народа"; "не учли национальную специфику страны". 

  

   
США рассчитывали на быструю победу  1 
• "Думали, что войну выиграют с налету"; "они думали, что быстрее скрутят 

Ирак"; "они хотели молниеносно победить"; "он думали, что за неделю все 
сметут"; "Америка хотела быстро, за несколько дней – не вышло"; "захотели 
быстрой победы, но не получается"; "война затягивается"; "медленно войска 
США продвигаются". 

  

   
США переоценили свои силы  1 
• "Наверное, не приспособились американцы к климату в Ираке"; "думали, что 

будет легче"; "не рассчитали силы"; "надеялись, что справятся одними бом-
бежками"; "как со Вьетнамом – переоценивают свои возможности"; "подве-
ла самоуверенность союзников"; "…США возомнили о себе". 

  

   
Другое  <1 
• "Много жертв как среди американцев, так и среди мирного населения Ирака"; 

"ООН выступает с неодобрением"; "встретили активное сопротивление 
в мире"; "они надеялись на народ Ирака". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  96 
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Опрос экспертов 

Вопрос: 17 марта 2003 года началась война в Ираке. На Ваш взгляд, 
как долго еще продлится война в Ираке: неделю, месяц, от одного 
до трех месяцев, 4-6 месяцев, от полугода до года, более одного 
года? 

Вопрос: Как Вы думаете, кто победит в этой войне: США и их союзни-
ки или Ирак? 

Вопрос: Как Вы считаете, война в Ираке затрагивает или не затра-
гивает интересы России? 
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Вопрос: За последнюю неделю Ваше отношение к США изменилось или 
не изменилось? И если изменилось, то улучшилось или ухудши-
лось? 

Вопрос: За последнюю неделю Ваше отношение к Ираку изменилось 
или не изменилось? И если изменилось, то улучшилось или ухуд-
шилось? 

Вопрос: Одни говорят, что война в Ираке идет совсем не так, как 
предполагали США и их союзники. Другие говорят, что война идет 
так, как предполагали США и их союзники. С каким мнением – с 
первым или вторым – Вы согласны? 
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Комментарий 

А. Сахнин 

Какой мир наступит после войны? 

В минувшие выходные ФОМ задал респондентам ряд вопросов, посвященных 
возможным итогам и последствиям войны в Ираке. На тот момент большинство 
россиян не верило, что этот конфликт удастся быстро потушить. Только 10% оп-
рошенных считали, что на это уйдет не больше месяца, и 14% – от одного до 
трех месяцев. 23% респондентов полагали, что война будет продолжаться более 
года, а 24% – от четырех месяцев до года. Оставшиеся 29% затруднились с отве-
том. Таким образом, "блицкриг" войск антииракской коалиции большинству 
участников опроса представлялся нереальным. 

Несколько иначе распределились мнения представителей региональных элит. 
Доля полагающих, что война в Ираке затянется, среди экспертов практически 
такая же (чуть меньше четверти думали, что она продлится более года, и столько 
же – что от 4 до 12 месяцев), но уверенных в скором разрешении конфликта за-
метно больше: почти пятая часть считали, что до конца войны не больше месяца, 
и треть – что не больше трех. 

При этом половина (51%) респондентов (и три четверти экспертов) были убеж-
дены, что победа останется за американцами и их союзниками, и только 18% ве-
рили в успех Ирака; 31% затруднились с ответом. 

Среди участников всероссийского опроса наиболее уверенно говорили о пред-
стоящем поражении Ирака респонденты с относительно высоким уровнем дохо-
да (61%) и высшим образованием (58%). По-видимому, обладатели высшего об-
разования, и тем более – эксперты, более четко представляют, насколько США и 
их союзники превосходят Ирак в военно-техническом и экономическом отноше-
нии. По крайней мере, именно этим большинство экспертов объясняли свою 
уверенность в победе коалиции. 

• "Думаю, в течение даже месяца, наверное. Потому что противопоставлена 
Хусейну мировая военная машина, которая во много превосходит, да и так-
тика выбрана грамотная: точечные удары без соприкосновения с живой си-
лой противника. Рано или поздно – все равно" (эксперт, Холмогоры). 

• "Интервьюер: Эта победа будет достигнута? 
Эксперт: Это достаточно, при американских ресурсах, это дело недель, ну, 
может быть, в крайнем случае – месяцев, у меня в этом никаких сомнений 
абсолютно нет, ни малейших" (эксперт, Санкт-Петербург). 
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• "Американцы, с одной стороны, имеют армию непревзойденную. С другой 
стороны – не очень-то хотят жертвовать людьми. Правы они или не правы, 
они не будут бросать своих людей в пекло, но они через месяц возьмут Ба-
гдад, не сомневаюсь" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Зависит очень от многого, но прежде всего военное превосходство все-
таки Штатов должно подвести черту под этим" (эксперт, Владимир). 

• "Проигрыша не может здесь быть, может быть какая-то затяжка, еще 
чего-то… просто слишком силы неравные, и я исключаю проигрыш – проиг-
рыша нет" (эксперт, Мурманск). 

Таким образом, хотя абсолютное большинство опрошенных не сомневаются в 
военном превосходстве Америки над Ираком (а, следовательно, и в грядущем 
поражении режима Саддама Хусейна), многие из них не верят в скорое оконча-
ние войны. Чем это вызвано? С одной стороны, респонденты, видимо, полагают, 
что "медлительность" американцев вызвана их нежеланием терять людей в ло-
бовых столкновениях с иракской армией, стремлением сначала ослабить про-
тивника ударами с воздуха. С другой стороны, можно предположить, что значи-
тельная часть участников опроса не считает, что победа войск коалиции над ар-
мией Ирака и падение багдадского режима будут означать завершение войны. 
Это подтверждается и рассуждениями экспертов. 

• "Но я думаю, что несколько месяцев, конечно, потребуется на то, чтобы 
взять Багдад. Но, скорее всего, на этом не закончится война – <она> при-
мет другие формы… Нет, такие вещи так просто не проходят" (эксперт, 
Воронеж). 

• "Коалиция взятие Багдада подаст как победу. То есть взяли Багдад – и бу-
дем считать, что война закончилась. На самом деле, война в Ираке закон-
чится, когда будет избрана легитимная новая власть, и страну не будет 
сотрясать гражданская война" (эксперт, Ижевск). 

• "Я не военный специалист, с моей стороны оценки давать, знаете, – гадать 
на кофейной гуще, но, судя по всему, месяца на три может затянуться взя-
тие Багдада. Т. е. вот эта точка, как я ее вижу. А если говорить о том, что 
насколько… то война для США – навсегда, в широком смысле слова" (экс-
перт, Мурманск). 

Наиболее вероятными формами продолжения конфронтации в регионе респон-
денты считают партизанскую войну против американцев и рост терроризма и 
экстремизма. При этом эксперты допускали возможность разрастания конфликта 
за пределы Ирака. 

• "Война будет выиграна США. Блиц не будет, они завязнут и получат парти-
занскую войну" (эксперт, Иваново). 

• "Если война все-таки перейдет в города, то там кроме армии должен обя-
зательно задействован быть народ, по-другому не может быть. Он должен 
или уйти из городов, или какая-то часть его – остаться… Если он уйдет в 
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подвалы и возьмет автоматы и т. д., то это может быть так долго, как в 
Чечне" (эксперт, Мурманск). 

• "Ну, я думаю, что военное поражение Ирака – оно неизбежно. Противосто-
ять такой машине военной Ирак, конечно, не в состоянии. Боевые действия 
такие широкомасштабные – они, конечно, долго не продлятся. Ирак просто 
не сможет противостоять. А какие-то… партизанская война, а теракты… 
Это, наверное, какое-то время и будет, а может, даже и долгое время" 
(эксперт, Белгород). 

• "Дальше начнется партизанская война, дальше начнется джихад, и Америка 
получит то, что мы имеем, получили от Чечни. Другое дело, что у нас Чечня 
под боком, и даже внутри нас, а Ирак от Америки значительно дальше, но 
дело все в том, что силы исламские – силы включают в себя террористиче-
ские <группы> – могут нанести удар по Америке, в принципе. Или по их со-
юзникам – по той же Англии. Это затяжной конфликт, это затяжной кон-
фликт с далеко идущими последствиями" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Мне кажется, что Америка добьется своих целей, т. е. будет какая-то 
смена правительства, смена государственного строя в Ираке, туда придут 
какие-то американские компании, но вместе с тем, будут какие-то парти-
занские войны, будут террористические акции" (эксперт, Екатеринбург). 

Как мы видим, уверенность многих респондентов в победе антииракской коали-
ции вполне уживается с представлениями, что война не закончится с поражени-
ем режима Саддама Хусейна. Возможно, подобная позиция объясняется тем, что 
"победа" США и их союзников трактуется частью респондентов не как установ-
ление прочного мира в регионе, а как реализация тех задач, которые поставили 
перед собой американцы. 

Обсуждая эту тематику, представители региональных элит разделились во мне-
ниях (в ходе всероссийского опроса такой вопрос не ставился). Значительная 
часть экспертов уверена, что главными целями США и их союзников является 
контроль за нефтью и мировыми ценами на нее. 

• "Я думаю, что это война для достижения своих целей нефтяных, а Хусейн, 
народ, там, или все, там, все остальное – это мелочь, абсолютно – думаю, 
что так" (эксперт, Мурманск). 

• "Американцы пришли туда за нефтью" (эксперт, Иваново). 

• "Мне кажется, режим – вторичен. Главное – достижение экономических 
целей, главное – доступ к нефти" (эксперт, Мурманск) 

Некоторые эксперты говорили и о стремлении США создать "новый мировой 
порядок", изменить геополитические реалии, усилить свое военно-
стратегическое господство в районе Персидского залива. В этом контексте один 
из экспертов даже сравнил действия США в Ираке с политикой фашистской 
Германии накануне второй мировой войны. 
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• "…на самом деле США ведут войну не с режимом Хусейна и не с народом 
Ирака, а они ведут борьбу за распространение нового варианта своего гос-
подства на Ближнем Востоке, вот и все. Перегруппировка сил идет" (экс-
перт, Владимир). 

• "Потому что если таким образом, с позиции кулака, решился бы этот во-
прос, то завтра бы была попытка применения этого же сценария к любому 
конфликту. Это и называется – поощрение агрессора. Я согласен, когда в 
таком случае проводят параллель с Мюнхенским сговором в тридцатые го-
ды" (эксперт, Смоленск). 

Сходные мысли высказывали и участники дискуссионных фокус-групп, обсуж-
давшие вопрос о роли ООН в современном мире, но зачастую обращавшиеся к 
событиям в Ираке. Многие из них выражали убеждение, что США и их союзни-
ки стремятся не столько к свержению диктатуры Хусейна, сколько к контролю 
за нефтью Ближнего Востока и/или установлению своего военно-политического 
господства в мире. 

• "Сейчас нефть заберут – вот и все" (ДФГ, Москва). 

• "Начнем с Югославии – раз, теперь – война в Ираке. Не просто так она 
идет – это нефтяные интересы. США давно поделили всех и вся" (ДФГ, Во-
ронеж). 

• "Американцы сейчас на Югославии попробовали свои силы. Сейчас на Ираке 
попробуют свои силы. Роль жандарма они свою будут увеличивать и увели-
чивать" (ДФГ, Воронеж). 

Однако часть представителей региональных элит убеждены, что главной задачей 
союзников является все же свержение режима Саддама Хусейна и обеспечение 
дальнейшего мирного и демократического развития Ирака. Поскольку для этих 
респондентов падение иракской диктатуры равнозначно победе союзников, 
именно они демонстрируют особую уверенность в успехе сил коалиции (как мы 
видели, в военном поражении режима Хусейна вообще мало кто сомневается). 

• "Интервьюер: Какой результат, по-вашему, можно будет считать победой 
коалиции? 
Эксперт: Победой коалиции можно будет считать один результат – я ду-
маю, что если они умные, то они до этого будут дорываться, – если будет 
уничтожен Хусейн или уедет оттуда. Вот этого достаточно. После этого 
если американцы, с моей точки зрения, умны, то они оттуда немедленно 
уберутся. И начнут шинковать все это дело продовольствием, ширпотре-
бом, чтобы показать, что новое иракское правительство находится в ладу с 
международным сообществом, и чтобы народ Ирака почувствовал, что при 
Хусейне было значительно хуже, чем сейчас. 
Интервьюер: Эта победа будет достигнута? 

Эксперт: Думаю, что да" (эксперт, Санкт-Петербург). 
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• "Интервьюер: Какой результат, по-вашему, можно будет считать победой 
коалиции? 
Эксперт: Победа коалиции – это уничтожение Саддама, разгром его инфра-
структуры и взятие под контроль городов и портов и основных нефтяных 
источников. Я думаю, это и будет преподнесено как победа. 
Интервьюер: Эта победа будет достигнута? 
Эксперт: Это достаточно, при американских ресурсах – это дело недель, ну, 
может быть, в крайнем случае – месяцев, у меня в этом никаких сомнений 
абсолютно нет, ни малейших" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Интервьюер: Какой результат, по-вашему, можно будет считать победой 
коалиции? 
Эксперт: Только устранение Хусейна, больше ничего 
Интервьюер: Эта победа будет достигнута? 
Эксперт: По всей видимости, Хусейн дошел до того рубежа, что ему надо 
так или иначе уходить" (эксперт, Ставрополь). 

Итак, победа сил коалиции, понятая как реализация Америкой собственных эко-
номических и геополитических планов, для значительной части респондентов 
вовсе не тождественна окончанию конфликта. Напротив, многие уверены в том, 
что американцы столкнутся с ожесточенным сопротивлением иракцев даже по-
сле завершения активной фазы боевых действий. Более того, многие эксперты и 
участники фокус-групп высказывали предположения, что американская агрессия 
приведет к значительному осложнению геополитической ситуации и междуна-
родных отношений. 

Так, в ходе обсуждений несколько раз возникала тема возможного роста антиза-
падных настроений (особенно – в исламском мире), сплочения мусульманских 
стран и возникновения антиамериканских военно-политических блоков. 

• "Это будет иметь такие последствия, что определенный рост самосозна-
ния будет в арабском мире, и арабский мир как бы уже… Т. е. что-либо сде-
лать с той же Чечней будет уже сложнее. Т. е. произойдет очень мощное 
единение арабского мира, оно произойдет в любом случае – и даже если вой-
ска проиграют…" (эксперт, Екатеринбург). 

• Мне кажется, Америка, как говорится, плюнула в колодец себе… полмира 
мусульман и священная война – это уже не шутки (ДФГ, Москва). 

Иногда упоминались такие возможные последствия победы американцев, как 
ухудшение международных (в частности – между Россией и США) и межнацио-
нальных отношений и угроза третьей мировой войны. 

• "Ухудшатся отношения России с Америкой", "обостряется с США отноше-
ние", "будем конфликтовать с США"; "США могут так и на нас напасть", 
"да у нас тоже война будет", "начнется третья мировая война" (открытый 
вопрос). 
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• "Усложнение взаимоотношений между разными нациями в многонациональ-
ных городах, в любом городе мира, потому что как только где-то воюют, 
это сказывается на отношениях между гражданами разных национально-
стей" (эксперт, Краснодар). 

Еще чаще поднималась тема возможных экономических последствий иракской 
кампании. Большинство высказавшихся делает акцент на вероятных изменениях 
экономической конъюнктуры и прежде всего – мировых цен на нефть. Для тех, 
кто склонен видеть главную причину войны в борьбе за нефть, естественно ожи-
дать, что одним из ее важнейших последствий станут именно перемены на "неф-
тяном фронте". 

• "Что касается экономических последствий, трудно сказать… Когда амери-
канцы захватят нефтяные месторождения, скважины, кончится тем, что 
они смогут понизить… начнут по дешевке себе эту нефть завозить и сни-
зят мировые цены на нефть" (эксперт, Иваново). 

• "С другой стороны, если американцы победят, то на самом деле нефть мо-
жет стать очень дешевой. Может быть, впервые Америка сможет уста-
навливать цены по своему усмотрению – опять потеряем всякий контроль: 
их опустят долларов до 8-10, и все…" (эксперт, Ставрополь). 

Изменения глобальных экономических показателей не могут обойти стороной и 
нашу страну, считают участники опроса, и это, разумеется, вызывает у них наи-
большее беспокойство. В целом 82% опрошенных и практически все эксперты 
заявили, что война в Ираке затрагивает интересы России. При этом 22% отве-
тивших на открытый вопрос о том, как победа США в войне с Ираком может от-
разиться на России, говорили об ухудшении экономического положения нашей 
страны, 12% – о "негативных последствиях в целом". 

Под негативными последствиями отвечавшие, в частности, понимают кризис на 
нефтяном рынке, разрыв экономических связей с Ираком, невозвращение ирак-
ского долга нашей стране, снижение уровня жизни россиян. 

• "Упадет цена на нефть"; "нефтяной кризис"; "нефтяной крах"; "будут про-
блемы с нефтью" (открытый вопрос). 

• "Мы станем беднее"; "понизится уровень жизни"; "жизнь хуже станет" 
(открытый вопрос). 

• "Россия вложила в нефтяные промыслы деньги – никто их не вернет"; "по-
теряем долги"; "Ирак нам должен 8 миллиардов, а теперь их не вернут" (от-
крытый вопрос). 

• "Потеря рынка сбыта"; "лишимся крупного покупателя"; "не будет торгов-
ли с Ираком" (открытый вопрос). 

Немногочисленная группа респондентов (1%) считает, что победа американцев 
будет иметь положительные последствия. 
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• "Рубль станет тверже"; "положительное – сохранятся хорошие отношения 
с США"; "насчет нефти – только выиграем"; "экономически будет лучше 
для России"; "часть нефти будет нашей"; "может, будет лучше контакт с 
США"; "положительны: для России – политически выгодно" (открытый во-
прос). 

• "Интервьюер: Как вы полагаете, чем обернется для нашей страны пораже-
ние Ирака и победа войск коалиции? Какие последствия это будет иметь? 
Эксперт: Ну, усилятся США, как обычно. Я не вижу в этом ничего плохого" 
(эксперт, Санкт-Петербург). 

Несмотря на то, что только 18% участников общероссийского опроса прогнози-
ровали победу Ирака, всем респондентам было предложено ответить на вопрос о 
возможных последствиях подобного развития событий. Содержательный ответ 
на него дали 43% опрошенных. Наиболее распространенным вариантом ответа 
было предположение, что заметных изменений не будет (12%). 

9% респондентов заявили, что произойдут в целом позитивные изменения. 

• "Для России это будет положительным вариантом" (открытый вопрос). 

Чуть меньше опрошенных (8%) связали возможную победу Ирака с некими по-
зитивными сдвигами в российской экономике. 

• "Это увеличение контрактов"; "возобновим продажу танков и труб Ираку"; 
"сохранятся экономические контракты"; "военные заказы" (открытый во-
прос). 

• "Будет подъем экономики"; "не будет страдать наша экономика" (откры-
тый вопрос). 

4% респондентов сочли, что поражение США повлечет укрепление российско-
иракских отношений. 

• "Улучшатся отношения с Ираком"; "будут добрее отношения с Ираком" 
(открытый вопрос). 

Среди ожидаемых респондентами негативных последствий победы Ирака – уг-
роза роста международного терроризма, ухудшение отношений между Россией и 
США, экономические трудности и т. д. 

Однако, несмотря на то, что существенная часть респондентов определила для 
себя возможные последствия "победы" Ирака, остается неясным, что именно 
подразумевается под этой "победой". Очевидно, мало кто может представить се-
бе, что иракские войска могут оккупировать территорию США. Таким образом, 
максимум, что может означать победа Ирака в данном контексте, – это провал 
планов стран антииракской коалиции и недостижение ими своих целей. Анализ 
рассуждений экспертов показывает: с точки зрения большинства из них, такой 
вариант развития событий возможен только в том случае, если потери войск со-
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юзников будут достаточно велики, чтобы заставить их отказаться от своих пла-
нов в отношении Ирака. 

• "Вы знаете, я думаю, что если войска коалиции проиграют войну… Ну, про-
играть они могут каким образом? Не то что потерпеть там поражение, а 
просто столкнуться с потерями и издержками, которые окажутся для них 
неприемлемыми, вот на условиях проигрыша войны. То есть неприемлемыми. 
Мы знаем, что у американцев общественное мнение очень не любит, когда 
американцев много гибнет в военных операциях" (эксперт, Смоленск). 

• "Машина запущена: чем больше будет трупов, тем больше Америка будет 
думать" (эксперт, Ставрополь). 

• "Они себе делают хуже: и гибнут и американские солдаты, и, как сейчас по-
литик какой-то говорил, там вьетнамская война стоила столько-то гробов 
цинковых, сейчас посмотрим, сколько будет иракская война Америке сто-
ить" (ДФГ, Москва). 

В ходе массового опроса респондентам предложили ответить на вопрос, измени-
лось ли за последнюю неделю их отношение к главным действующим лицам 
ближневосточной драмы – США и Ираку. 

Почти половина респондентов (49%) заявили, что стали хуже относиться к 
США, еще 26% признались, что относятся к Америке так же негативно, как и 
неделю назад, 8% – что так же позитивно, и 3% сказали, что их отношение к 
США улучшилось. 

Отношение же к "пострадавшему" Ираку, напротив, заметно улучшилось. Наря-
ду с 30% "постоянных поклонников" этой страны, почти четверть респондентов 
(24%) сообщили, что стали лучше относиться к ней. Только 10% отвечавших не 
изменили своего негативного мнения об Ираке, а примерно у 3% отношение к 
нему ухудшилось. 

Рост антиамериканских настроений в обществе является, несомненно, реакцией 
на текущие события. Возможно, симпатизировать Ираку часть респондентов за-
ставляет то соображение, что победа американцев представляется им менее вы-
годной для нашей страны, нежели поражение США. Однако говорить об устой-
чивой тенденции к росту антиамериканских настроений в нашем обществе пока 
преждевременно. 

Оценивая перспективы развития ситуации вокруг Ирака за несколько дней до 
взятия американцами Багдада, большинство наших сограждан признавали абсо-
лютное превосходство сил антииракской коалиции и считали наиболее вероят-
ным исходом войны поражение режима Саддама Хусейна. При этом многие рес-
понденты были уверены, что победа достанется союзникам ценой больших по-
терь, а свержение иракского режима и полная оккупация страны еще не будет 
означать окончательного разрешения конфликта.  

 



Темы Война в Ираке

Война в Ираке:
акции протеста

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В РОССИИ 
ПРОХОДЯТ АНТИВОЕННЫЕ АКЦИИ В СВЯЗИ С СОБЫТИЯМИ В ИРАКЕ?  

ВЫ ЛИЧНО УЧАСТВОВАЛИ ИЛИ НЕ УЧАСТВОВАЛИ В АНТИВОЕННЫХ АКЦИЯХ 
В СВЯЗИ  С СОБЫТИЯМИ В ИРАКЕ? 

(Ответы заявивших, что им известно об акциях в России.)
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ЕСЛИ БЫ ВАС ПОЗВАЛИ НА МИТИНГ ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ, ВЫ БЫ ПОШЛИ ИЛИ НЕ ПОШЛИ 
НА ТАКОЙ МИТИНГ?  

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В БЛИЖАЙШЕМ БУДУЩЕМ В РОССИИ МАССОВЫЕ АНТИВОЕННЫЕ 
ВЫСТУПЛЕНИЯ В СВЯЗИ С СОБЫТИЯМИ В ИРАКЕ БУДУТ УСИЛИВАТЬСЯ ИЛИ ОСЛАБЕВАТЬ?   

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, 
ЧТО В ЗАПАДНЫХ СТРАНАХ ПРОХОДЯТ АНТИВОЕННЫЕ АКЦИИ В СВЯЗИ С СОБЫТИЯМИ

 В ИРАКЕ?
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КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В БЛИЖАЙШЕМ БУДУЩЕМ В ЗАПАДНЫХ СТРАНАХ МАССОВЫЕ 
АНТИВОЕННЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ В СВЯЗИ С СОБЫТИЯМИ В ИРАКЕ БУДУТ УСИЛИВАТЬСЯ 

ИЛИ ОСЛАБЕВАТЬ?  

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ГДЕ ЛЮДИ АКТИВНЕЕ УЧАСТВУЮТ В АНТИВОЕННЫХ АКЦИЯХ - В РОССИИ 
ИЛИ В ЗАПАДНЫХ СТРАНАХ?    

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, АНТИВОЕННЫЕ АКЦИИ, ПРОХОДЯЩИЕ В МИРЕ, ВЛИЯЮТ
 ИЛИ НЕ ВЛИЯЮТ НА ДЕЙСТВИЯ США И ИХ СОЮЗНИКОВ?  
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затрудняюсь ответить
29%

в западных странах
65%

ослабевать
16%

затрудняюсь ответить
29%
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Доли групп (%) 100 48 14 26 29 43 46 54 30 30 40 19 38 32 11 26 34 31 12 18 37 27 25 8 16 21 9 14 6 100 45 55 31 32 37

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В РОССИИ ПРОХОДЯТ АНТИВОЕННЫЕ АКЦИИ 
В СВЯЗИ С СОБЫТИЯМИ В ИРАКЕ?  

знаю 46 44 48 45 47 46 48 44 43 51 44 30 45 50 67 45 44 53 58 40 48 38 39 53 37 43 68 50 56 60 65 55 54 57 67
что-то слышал(-а)   31 33 34 31 35 28 34 29 26 32 34 36 33 29 22 32 34 27 24 33 30 36 36 32 34 34 17 28 22 25 25 25 25 30 21
слышу впервые  20 21 13 21 17 22 15 24 28 16 17 29 20 18 9 19 20 18 16 24 19 21 23 13 21 23 11 21 16 15 10 19 21 13 11
затрудняюсь ответить 3 2 5 4 2 3 2 3 3 1 4 6 2 3 1 4 3 2 1 3 2 5 2 1 8 1 4 0 6 0 0 0 0 0 1

ВЫ ЛИЧНО УЧАСТВОВАЛИ ИЛИ НЕ УЧАСТВОВАЛИ В АНТИВОЕННЫХ АКЦИЯХ В СВЯЗИ  С СОБЫТИЯМИ В ИРАКЕ? 
(Ответы заявивших, что им известно об акциях в России.)

участвовал(-а) 2 1 3 1 2 2 2 1 2 1 2 1 1 2 2 1 2 2 0 3 2 1 1 2 4 1 2 0 0 3 5 2 5 1 4
не участвовал(-а) 75 75 78 75 78 72 80 71 67 81 76 64 75 76 87 74 74 78 82 70 75 73 73 84 65 75 83 78 75 81 85 77 74 85 83
затрудняюсь ответить 1 1 2 0 1 1 1 1 0 1 1 0 2 0 0 1 1 0 0 0 2 0 1 0 2 0 0 1 3 0 0 1 0 0 1

ЕСЛИ БЫ ВАС ПОЗВАЛИ НА МИТИНГ ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИРАКЕ, ВЫ БЫ ПОШЛИ ИЛИ НЕ ПОШЛИ НА ТАКОЙ МИТИНГ?  

пошел(-ла) бы 41 42 50 32 46 44 42 41 32 44 47 45 41 42 36 47 45 34 36 37 39 53 35 36 47 49 30 51 30 27 26 27 22 25 32
не пошел(-ла) бы 46 47 34 58 45 41 48 44 55 43 42 43 46 45 54 41 43 52 57 54 45 32 56 55 37 43 55 41 27 69 69 69 73 71 65
затрудняюсь ответить 12 11 16 10 9 15 10 15 13 14 12 12 12 14 9 12 12 14 7 9 16 15 10 10 17 7 14 9 43 3 5 2 6 3 2

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В БЛИЖАЙШЕМ БУДУЩЕМ В РОССИИ МАССОВЫЕ АНТИВОЕННЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ В СВЯЗИ С СОБЫТИЯМИ В ИРАКЕ БУДУТ УСИЛИВАТЬСЯ ИЛИ 
ОСЛАБЕВАТЬ?   

усиливаться    40 39 39 41 40 40 40 40 40 42 39 38 40 42 41 40 42 40 41 41 39 43 38 38 42 44 38 43 30 32 29 34 37 30 29
ослабевать 26 26 24 32 28 23 33 21 30 27 23 18 24 29 40 19 24 34 31 29 26 19 31 30 15 27 23 24 43 48 52 46 48 50 47
затрудняюсь ответить 33 35 37 26 33 37 27 39 30 31 37 43 36 29 20 41 34 27 27 30 35 38 30 33 43 29 39 33 26 20 19 20 15 19 24
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Доли групп (%) 100 48 14 26 29 43 46 54 30 30 40 19 38 32 11 26 34 31 12 18 37 27 25 8 16 21 9 14 6 100 45 55 31 32 37

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В ЗАПАДНЫХ СТРАНАХ ПРОХОДЯТ АНТИВОЕННЫЕ АКЦИИ В СВЯЗИ С 
СОБЫТИЯМИ В ИРАКЕ?

знаю 61 61 59 61 60 62 64 58 60 65 58 39 62 65 81 53 60 67 75 54 62 53 58 70 43 61 80 61 74 81 85 78 77 82 84
что-то слышал(-а)   28 27 37 28 30 25 27 28 24 28 30 40 26 26 17 31 31 23 18 32 27 33 31 18 44 26 14 24 18 14 11 16 15 14 12
слышу сейчас впервые 9 8 3 9 8 10 7 10 13 6 8 13 10 7 1 12 6 8 6 10 9 10 10 9 8 9 2 13 6 5 3 6 8 4 3
затрудняюсь ответить 3 3 1 3 2 3 2 3 2 1 4 8 2 1 1 4 3 2 1 3 2 4 1 3 5 3 3 3 1 0 0 1 0 0 1

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В БЛИЖАЙШЕМ БУДУЩЕМ В ЗАПАДНЫХ СТРАНАХ МАССОВЫЕ АНТИВОЕННЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ В СВЯЗИ С СОБЫТИЯМИ В ИРАКЕ БУДУТ 
УСИЛИВАТЬСЯ ИЛИ ОСЛАБЕВАТЬ?  

усиливаться    56 53 59 52 54 59 55 57 52 61 54 46 55 60 59 50 61 57 54 59 57 52 53 51 57 53 58 60 66 51 51 52 55 50 50
ослабевать 16 16 12 20 18 12 21 11 18 13 15 15 14 16 21 13 12 19 23 15 14 11 17 17 10 18 17 14 13 27 31 23 23 31 26
затрудняюсь ответить 29 31 29 28 29 29 25 32 30 26 30 38 31 24 20 37 28 24 23 25 28 37 29 32 34 29 25 27 21 22 18 24 22 19 24

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ГДЕ ЛЮДИ АКТИВНЕЕ УЧАСТВУЮТ В АНТИВОЕННЫХ АКЦИЯХ - В РОССИИ ИЛИ В ЗАПАДНЫХ СТРАНАХ?    

в России  6 7 6 8 6 5 6 6 6 5 7 10 5 6 2 6 5 7 7 6 7 6 4 6 10 7 6 5 5 4 3 5 5 4 3
в западных странах  65 66 57 68 64 63 68 62 68 71 58 42 67 69 80 57 64 69 68 71 65 55 69 68 48 67 69 70 60 85 86 84 83 86 85
затрудняюсь ответить 29 26 37 24 30 32 26 32 26 25 35 47 27 25 18 37 31 24 25 24 29 39 27 26 42 27 25 25 35 11 10 11 11 10 11

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, АНТИВОЕННЫЕ АКЦИИ, ПРОХОДЯЩИЕ В МИРЕ, ВЛИЯЮТ ИЛИ НЕ ВЛИЯЮТ НА ДЕЙСТВИЯ США И ИХ СОЮЗНИКОВ?  

влияют    28 31 21 34 30 24 28 28 32 27 26 26 29 28 28 28 25 29 30 26 29 27 26 31 28 35 37 20 18 31 32 30 29 32 31
не влияют 61 59 69 57 61 65 65 58 58 65 61 60 58 64 68 60 63 62 63 65 61 59 66 59 55 58 55 68 74 64 64 64 68 60 64
затрудняюсь ответить 10 10 10 9 9 11 7 13 10 8 13 14 13 8 4 12 12 8 7 9 10 14 9 11 18 7 9 12 8 5 4 7 3 7 6
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Открытый вопрос: Как Вы полагаете, почему люди в России участ-
вуют в массовых выступлениях против войны в Ираке, чем они 
руководствуются? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Антивоенная позиция  38 
Антивоенная позиция в целом 29  
• "Против войны, и этим все сказано"; "все нормальные люди – против войны"; 

"мы – миролюбивый народ"; "война – это зло"; "в подсознании у людей – не-
желание войны"; "война – это всегда плохо"; "войну никто не любит"; "война 
нормальным людям совершенно не нужна"; "болеют за мир"; "да никто не хо-
чет войны"; "так против войны нормальный человек всегда выступит". 

  

Память о пережитых войнах 6  
• "Я сама прошла войну и не хочу снова испытать"; "остались у нас еще люди, 

которые помнят 1941 – 1945 гг., печальный опыт Афганистана и Чечни"; "мы 
много страдали от войн"; "у нас была война с Чечней"; "русские знают, что 
такое война"; "мы не забыли 41 год"; "это нам близко – та же Чечня"; "так 
как русские люди помнят афганскую войну"; "помнят хорошо военное лихо". 

  

Угроза третьей мировой войны 3  
• "Потому что иначе третья мировая война начнется"; "не хотят, чтобы раз-

вязалась третья мировая война"; "против мирового пожара"; "боятся миро-
вой войны"; "боязнь глобальной войны"; "что война может привести к 
третьей мировой"; "боятся развертывания войны по всему миру". 

  

   
Гуманитарные мотивы  19 
• "Война – это смерть мирных людей"; "жалко мирных жителей Ирака – за 

что они страдают? Детей вон убивают, женщин"; "везде люди одинаковы, и 
жалко всех"; "война – это смерть, разруха, голод"; "жалко детей, женщин, 
вообще мирных жителей"; "только людей жалко. Война – это уничтожение 
культурных ценностей"; "все понимают, что в войне гибнут мирные люди"; 
"там гибнут люди, цивилизация, культура"; "народ жалко – не за Саддама 
же"; "в Ираке гибнут ни в чем не повинные люди". 

  

   
Антиамериканская позиция  8 
• "Американцы всем надоели"; "против засилья Америки"; "их возмущает наглое 

и безжалостное поведение США"; "американцы лезут в чужой дом. Зачем?"; 
"нельзя хозяйничать в чужой квартире"; "возмущает беспредел со стороны 
США"; "против вседозволенности США"; "антиштатовские протесты"; 
"американцы напали из-за нефти, с целью грабежа Ирака"; "хамством амери-
канцев". 

  

   
Чувство тревоги  8 
Тревога за Россию 6  
• "Не хотят, чтобы Россию постигла участь Ирака"; "боятся, что война мо-

жет перекинуться на Россию"; "все ставят себя на место Ирака"; "чтобы 
Америка к нам войной не пришла"; "нет гарантий, что Россия не будет сле-
дующим объектом нападения США"; "боятся, что следующие – мы"; "все 
знают, что Россию могут втянуть в эту войну". 

  

Общее чувство тревоги 2  
• "Каждый боится за своих детей"; "страх"; "это каждого затрагивает"; 

"волнуются за будущее"; "опасность за будущее". 
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Активная жизненная позиция  6 
Гражданские чувства 4  
• "Идейностью"; "хотят выразить свое мнение: за или против"; "есть всякие 

взгляды и вера, кто хочет, тот и идет на митинг"; "это гражданская пози-
ция"; "сознание высокое"; "по своим убеждениям"; "это их волнует, они ак-
тивно выражают свое мнение"; "показать свое мнение"; "неравнодушные"; 
"не потеряли активность и веру". 

  

Чувство справедливости 2  
• "Тем, что эта война несправедливая"; "борются за справедливость"; "не лю-

бят, когда обижают слабого, который ничего плохо не сделал"; "несправедли-
вая война, захватническая"; "за слабых заступаются"; "бороться за свободу 
личности"; "обостренное чувство справедливости"; "из-за чувства справедли-
вости". 

  

Попытка повлиять на ситуацию 1  
• "Думают, что это поможет"; "надеются найти правду"; "все равно ничего 

этим не изменить, но они пытаются, надеются, что их услышат"; "есть лю-
ди, которые думают, что могут изменить ход вещей на митингах"; "надеж-
да на то, что какой-нибудь голос принесет пользу". 

  

   
Отрицательная оценка акций протеста  6 
От нечего делать 4  
• "Делать им нечего"; "с жиру бесятся – им заняться нечем, вот они и идут; 

кто работает, тех там нет"; "больше нечего делать"; "делать нечего, вот и 
ходят"; "им делать нечего – надо работать, а не на митинги ходить"; "де-
лать нечего, нечем заниматься – от безделья; все равно это ничего не дает"; 
"много времени свободного". 

  

Корыстные мотивы 1  
• "Им за это платят"; "мне кажется, за это платят"; "платят им за уча-

стие"; "ходят только те, кому платят за это, за деньги ходят"; "люди ходят 
за деньги"; "90% этих протестов – просто оплаченные собрания". 

  

Политическая ангажированность 1  
• "Руководят ими"; "компартия их поднимает"; "некоторые партии зараба-

тывают популярность на этих акциях"; "политики их натравливают"; "их 
организуют политические партии"; "политическая показуха". 

  

Общая отрицательная оценка акций протеста 1  
• "Стадным чувством"; "чтобы дестабилизировать обстановку в России, они 

для показухи и ничего не дают"; "побузить хотят"; "русские люди – больные: 
за своих детей в Афгане и Чечне мы не митинговали, а за чужих стараемся"; 
"хотят перед камерой светиться"; "больше всех надо"; "бестолковый русский 
народ – везде суется". 

  

   
Поддержка Ирака  3 
• "Ирак – наш сосед"; "дружны с Ираком"; "сочувствуют государству Ирак"; 

"хотят показать свою солидарность с иракским народом"; "поддержать 
Ирак". 

  

   
Другое  1 
• "В генах, в крови бунтарство у россиян"; "возможно, идут мусульмане – у них 

свой интерес"; "сердобольная мы нация"; "они недопонимают, что представ-
ляет из себя сам Хусейн и его партия"; "мы выросли в такой системе: нам 
сказали, что надо идти на митинг, и мы пойдем". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  20 
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Открытый вопрос: Как Вы полагаете, почему люди в западных стра-
нах участвуют в массовых выступлениях против войны в Ираке, 
чем они руководствуются? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Антивоенная позиция  36 
Антивоенная позиция в целом 28  
• "Любой народ – против войны"; "война еще никому не принесла хорошего"; 

"все простые люди не хотят войны"; "ну кому война понравится?"; "все про-
тив войны, все хотят мира"; "война есть война"; "войну никто не любит"; 
"люди любой национальности хотят мира и выступают против войны"; 
"война – это очень плохо, и простые люди это понимают"; "кто же войны 
может хотеть – только безумцы"; "все хотят мирно жить, это война по-
литиков, а простые люди хотят мира". 

  

Протест против вовлечения граждан своей страны в войну 5  
• "Все-таки их родственники там гибнут"; "никто не желает быть втянутым 

в эту войну"; "их дети участвуют в убийстве невинных людей"; "их затраги-
вает участие своих граждан в войне"; "в Америке – тем, что их дети умира-
ют, погибают"; "гибнут их солдаты на войне, чем больше гробов будет при-
ходить к матерям, тем больше будут усиливаться массовые выступления и 
акции протеста"; "им неохота, чтобы свои погибали"; "западные страны, 
которые находятся ближе к британцам, боятся, что их вовлекут в войну"; 
"их больше затрагивает это: они ведь тоже воюют в Ираке"; "воевать не 
хотят – убивать никому не охота". 

  

Угроза третьей мировой войны 3  
• "Боятся глобальной войны"; "страх перед возможной мировой войной"; "уг-

роза жизни во всем мире"; "никто не хочет третьей мировой войны"; "мо-
жет разразиться всемирная война"; "боятся начала мировой войны". 

  

Память о пережитых войнах 1  
• "Они на себе испытали, что такое война"; "Германия прошла войну, у Фран-

ции была оккупация – люди знают, что такое война, и не хотят кровопроли-
тия"; "они тоже пережили вторую мировую войну"; "тоже же люди, кото-
рые помнят о войне в Европе, их кого как-то коснулось". 

  

   
Гуманитарные мотивы  14 
• "Думают о людях, о Ираке – в чем они виноваты?"; "детей, стариков жал-

ко"; "жалеют людей, что создавалось веками – все рухнет"; "гибнет мирное, 
ни в чем не повинное население"; "против гибели мирного населения"; "гуман-
ным отношением к народу Ирака"; "из гуманных соображений: они не хотят, 
чтобы убивали мирных людей"; "против гибели людей, против разрухи"; "по-
нимают, что война – это всегда убийство". 

  

   
Антиамериканская позиция  9 
• "Они же состоят в ООН, все страны, а Буш не подчиняется никому, свое де-

ло делает, и все тут"; "не хотят терпеть наглость США"; "надоел произвол 
Америки"; "Буш – это Гитлер, его повесить надо"; "не согласны с Бушем"; 
"надоело первенство Америки"; "все не любят США"; "люди возмущены неза-
конными действиями США"; "они больше не из-за Ирака борются, а за то, 
что Америка стремится единогласно решать все вопросы в мире, не считаясь 
ни с кем"; "не хотят мирового господства США"; "не поддерживают амери-
канцев"; "всем надоел диктат американский". 
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Активная жизненная позиция  9 
Особенности политической жизни Запада 6  
• "На Западе народ легче на подъем"; "более сильный народ – отстаивает свои 

права на мир"; "они молодцы – умеют на место поставить своих руководи-
телей"; "люди не боятся выступать"; "они всегда высказывают свое мне-
ние – там люди уважают друг друга"; "народ свободолюбивый, и думает, что 
с ними должны считаться, с их мнением"; "более политически активны"; "им 
нравится участвовать в общественной жизни своей страны"; "не знаю, а они 
всегда бастуют". 

  

Борьба за демократические ценности, за справедливость 2  
• "Нарушение принципов демократии"; "ценят независимость любого государ-

ства"; "борются за справедливость"; "хотят справедливости"; "из чувства 
справедливости и стремления к законности"; "требуют прав человека"; "на-
рушение прав человека – у них один мотив". 

  

Попытка повлиять на ситуацию 1  
• "Может быть, достучатся"; "надеются что-то изменить"; "там люди де-

монстрациями чего-то добиваются"; "надеются, что правительства услы-
шат"; "верят в действенность своих акций". 

  

   
Чувство тревоги  8 
Тревога за свою страну, за свой народ 7  
• "Боятся войны в своей стране"; "боятся, что США нападут и на них"; "бо-

ятся оказаться под гнетом США"; "не хотят оказаться на месте иракцев"; 
"непонятно, завтра какую страну США выберут для своего испытательного 
полигона"; "боятся за свои страны"; "Америка, поделив Ирак, потом может 
делить другие страны, а они этого не хотят"; "боятся наступления и на их 
страны"; "они ждут такой же войны". 

  

Общее чувство тревоги 1  
• "Беспокоят последствия"; "боятся за свое будущее"; "боятся за себя"; "пред-

полагают плохие последствия". 
  

   
Опасение серьезных экологических последствий  2 
• "Экология будет загрязнена"; "забота об экологии"; "экологическое ухудше-

ние обстановки". 
  

   
Опасение серьезных экономических последствий  2 
• "Если США победят, то нефть будет дороже, и жизнь у них подорожает"; 

"чтобы не подорвалась их экономика"; "государство тратит деньги на войну 
– их деньги"; "у них уровень жизни выше, им есть что терять, и есть, с чем 
сравнивать"; "из-за нефти – опасаются подорожания"; так как война раз-
рушает экономику многих стран"; "материальный интерес…"; "нефть"; 
"всякая война на экономическом положении народа плохо отражается"; "из 
экономических соображений – так как США будет заправлять всеми нефтя-
ными запасами". 

  

   
Отрицательная оценка акций протеста  2 
От нечего делать 1  
• "Делать им нечего"; "нечем заняться"; "им больше заняться нечем".   
Общая отрицательная оценка акций протеста 1  
• "С жиру бесятся"; "кто-то подстрекает их против Ирака"; "это тоже ре-

зультат пропаганды"; "от глупости"; "бузят, как и у нас"; "части высту-
павших пацифистов заплатили за устройство массовых выступлений". 
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Исламский фактор  1 
• "Поддержка мусульман"; "там в основном поднимаются мусульмане"; "они в 

основном единоверцы выступают, мусульмане, – они в своей вере гораздо 
сильнее христиан"; "в основном выступают мусульманские народы, люди му-
сульманской веры"; "есть люди, которые против войны, – мусульмане по ре-
лигии". 

  

   
Угроза возрастания терроризма  1 
• "Их страшит терроризм"; "потому что они боятся терроризма…"; "народ 

боится терроризма"; "боятся террористов". 
  

   
Другое  1 
• "Боятся осуждения мировой общественности"; "нам трудно их понять"; 

"участвуют в основном студенты". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  25 
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Открытый вопрос: Как Вы полагаете, почему в западных странах 
люди активнее участвуют в антивоенных акциях? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Особенности западного менталитета  20 
Более свободные 5  
• "Более раскрепощенные"; "более независимы"; "более свободны в своих поступ-

ках"; "они более свободны в своей жизни"; "более свободны, открыты"; "более 
раскомплексованы"; "западные люди – более свободные и независимые"; "люди 
более свободны в своих убеждениях и делах"; "больше свободы действий"; "там 
народ более свободный". 

  

Более активные 4  
• "Там народ активнее"; "они вообще активнее русских"; "они активнее по своей 

природе"; "в политическом плане они активнее"; "более активные по натуре"; 
"более активная социальная позиция у них"; "в западных странах люди более ак-
тивные"; "народ более активный и энергичный"; "им нравится такая активная 
жизнь". 

  

Выше гражданская ответственность 3  
• "У них более яркая гражданская позиция"; "на Западе люди более сознательные, 

чем в России"; "самосознание более высокое, чем у нас"; "более высокий уровень 
гражданственности"; "гражданское сознание людей"; "там сильнее обществен-
ное сознание у людей"; "общество более сознательное, мы еще до этого не дорос-
ли"; "более дисциплинированные". 

  

Более демократичные 2  
• "Там больше демократии"; "демократия более развита"; "там настоящая демо-

кратия"; "демократии у них"; "боле развита демократия в западных странах"; 
"более демократичны". 

  

Более образованные 2  
• "Больше грамотных людей…"; "люди более развиты"; "они образованнее"; "они 

грамотны и культурны в этих вопросах"; "более цивилизованные люди там"; "ума 
больше". 

  

Более гуманные и справедливые 2  
• "Они ближе воспринимают беду"; "гуманнее"; "на Западе думают о других"; "бо-

лее отзывчивые"; "на Западе всегда стремятся защищать права человека, а бом-
бежки убивают женщин и детей"; "они там более человечны"; "может, там 
люди более чувствительные к другим людям". 

  

Особенности менталитета в целом 2  
• "Они там очень на все реагируют"; "у них совершенно другой менталитет"; "у 

них другой подход к жизни"; "там люди с малых лет выживают и знают, что ес-
ли будет война, они просто не выживут"; "у них свой взгляд на эту проблему"; 
"другое политическое мышление у них"; "разница в менталитете". 

  

Более сплоченные 1  
• "Может быть, люди там дружнее"; "народ сплоченнее"; "более сплоченные: если 

что случится – сразу собираются вместе и идут"; "их меньше, и они сплоченнее"; 
"большая солидарность людей". 

  

Более смелые и уверенные в своих правах 1  
• "Люди не боятся открыто заявлять о своих требованиях"; "они могут гово-

рить – их потом не ругают, а у нас все боятся, по домам сидят, как я"; "более 
смелые, чем мы"; "смелее нас"; "люди не боятся". 
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Социально-экономические причины  10 
Выше уровень жизни 7  
• "Потому что это более развитые страны"; "у них больше денег"; "уровень жиз-

ни другой"; "уровень жизни выше у них"; "без материальных проблем"; "жизнь 
богаче"; "там лучше живут, меньше проблем"; "у них жизнь легче"; "все более 
налажено"; "уровень жизни лучше в западных странах"; "там живут лучше, а 
мы – от пенсии до пенсии"; "жизнь легче, чем в России". 

  

Больше свободного времени, от нечего делать 3  
• "Люди имеют свободное время"; "некуда девать деньги и время"; "меньше заня-

ты"; "есть время на это"; "им делать больше нечего"; "у них есть время посвя-
тить себя этому"; "беззаботные люди"; "там больше бездельников"; "есть сво-
бодное время"; "…там ничего не происходит, для развлечения"; "им больше негде 
потусоваться". 

  

Больше опасаются экономических последствий 2  
• "Многие страны покупают у Ирака нефть – они обеспокоены"; "чисто экономи-

чески сказывается"; "дороговизна жизни зависит от цен на нефть"; "им это 
больше бьёт по карману, они ведь капиталисты"; "так как у них нет нефти и га-
за"; "из экономических соображений". 

  

   
Больше опасаются войны  8 
Боятся быть втянутыми в конфликт 3  
• "Они ближе расположены"; "боятся, что их может тоже коснуться война"; 

"соображениями собственной безопасности"; "ближе война к ним – нас пока не 
трогают"; "война может прийти и в их дом"; "боятся за свой народ"; "боятся, 
чтобы война дольше не пошла"; "их страны ближе к войне". 

  

Выступают против войны в целом 2  
• "Тоже войны не хотят"; "люди против войны"; "все не хотят войны"; "за мир"; 

"хотят мира"; "они еще больше не хотят войны"; "настрой против войны силь-
нее"; "вероятно, тоже против войны"; "больше, чем у нас, пацифистов". 

  

Участвуют в военных действиях 2  
• "Западные страны принимают участие в войне, их солдаты там гибнут"; "их 

родные участвуют в этой войне"; "там воюют из их стран"; "западные страны 
– ГДР, Франция, Италия – имеют на своих территориях базы Америки"; "люди 
этих стран сами участвуют в войне"; "в Ираке солдаты Америки и Англии". 

  

Опасаются последствий войны 1  
• "Больше думают о последствиях"; "не хотят портить природу, воздух – там 

ближе эти страны, и, может, им хуже от пожара"; "их волнует судьба детей и 
будущего". 

  

Память о пережитых войнах 1  
• "Наверное, знают, что такое война"; "каждый из них прошли через что-то та-

кое – войну или что-то похожее на это"; "ну вот Англия тоже пережила вторую 
мировую"; "потому что Германия сама пережила войну". 

  

   
Особенности русского менталитета в сравнении с западным  7 
Особенности русского менталитета в целом 3  
• "Мы – недружная нация"; "мы боимся всего"; "в России народ пассивный"; "рос-

сийский народ долго раскачивается"; "у нас пока гром не грянет – мужик не пе-
рекрестится"; "у нас народ более зажатый"; "потому что русские люди – более 
терпеливые, а там – нет"; "у нас более пассивный народ"; "в России народ более 
инертный"; "в России люди более безразличны"; "у нас люди посдержаннее". 

  

У нас свои проблемы 3  
• "Наши люди думают еще, как им заработать, им жалко своего времени"; "у нас 

других проблем больше"; "в России своих проблем достаточно"; "нас заел быт – 
каждый о себе прежде всего думает"; "собственные проблемы мешают"; "у нас 
люди больше на деньгах заклинены". 
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Пережитки советского строя 1  
• "Нам надо еще время, чтобы мы осознали, для митингов"; "раньше в России это 

не поощрялось – люди не привыкли…"; "мы еще от социализма не остыли, люди 
дикие, а они к демократии уже привыкли". 

  

Другое 1  
• "В России только коммунисты ходят, а это мало"; "мы больше одурачены, и са-

мим Путиным в том числе"; "у нас пока еще мирно". 
  

   
Особенности политической жизни Запада  6 
Привыкли так выражать протест 2  
• "Они всегда занимаются такими митингами"; "там всегда бастуют"; "для них 

это привычно всегда было"; "они все время против чего-нибудь выступают"; 
"они привыкли выражать свое мнение"; "у них это – норма жизни"; "они по лю-
бому поводу – акции, демонстрации". 

  

Выше действенность акций протеста 2  
• "Там люди верят, что они будут услышаны"; "там к ним прислушиваются"; "на-

строение народа может изменить решение правительства"; "они верят, что к 
их голосу прислушаются"; "потому что видят пользу от этих демонстраций". 

  

Больше организационных возможностей 2  
• "Народ более собранный, организованный"; "у них сильнее развиты обществен-

ные движения"; "там больше народа выходят на митинги"; "организации про-
теста сплоченнее"; "там есть профсоюзы"; "народ проживает компактнее, и их 
легче собрать на митинг". 

  

Лучше подача информации 1  
• "Лучше работают СМИ на Западе, чем у нас"; "СМИ на Западе работают луч-

ше"; "освещение событий более объективное". 
  

   
Интересы западных людей затронуты больше  1 
• "Там больше интересов затронуто, чем у нас"; "более заинтересованы в своем 

будущем"; "наверное, их интересы затрагивают больше"; "у них другая позиция 
жизненная, больше могут потерять". 

  

   
Резче выступают против установления господства США  1 
• "Против помощи США и всех военных вмешательств"; "люди недовольны поли-

тикой Буша и военных"; "они понимают, что такие войны США могут и на них 
направить: они – маленькие страны"; "более злобно относятся к Америке, кото-
рая хозяйничает где попало". 

  

   
Исламский фактор, угроза усиления терроризма  1 
• "У них арабское население больше"; "они боятся, что поднимется ислам"; "му-

сульманский мир поддержит Хусейна, а он велик"; "боятся повторения 11 сен-
тября"; "много у них мусульман"; "они боятся терактов, а теракты будут по-
хлеще прежних". 

  

   
Это видно из материалов СМИ  <1 
• "По телевизору видели – везде тысячами выходят, а в России около посольства 

потолкутся – и все"; "по новостям судя"; "так информируют в СМИ"; "эти вы-
ступления больше показывают по ТВ"; "по информации, что доходит до нас". 

  

   
Другое  1 
• "Они в безвыходном положении"; "им за это, видимо, платят"; "Запад – главный 

агрессор"; "там боевики одни"; "Америка им ближе"; "это ни с чем связано". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  51 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что в России проходят антивоенные акции в связи с собы-
тиями в Ираке? 

 

 

Вопрос: Если бы Вас позвали на митинг против войны в Ираке, Вы бы 
пошли или не пошли на такой митинг? 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Знаю

Что-то слышал-(а)

Слышу сейчас впервые

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Пошел(-ла) бы

Не пошел(-ла) бы
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Вопрос: Как Вы думаете, в ближайшем будущем в России массовые 
антивоенные выступления в связи с событиями в Ираке будут 
усиливаться или ослабевать? 

 
Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 

о том, что в западных странах проходят антивоенные акции в 
связи с событиями в Ираке? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, в ближайшем будущем в западных странах 

массовые антивоенные выступления в связи с событиями в Ираке 
будут усиливаться или ослабевать? 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Усиливаться

Ослабевать

Затрудняюсь ответить
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Усиливаться

Ослабевать

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Как Вы полагаете, где люди активнее участвуют в антиво-

енных акциях – в России или в западных странах? 

 
Вопрос: По Вашему мнению, антивоенные акции, проходящие в мире, 

влияют или не влияют на действия США и их союзников? 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

В России

В западных странах

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Влияют

Не влияют

Затрудняюсь ответить
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Комментарий 

Э. Шамсеева 

"Любой народ – против войны" 

В связи с войной в Ираке во многих странах мира проходили и проходят антиво-
енные демонстрации. Их масштабы произвели впечатление на наших респонден-
тов. 

• "1-я участница: По всему миру идут антивоенные движения, да. 
2-я участница: Тысячами выходят на улицы. 
1-я участница: В Германии огромные демонстрации. В Америке тоже при-
мерно так. 
3-й участник: Да, в Европе то же самое. 
2-я участница: Да по всему миру, везде практически" (ДФГ, Москва). 

• "…Антивоенное движение – это народное движение, выступления масс – 
почти во всем мире проходит: и в Америке, и во Франции, и в Германии – во 
всех <странах>" (ДФГ, Новосибирск). 

О том, что люди на Западе активно выступают против войны в Ираке, осведом-
лено подавляющее большинство наших сограждан – 89%: 61% опрошенных со-
общили, что "знают" о многочисленных протестных выступлениях, проходящих 
в западных странах, и еще 28% – "что-то слышали" об этом. 

Хотя мотивы участия в антивоенных акциях, приписываемые респондентами 
жителям западных стран, весьма разнообразны, при более пристальном рассмот-
рении их можно объединить в тематические группы. 

Чаще всего речь идет о приверженности участников массовых акций антивоен-
ным установкам. Укладывающиеся в эту парадигму ответы были высказаны 
почти половиной респондентов, ответивших на открытый вопрос о том, почему, 
по их мнению, простые люди в западных странах принимают участие в выступ-
лениях против войны в Ираке (всего 36% ответов). Значительная доля опрошен-
ных, ответивших подобным образом (28%), считают, что люди за рубежом в 
принципе осуждают любую войну – в том числе и идущую сейчас в Ираке. 

• "Любой народ – против войны"; "все простые люди не хотят войны"; "все 
против войны, все хотят мира"; "люди любой национальности хотят мира и 
выступают против войны"; "война – это очень плохо, и простые люди это 
понимают" (открытый вопрос). 
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Часть опрошенных (5%) отмечают, что демонстрации проходят и в тех странах, 
которые непосредственно участвуют в военных действиях. Значит, люди, кото-
рые выходят на демонстрации, понимают, что в этой войне будут гибнуть их со-
граждане, в том числе и самые близкие люди – отцы, мужья, братья. В тех за-
падных странах, которые не вступили в войну, по мнению опрошенных, у про-
стых людей вызывает опасения потенциальная возможность присоединения к 
коалиции. 

• "Их затрагивает участие своих граждан в войне"; "им неохота, чтобы свои 
погибали"; "все-таки их родственники там гибнут" (открытый вопрос). 

• "Никто не желает быть втянутым в эту войну"; "западные страны, кото-
рые находятся ближе к британцам, боятся, что их вовлекут в войну" (от-
крытый вопрос). 

3% опрошенных полагают, что к участию в этих антивоенных выступлениях 
людей на Западе подталкивает страх перед возможностью начала третьей миро-
вой войны. 

• "Боятся глобальной войны"; "страх перед возможной мировой войной"; "ни-
кто не хочет третьей мировой войны" (открытый вопрос). 

О гуманитарных мотивах, побуждающих, по мнению респондентов, жителей 
западных стран участвовать в антивоенных выступлениях упоминается в 14% 
ответов. В данном случае акцентировались два аспекта проблемы: во-первых, 
особое сочувствие к мирным жителям – женщинам, старикам, детям. 

• "Детей, стариков жалко"; "гибнет мирное, ни в чем не повинное, население"; 
"из гуманных соображений: они не хотят, чтобы убивали мирных людей" 
(открытый вопрос). 

Во-вторых, ужасны последствия, к которым приведет эта война: голод, разруха, 
гибель памятников архитектуры: 

• "Жалеют людей, что создавалось веками – все рухнет"; "война – это 
смерть, разруха" (открытый вопрос). 

По мнению 9% респондентов, протестующие против войны руководствуются 
антиамериканскими настроениями. 

• "Не хотят терпеть наглость США"; "надоел произвол Америки"; "люди воз-
мущены незаконными действиями США"; "всем надоел диктат американ-
ский" (открытый вопрос). 

Еще 8% опрошенных полагают, что участвовать в антивоенных демонстрациях 
западных людей заставляет чувство тревоги за свои страны, за будущее своих 
народов: 

• "Боятся, что США нападут и на них"; "не хотят оказаться на месте ирак-
цев"; "непонятно, завтра какую страну США выберут для своего испыта-
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тельного полигона"; "боятся наступления и на их страны" (открытый во-
прос). 

Еще 9% опрошенных, отвечая на этот вопрос, говорили скорее не о мотивах уча-
стия людей в данных, конкретных демонстрациях, а об их активной жизненной 
позиции, делающей такое участие возможным. Особенности западного ментали-
тета таковы, считают наши сограждане, что эти люди априори более политиче-
ски активны, деятельны и свободны в своих действиях. Они привыкли в случае 
несогласия с позицией правительства выходить на улицы своих городов и требо-
вать отмены неверных, на их взгляд, решений: 

• "Люди не боятся выступать"; "они всегда высказывают свое мнение, там 
люди уважают друг друга"; "другой менталитет"; "более политически ак-
тивны"; "им нравится участвовать в общественной жизни своей страны"; 
"не знаю, а они всегда бастуют" (открытый вопрос). 

Как считает большинство респондентов (65%), в западных странах люди гораздо 
активнее, чем у нас, протестуют против войны в Ираке. Тех же, кто полагает, что 
в выражении своего несогласия с действиями США более активны россияне, 
всего 6%. 

Однако большинство опрошенных – 77% – осведомлены о том, что и в нашей 
стране подобные акции все же имеют место (46% "знают" о них и 31% – "что-то 
слышали"). Необходимо отметить, что, по мнению участников общероссийского 
опроса, мотивы наших сограждан, включающихся в антивоенные акции, практи-
чески ничем не отличаются от тех, которые они приписывают людям на Западе. 
Так, основной мотив участия у россиян – это тоже антивоенные установки 
(38% – против 36% у европейцев); второй по значимости ответ – гуманитарные 
мотивы (19% – против 14%); третья возможная причина участия в антивоенном 
движении – антиамериканские настроения (8% – против 9%); четвертое объ-
яснение – чувство тревоги за свою страну (8%, как и в случае с западными 
"коллегами"); пятое – активная жизненная позиция россиян (6% – против 9%). 

Как было отмечено выше, большинство наших сограждан уверены, что антиво-
енное движение в западных странах – более мощное и значительное. Как они 
склонны объяснять это обстоятельство? По их мнению, в значительной степени 
оно обусловлено особенностями западной гражданской культуры и западного 
менталитета – на этом аспекте акцентировали внимание 20% всех респондентов, 
попытавшихся объяснить причины более активного, на их взгляд, антивоенного 
поведения жителей западных стран. По их мнению, по сравнению с нами, рос-
сиянами, эти люди: 

− более свободные: "более раскрепощенные"; "более независимы"; "более сво-
бодны в своих поступках"; "там народ более свободный" (открытый вопрос, 
5% ответов); 

− более активные: "они активнее по своей природе"; "в политическом плане 
они активнее"; "более активная социальная позиция у них" (открытый во-
прос, 4% ответов); 
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− у них выше гражданская ответственность: "у них более яркая гражданская 
позиция"; "самосознание более высокое, чем у нас"; "более высокий уровень 
гражданственности"; "общество более сознательное, мы еще до этого не 
доросли" (открытый вопрос, 3% ответов); 

− более демократичные: "там больше демократии"; "более развита демокра-
тия в западных странах" (открытый вопрос, 2% ответов); 

− более сплоченные: "более сплоченные: если что случится, сразу собираются 
вместе и идут"; "большая солидарность людей" (открытый вопрос, 1% отве-
тов); 

− более смелые и уверенные в своих правах: "люди не боятся открыто заяв-
лять о своих требованиях"; "они могут говорить – их потом не ругают, а у 
нас все боятся, по домам сидят, как я"; "более смелые, чем мы"; "люди не 
боятся" (открытый вопрос, 1% ответов). 

К тому же, как подчеркивают 8% опрошенных, нельзя сбрасывать со счетов и то 
обстоятельство, что именно западные страны в связи со своим членством в НА-
ТО рискуют быть втянутыми в эту войну. К тому же, как уже говорилось, опро-
шенные считают, что люди в Великобритании и США выступают против войны, 
т. к. не желают терять своих близких: 

• "Боятся, что их может тоже коснуться война"; "их родные участвуют в 
этой войне"; "там воюют из их стран"; "люди этих стран сами участвуют 
в войне" (открытый вопрос). 

Еще часть опрошенных – 6% – объясняют большую активность антивоенных 
движений на Западе тем, что люди там просто привыкли выражать свой протест 
именно таким образом: 

• "Они всегда занимаются такими митингами"; "для них это привычно всегда 
было"; "они все время против чего-нибудь выступают"; "они привыкли вы-
ражать свое мнение"; "они по любому поводу – акции, демонстрации" (от-
крытый вопрос). 

Многие участники групповых обсуждений отмечали, что протестные выступле-
ния в нашей стране очень малочисленны. Да и массовый опрос показал, что 
только 2% респондентов участвовали в антивоенных акциях в связи с событиями 
в Ираке: 

• "Конечно, нехорошо так говорить, но просто смешно слушать, что вот 
50 человек на акции протеста. А посмотришь по новостям – по миру тысячи 
людей, огромные демонстрации. Когда так мало народу – по 30, по 40, по 50 
человек, – нужно что-то посерьезней" (ДФГ, Новосибирск). 

Такую низкую степень готовности участвовать в подобных выступлениях опро-
шенные склонны объяснять особенностями российского менталитета: пассивно-
стью, аполитичностью, "зажатостью" нашего народа: 
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• "В России народ пассивный"; "мы боимся всего"; "у нас народ более зажа-
тый"; "в России народ более инертный"; "в России люди более безразличны"; 
"у нас люди посдержаннее" (открытый вопрос1). 

• "У нас все-таки страна не больно политизированная – по сравнению с Аме-
рикой и с этими. Она не больно политизирована. Люди индифферентны ко 
всему – с кем ни разговариваешь… Мы отстаем от этого на порядок" (ДФГ, 
Самара). 

К тому же у россиян, отмечают участники фокус-групп, слишком много насущ-
ных, специфических забот, и люди просто не могут тратить силы и энергию на 
решение относительно далеких проблем: 

• "1-й участник: Нет, у нас не такие многочисленные <акции протеста> – 
просто 200 человек. 
Модератор: А почему? 
1-й участник: Ну, у нас свое немножко. 
2-я участница: Нас трудно расшевелить, наверное. Да, свои проблемы, до-
машние. 
3-й участник: Свои проблемы, свойственные именно России" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "У нас других проблем больше"; "в России своих проблем достаточно"; "нас 
заел быт, каждый о себе прежде всего думает"; "у нас люди больше на день-
гах заклинены" (открытый вопрос2, 3% ответов). 

Русский народ, говорят участники ДФГ, будет участвовать в акциях протеста 
только в том случае, "если нас затронут": 

• "Модератор: А какие должны быть условия, чтобы народ наш также массо-
во пошел против войны в Ираке? 

1-я участница: Чтобы нас это коснулось. 
2-й участник: Если где-нибудь чего-нибудь упадет на нашу территорию. 
3-я участница: Если нас затронут, то да. 
1-я участница: Тогда мы поднимемся" (ДФГ, Москва). 

И еще одна отличительная особенность российских антивоенных выступлений – 
это состав протестующих. Как видно из репортажей, показанных в СМИ, значи-
тельную часть демонстрантов в Европе составляют студенты и люди среднего 
возраста. В России же, говорят респонденты, митингуют в основном пенсионе-
ры. Опрошенные уверены, что старшее поколение в нашей стране вообще более 
политически активно, что во многом обусловлено привычками, сформирован-
ными в советское время: 

                                              
1 Вопрос: "Как Вы полагаете, почему в западных странах люди активнее участвуют в массовых высту-
плениях против войны в Ираке, чем они руководствуются?" 
2  Тот же вопрос. 
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• "1-й участник: В других странах, мне кажется, там и домохозяйки, и все, и 
студенты. Студентов там очень много. Практически задают эту роль 
студенты. 
Модератор: А у нас? 
1-й участник: У нас то поколение, которое захватило Великую Отечест-
венную войну, и то поколение, которое они воспитали в основном. Больше, 
по-моему, никто не участвует. 
2-я участница: Пенсионеры – всегда самая активная часть была. И на вы-
борах: всегда пенсионеры на выборы приходят" (ДФГ, Самара). 

Ответы респондентов на вопрос, приняли ли бы они участие в митинге против 
войны в Ираке, если бы их на него позвали, распределились примерно поровну: 
41% опрошенных заявили, что пошли бы на такую демонстрацию, 46% – что не 
пошли бы (12% затруднились с ответом). Интересным представляется пример-
ный портрет участника такого мероприятия: так, чаще, чем в целом по выборке, 
о своем желании принять участие в такой акции заявляли сторонники Г. Зюгано-
ва (50%), люди старше 50 лет (50%), респонденты с низкими доходами (47%) и 
жители села (53%). Таким образом, подтверждается приведенная выше точка 
зрения, согласно которой в нашей стране на подобные мероприятия ходят в ос-
новном политически активные пенсионеры. 

Интересно отметить, что готовность участвовать в антивоенном митинге прак-
тически не коррелирует с предположениями относительно степени эффективно-
сти этого мероприятия: 

Вопрос: "Антивоенные акции, проходящие в мире, влияют или не влияют 
на действия США и их союзников?" 

На митинг против войны в Ираке…  Все 
пошел(-ла) бы не пошел(-ла) бы затр. ответить 

Влияют 28 32 26 24 
Не влияют 61 61 63 55 
Затр. ответить 10 7 11 21 

Таким образом, можно предположить, что даже те, кто принял бы участие в по-
добном мероприятии, не особенно верят в его эффективность. Для них, вероят-
но, возможность выразить свою позицию важна сама по себе. 

Итак, как уже отмечалось, большинство опрошенных (61%) уверены в том, что 
антивоенные демонстрации, проходящие по всему миру, не влияют на действия 
США и их союзников. Однако противоположная точка зрения тоже собрала не-
мало сторонников – 28%. 

Отметим, что мнение респондентов по этому вопросу имеет четкую социальную 
и "пространственную" дифференциацию. Так, участники московской фокус-
группы были единодушно уверены, что подобные акции протеста бесполезны. 
Аргументация проста: цели правительства и народа – всегда различны: 
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• "Модератор: А те акции протеста, которые за рубежом, они могут повли-
ять на ход событий? 

1-й участник: Скорее всего, нет. 
Модератор: А почему вы так думаете? 
2-я участница: Не прислушиваются. 
3-й участник: Потому что задействованы большие деньги и в принципе по-
литики – они ко мнению народа не прислушиваются никогда" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Модератор: Они могут повлиять? 
1-я участница: Я думаю, что нет. 
2-й участник: У правительства – свои цели, и как бы на народ…" (ДФГ, 
Москва). 

• "Модератор: Вы бы сами хотели участвовать в таких акциях или не видите 
в этом смысла? 

1-й участник: Если б толк был… 
2-я участница: Смысла нет. 
1-й участник: А так – толку-то нет от того, что я похожу, а ничего не 
изменится. 
3-я участница: Ничего не изменится" (ДФГ, Москва). 

Участники обсуждений в Новосибирске и Самаре были не столь пессимистичны. 
Они полагают, что, в принципе, подобные акции могут иметь смысл, и они необ-
ходимы.  

Какие же аргументы приводили респонденты в защиту своей позиции? Во-
первых, нельзя не отметить часто встречающийся, но весьма утопичный вари-
ант: американский президент увидит, что весь мир выступает против этой вой-
ны, и прекратит ее. 

• "Я думаю, что надо проводить акции протеста, надо говорить об этом. Ес-
ли совсем молчать, Буш будет считать, что он прав. Так что их надо все-
таки проводить, и туда ходить надо" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Да, эти акции протеста, я считаю, что они нужны, и они уже приносят 
пользу. Их показывают во всем мире, что и народу США небезразлично, что 
происходит, казалось бы, где-то далеко…" (ДФГ, Новосибирск). 

• "И СМИ – они же работать начнут, они показывать начнут на весь мир. 
Мы же смотрим, что там, и мы же это обсуждаем, и это на нас действу-
ет. Почему наши выступления не будут действовать? Это поддержку даже 
дает – что в России, оказывается, тоже против" (ДФГ, Самара). 

Во-вторых, правительства стран, не поддержавших войну, получают, по мнению 
респондентов, от митингующих легитимное обоснование своей позиции. А это, 
считают они, тоже немаловажно: 
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• "Я тоже думаю, что это дает свои результаты. Хотя бы во всех странах, 
где правительства выступили против войны, они видят, что народ их под-
держивает в этом отношении" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Эти акции просто заставляют пересмотреть свою политику тем полити-
кам, которые правят этой страной. Просто они, даже вот если эти акции 
будут сильней, просто тот же Путин – он будет более решительно дейст-
вовать. Это очень сильный рычаг, очень сильный" (ДФГ, Самара). 

Необходимо отметить, что опрос проводился 5 – 6 апреля, когда американские 
войска находились еще на подступах к Багдаду, и скорое – в течение нескольких 
дней – окончание войны представлялось подавляющему большинству опрошен-
ных маловероятным. Отвечая в этот момент на вопросы о том, насколько интен-
сивными будут антивоенные выступления в России и в западных странах в даль-
нейшем, респонденты были склонны предполагать, что антивоенное движение 
будет нарастать (40% – относительно митингов в России, и 56% относительно 
выступлений на Западе). Противоположный прогноз сделали соответственно 
26% и 16% респондентов. 

На фокус-группах звучали аргументы в защиту обеих позиций. Так, считающие, 
что антивоенные выступления будут усиливаться, подчеркивали, что с продол-
жением войны количество жертв – как среди солдат, так и среди мирного насе-
ления – будет увеличиваться. И простые люди, глядя на страдания иракцев, го-
лод и разруху в этой стране, будут все активнее выступать против войны: 

• "Протесты могут нарастать в Америке самой, потому что туда уже на-
чинают поступать гробы, начинают терять технику, раненые. И люди мо-
гут почувствовать: что-то не так, мы своих солдат, своих ребят теряем" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Эти озера нефти, фонтанирующее пламя – ужасно. Я думаю, это тоже 
будет подстегивать людей, понимаете?" (ДФГ, Новосибирск). 

Однако есть и иная точка зрения. Ее сторонники полагают, что с течением вре-
мени массовые выступления против войны в Ираке буду постепенно сходить на 
нет – независимо от того, как будут развиваться военные действия. Ведь люди 
склонны привыкать ко всему, даже к самому страшному: 

• "1-й участник: Мне кажется, в привычку это дело войдет, что какие-то по-
тери. Мне кажется, наоборот, митинги поугаснут сами по себе. 

2-й участник: По первости они пока вот сейчас могут <протестовать>, а 
если затянутся военные действия, то, конечно, <перестанут>. 
3-я участница: То есть это войдет в обыденность. 
4-й участник: Человек ко всему привыкает, понимаете? И когда каждый 
день одно и то же, он уже рукой машет на все" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Человек, когда видит в первый раз трупы, ему страшно, дико. 
А потом он привыкает. 
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Модератор: А вы как думаете, спадет количество или, наоборот, нарас-
тет? 
2-я участница: Я думаю, спадет. Потому что какое-то безразличие появля-
ется уже, совершенно, и на это не реагируют уже" (ДФГ, Москва). 

• "Я думаю, что будет спад. Вспомните Югославию. Было то же самое: сна-
чала люди насытились этим, и потом был порядок" (ДФГ, Новосибирск). 

Отметим, что последняя точка зрения – о том, что со временем антивоенные вы-
ступления станут менее интенсивными, – чаще других вызывала поддержку у 
ресурсных групп наших сограждан: наиболее образованных и рефлексирующих. 
Так, в вопросе о перспективах массовых антивоенных выступлений в России ва-
риант ответа "будут ослабевать" поддержали 33% мужчин, 40% людей с высшим 
образованием, 34% респондентов с относительно высокими доходами (против 
26% в целом по выборке). В вопросе о будущем протестных акций на Западе на-
блюдалась та же картина: 21% мужчин, 21% высокообразованных респондентов 
и 23% жителей мегаполисов уверены, что со временем количество антивоенных 
выступлений сократится (в целом по выборке так ответило 16% опрошенных). 
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НА ВАШ ВЗГЛЯД, ВЛИЯНИЕ ООН НА МЕЖДУНАРОДНУЮ ЖИЗНЬ В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ 
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СОГЛАСНЫ? 

   

32

36

32

11

54

35

0 10 20 30 40 50 60

усиливается

ослабевает

затрудняюсь ответить

25-26 мая 2002 г. 5-6 апреля 2003 г.

38

42

21

31

47

22

52

23

25

0 10 20 30 40 50 60

с первой

со второй

затрудняюсь ответить

16-17 сентября 2000 г. 25-26 мая 2002 г. 5-6 апреля 2003 г.

№ 014 (698) Опрос 5-6 апреля И - 2 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
семьи

Тип населенного 
пункта

Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
П
ут
ин
а

...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
17

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

17
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
ль
ш
ие

 го
ро
да

м
ал
ы
е 
го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 48 14 26 29 43 46 54 30 30 40 19 38 32 11 26 34 31 12 18 37 27 25 8 16 21 9 14 6 100 45 55 31 32 37

ПОГОВОРИМ ОБ ООН - ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ. ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, КАКУЮ РОЛЬ - ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНУЮ - ИГРАЕТ ООН 
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ?
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отрицательную  14 12 18 13 15 14 15 12 12 11 17 13 12 17 13 14 14 14 19 18 13 9 12 9 20 20 7 9 12 14 16 12 13 17 13
затрудняюсь ответить 35 35 34 28 35 41 31 39 34 32 39 45 36 33 27 38 36 32 29 37 34 40 35 41 33 37 32 42 16 31 27 35 29 23 40

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, КАКОЕ ВЛИЯНИЕ - ЗНАЧИТЕЛЬНОЕ ИЛИ НЕЗНАЧИТЕЛЬНОЕ - ОКАЗЫВАЕТ ООН НА МЕЖДУНАРОДНУЮ ЖИЗНЬ?

значительное   29 32 25 40 28 23 28 31 34 33 23 26 33 27 30 28 28 33 30 27 28 32 25 29 32 26 44 29 30 32 32 32 39 34 23
незначительное 45 42 49 44 49 44 54 38 40 49 47 30 43 53 60 40 44 51 54 51 47 34 51 49 41 49 34 41 48 53 57 51 47 51 60
затрудняюсь ответить 25 25 27 16 23 32 18 32 26 18 30 44 24 21 10 32 28 16 16 22 25 34 25 22 26 25 22 30 22 14 11 17 13 14 16

НА ВАШ ВЗГЛЯД, ВЛИЯНИЕ ООН НА МЕЖДУНАРОДНУЮ ЖИЗНЬ В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ УСИЛИВАЕТСЯ ИЛИ ОСЛАБЕВАЕТ? 

усиливается    11 15 11 16 10 9 11 12 16 12 8 9 14 11 9 10 10 13 13 17 10 9 9 8 17 12 13 9 14 12 10 13 17 13 7
ослабевает 54 52 49 59 56 51 62 47 49 59 54 39 51 61 70 48 52 60 58 54 56 47 64 57 43 57 48 53 38 65 71 59 56 64 73
затрудняюсь ответить 35 34 39 25 34 40 26 42 35 29 39 52 36 28 21 41 38 27 29 29 35 43 27 35 41 31 39 39 48 23 18 28 27 23 21

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО ГОСУДАРСТВА ДОЛЖНЫ ПОДЧИНЯТЬСЯ РЕШЕНИЯМ ООН, ДАЖЕ ЕСЛИ ЭТИ РЕШЕНИЯ ПРЕДСТАВЛЯЮТСЯ ИМ НЕПРАВИЛЬНЫМИ.  ДРУГИЕ 
СЧИТАЮТ, ЧТО ГОСУДАРСТВА НЕ ОБЯЗАНЫ ПОДЧИНЯТЬСЯ РЕШЕНИЯМ ООН, ЕСЛИ ОНИ СЧИТАЮТ ЭТИ РЕШЕНИЯ НЕПРАВИЛЬНЫМИ.  С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - 

ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

c первой  52 54 49 55 54 49 58 47 52 52 52 46 51 53 63 46 53 56 51 55 51 51 56 49 47 48 57 56 50 58 58 58 57 56 60
со второй 23 22 25 27 25 20 23 23 27 27 18 16 22 29 20 23 22 25 28 22 23 22 20 22 20 28 24 23 26 27 29 26 29 30 23
затрудняюсь ответить 25 23 26 18 22 31 19 30 21 21 30 38 27 18 17 31 25 19 22 23 27 28 24 29 33 24 19 21 24 15 13 16 14 13 18

№ 014 (698) Опрос 5-6 апреля И - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Темы ООН 

№014 (698) Опросы 1-6 апреля И - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

 

Открытый вопрос: Почему, на Ваш взгляд, в последние годы влияние 
ООН на международную жизнь усиливается? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Деятельность ООН продуктивна  2 
Миротворческие усилия 1  
• "По многим вопросам без вмешательства ООН были бы развязаны войны"; 

"стремятся к миру, пытаются урегулировать обстановку"; "стараются ре-
шать все мирным путем"; "их роль очень важна во время войны"; "в связи с 
событиями в Ираке, например, – ООН хочет свести это дело к миру"; "все 
международные конфликты разрешаются в ООН". 

  

Другие действия 1  
• "Везде проводятся встречи всех стран"; "работает везде, со всеми страна-

ми"; "взять хотя бы Чечню – заступаются за всех"; "страны третьего мира, 
где требуется гуманитарная помощь"; "ко многим вопросам подключаются, 
влияют"; "стараются соблюдать интересы большого количества госу-
дарств"; "мы можем подать в ООН апелляцию, защищать свои конституци-
онные права". 

  

   
Состав ООН расширяется  2 
• "В состав ООН входят страны, бывшие в составе СССР"; "все больше стран 

объединяется в ООН"; "стало больше членов ООН, стало больше стран"; 
"новые государства приходят в ООН – значит, усиливается ООН"; "многие 
государства вступают в ООН"; "больше государств входят в ООН". 

  

   
ООН обладает авторитетом и влиятельностью  1 
• "С ними считаются"; "очень авторитетная организация"; "сама организация 

стала влиятельнее"; "имеет авторитет"; "к ООН прислушиваются"; "при-
слушиваются государства"; "больше стран стараются прислушаться к ООН 
– чем больше стран, тем более сильнее организация". 

  

   
В мире напряженная обстановка  1 
• "Нервозная обстановка везде"; "много всего происходит в мире, войн"; 

"сложная обстановка в мире"; "беспорядков больше стало"; "из-за конфлик-
тов в мире". 

  

   
Другое  1 
• "Потому что всего два блока: НАТО и ООН"; "в последние несколько лет уси-

лились позиции России, Китая"; "диктат ООН – они что хотят, то и тво-
рят, ни с кем не считаясь"; "люди становятся умнее – все-таки 21 век". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  93 
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Открытый вопрос: Почему, на Ваш взгляд, в последние годы влияние 
ООН на международную жизнь ослабевает? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Сказывается влияние США  20 
Пренебрежение США позицией ООН 10  
• "Америка не считается с решением ООН"; "не знаю, но США их не послуша-

ли"; "ООН – не авторитет для США"; "все, что требует ООН, остается не 
услышанным в США"; "Америка наступила ногой на ООН"; "США игнориру-
ют их"; "США забили на их мнение"; "США не обращает на ООН внимания"; 
"потому что Америка перестала считаться с решениями ООН"; "факт на 
лицо: проигнорировала Америка"; "ведь Америка не прислушивается к ООН, 
начиная с войны в Югославии". 

  

Усиление роли США в мире 7  
• "Усиливается влияние Америки"; "засилье одной сверхдержавы – США"; 

"мощь Америки все подавляет"; "сейчас первая – Америка"; "авторитет Аме-
рики в мире повысился"; "из-за усиливающейся роли США в решении всех во-
просов в мире"; "один самец в мире: Америка"; "Америка вышла на роль меж-
дународного плацдарма". 

  

Давление США на ООН 5  
• "Америка оказывает большое влияние на ООН"; "если бы ООН размещалась 

не в США, то это было бы другое дело, а так США влияет на эту организа-
цию"; "какая же эта организация, которой диктует одна Америка?"; "она 
под колпаком у США"; "Америка все ей диктует"; "она зависит от США"; 
"под воздействием Америки это происходит"; "под пятой США". 

  

Финансовая зависимость ООН от США и их союзников 2  
• "Материально зависит от США"; "зависимость от доллара"; "в ООН очень 

много американцев, сателлитов – Америка большую часть денег платит на 
содержание ООН"; "кто вносит большие деньги в ООН, тот и правит бал". 

  

   
Деятельность ООН непродуктивна  13 
Безрезультатность попыток разрешить иракскийконфликт 6  
• "ООН не остановило войну в Ираке"; "видно, что ООН боролась против вой-

ны в Ираке, а война все равно началась"; "будь влияние больше – не было бы 
войны"; "войну США все равно начали"; "война в Ираке"; "почему они не смог-
ли остановить США?"; "то, что допустили войну"; "агрессия Ирака началась 
без санкции ООН"; "нет четкой позиции по иракскому вопросу". 

  

Бездействие и бессилие в целом 4  
• "Не видно никаких последствий"; "ООН много шумит, а толку нет"; "не 

справляются со своими обязанностями"; "нарушение деклараций ООН ненака-
зуемо"; "у них нет военной мощи"; "нет решительных мер"; "так как позиция 
ООН по многим вопросам неопределенная, неконкретная". 

  

Внутренние разногласия 3  
• "Не могут поделить портфели"; "может распасться"; "надо менять гене-

рального секретаря – слабый"; "полный раскол организации – лидеры стран не 
могут принимать общее решение"; "внутренние разборки"; "разлад, расслойка 
среди главных членов ООН". 

  

Архаичность 1  
• "Разговоры о роспуске ООН"; "ООН надо реорганизовывать – их методы уже 

устарели"; "нужно создавать новые союзы – ООН себя изжил"; "весь мир по-
менялся радикально, не успевают перестраиваться"; "изжил себя этот блок"; 
"требует реформы". 
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ООН теряет авторитет и влиятельность  12 
• "Есть государства, которые не хотят подчиняться требованиям ООН"; "не-

которые страны не признают ее решения"; "авторитет ослаблен"; "государ-
ства все меньше и меньше прислушиваются к решениям ООН"; "его решения 
мало кто выполняет"; "все страны стали слишком самостоятельные"; "на 
ООН плюют те, кто обладает силой"; "авторитет упал"; "не выполняются 
их решения"; "НАТО пренебрегает решениями ООН"; "сильные страны не вы-
полняют требований ООН". 

  

   
Рухнут двуполярный мир, ослабела Россия  1 
• "Не стало СССР, в пику которому создавалось ООН"; "нет двух полярностей 

в глобальной системе общества"; "бороться не с кем – коммунистов нет"; 
"СССР распался, и нет той поддержки ООН"; "в связи с распадом СССР"; 
"из-за слабости России"; "слабовата Россия". 

  

   
В мире нарастает беспорядок  1 
• "В мире беспредел"; "в мире нет порядка"; "сейчас каждый себя считает 

главным"; "сейчас каждый – сам за себя"; "каждый тянет одеяло на свой 
угол"; "везде беспредел"; "каждая страна что хочет, то и делает". 

  

   
Возрастает роль НАТО  1 
• "Потому что усиливается влияние НАТО"; "все сильные страны – в НАТО"; 

"усиливаются позиции НАТО"; "потому что НАТО возросло"; "растет НА-
ТО". 

  

   
Другое  1 
• "Не рассматривает интересы России"; "много демократов"; "потому что 

жизненный уровень стран первой восьмерки поднялся высоко". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  59 
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: По Вашему мнению, какую роль – положительную или отри-

цательную – играет ООН в современном мире? 

 
Вопрос: По Вашему мнению, какое влияние – значительное или незна-

чительное – оказывает ООН на международную жизнь? 
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Вопрос: На Ваш взгляд, влияние ООН на международную жизнь в по-

следние годы усиливается или ослабевает? 

 
Вопрос: Одни считают, что государства должны подчиняться реше-

ниям ООН, даже если эти решения представляются им непра-
вильными. Другие считают, что государства не обязаны подчи-
няться решениям ООН, если они считают эти решения непра-
вильными. С какой точкой зрения – первой или второй – Вы со-
гласны? 
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Темы Космос

12 апреля

Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВАМ ИЗВЕСТНО ИЛИ НЕ ИЗВЕСТНО, С ЧЕМ, С КАКИМ СОБЫТИЕМ
 В ИСТОРИИ НАШЕЙ СТРАНЫ СВЯЗАН ДЕНЬ 12 АПРЕЛЯ?

ДЛЯ ОДНИХ 12 АПРЕЛЯ, ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ - ОСОБЫЙ ДЕНЬ, ВАЖНЫЙ, ЗНАЧИМЫЙ.
 ДЛЯ ДРУГИХ 12 АПРЕЛЯ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОСОБЕННЫМ, ВАЖНЫМ, ЗНАЧИМЫМ ДНЕМ.

 ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О ВАС ЛИЧНО, КАКАЯ ПОЗИЦИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ? 

В СВОЕ ВРЕМЯ НАША СТРАНА, ОПЕРЕДИВ ДРУГИЕ СТРАНЫ, ОТКРЫЛА ДЛЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА ЭРУ
ПОЛЕТОВ В КОСМОС. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕГОДНЯ РОССИЯ СОХРАНЯЕТ

 ИЛИ НЕ СОХРАНЯЕТ ЛИДИРУЮЩЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ В КОСМОНАВТИКЕ?  
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВАМ ИЗВЕСТНО ИЛИ НЕ ИЗВЕСТНО, С ЧЕМ, С КАКИМ СОБЫТИЕМ В ИСТОРИИ НАШЕЙ СТРАНЫ СВЯЗАН ДЕНЬ 12 АПРЕЛЯ?

известно  73 74 79 71 79 71 73 73 63 77 79 61 72 78 86 74 75 73 70 76 72 74 72 70 78 76 80 67 63 75 72 78 60 80 84
не известно    13 13 12 17 11 12 14 12 22 11 8 17 13 14 7 15 12 14 14 15 13 12 12 13 14 10 11 21 13 16 19 13 27 13 8
затрудняюсь ответить 13 13 9 12 10 16 12 14 15 12 13 22 15 9 7 11 13 13 15 8 15 15 16 18 7 13 9 12 24 9 9 9 13 7 8

ДЛЯ ОДНИХ 12 АПРЕЛЯ, ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ - ОСОБЫЙ ДЕНЬ, ВАЖНЫЙ, ЗНАЧИМЫЙ. ДЛЯ ДРУГИХ 12 АПРЕЛЯ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОСОБЕННЫМ, ВАЖНЫМ, 
ЗНАЧИМЫМ ДНЕМ. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О ВАС ЛИЧНО, КАКАЯ ПОЗИЦИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ? 

первая    57 57 68 47 63 60 55 58 38 57 70 58 52 56 72 54 63 55 57 57 55 58 65 52 54 58 66 45 47 62 62 61 40 61 80
вторая    32 34 20 43 30 27 33 31 50 31 19 28 36 32 25 34 26 34 38 32 32 28 28 39 28 36 21 47 16 36 36 37 58 38 16
затрудняюсь ответить 11 10 12 11 8 13 12 11 12 12 11 14 12 12 4 12 11 11 4 11 13 14 7 9 18 6 14 8 37 2 2 2 2 0 3

В СВОЕ ВРЕМЯ НАША СТРАНА, ОПЕРЕДИВ ДРУГИЕ СТРАНЫ, ОТКРЫЛА ДЛЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА ЭРУ ПОЛЕТОВ В КОСМОС. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕГОДНЯ РОССИЯ 
СОХРАНЯЕТ ИЛИ НЕ СОХРАНЯЕТ ЛИДИРУЮЩЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ В КОСМОНАВТИКЕ?  

сохраняет 49 57 37 50 52 47 50 48 49 53 46 49 52 46 48 49 48 50 50 46 48 50 49 54 47 49 58 50 32 55 52 57 58 55 52
не сохраняет   38 30 52 41 34 39 42 34 39 38 37 28 35 44 48 33 38 43 43 44 38 31 37 36 32 40 37 39 55 40 45 36 36 42 41
затрудняюсь ответить 13 13 12 9 15 14 8 17 12 8 17 22 13 11 4 18 14 7 7 10 14 18 14 10 22 12 5 11 13 5 3 7 6 2 7
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову, ко-
гда Вы слышите слова "12 апреля"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Гагарин – первый человек в космосе  37 
• "Космос – Гагарин первый на орбите вокруг Земли"; "Гагарин – первый космо-

навт"; "«Вперед, поехали!» – взмахнул рукой"; "запуск в космос Гагарина"; 
"фраза «Поехали!»"; "первый полет в космос"; "улыбающийся Гагарин"; "Га-
гарин – молодец"; "в этот день Гагарин открыл космос для человечества"; "я 
Гагарина всегда вспоминаю"; "Гагарин в этот день полетел в космос". 

  

   
Праздник  31 
День космонавтики 28  
• "Праздник – День космонавтики"; "это День космонавтики"; "День космо-

навтики и авиации"; "естественно, я слышу – День космонавтики, для меня 
этот день святой"; "ну, думаю, праздник космонавтики"; "день космических 
войск". 

  

Другое 2  
• "День единства России"; "День милиции"; "престольный праздник – родитель-

ская суббота"; "Благовещение"; "День Конституции"; "день смеха"; "день 
флага"; "пятидесятилетие Магаданской области"; "день рождения Ленина". 

  

   
Космос, космонавтика  12 
• "Космонавты"; "достижения СССР в космосе"; "Восток-1"; "Королев"; "на-

чало космической эры"; "что-то о космонавтике"; "космодром Плесецк"; 
"космос, звезды". 

  

   
Патриотические чувства, радость  3 
• "Это было у нас впервые, и я испытывала большую гордость"; "восторг, гор-

дость за свою страну"; "это был великий восторг и гордость"; "в этот день 
был подъем, и люди что-то интересного ждали"; "гордость за Россию"; "ве-
личие нашей страны"; "престиж страны"; "былая мощь Отечества". 

  

   
Личное событие, совпавшее с праздником  2 
• "В этот день мой мотоцикл сломался, и я через речку пешком добирался, жил 

тогда я в Дубовке"; "день рождения мамы"; "у бабушки день рождения"; 
"день рождения моей жены и дочери"; "день знакомства с будущей супругой"; 
"детство – мне было двенадцать лет в 61 году"; "кончила библиотечный тех-
никум, устроилась на работу"; "10 лет страховой компании". 

  

   
Весна  1 
• "Весна, солнце"; "весенний день".   
   
Обычный день  <1 
• "Просто рабочий день"; "просто один из дней апреля"; "обыкновенный день".   
   
Другое  1 
• "Звезды, небо"; "ввели войска в Афганистан"; "субботник – будем деревья бе-

лить и убирать"; "Путина выбирали, что ли?"; "какое-то единство"; "насту-
пила демократия"; "революция или какой-нибудь государственный день". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  25 
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Открытый вопрос: Почему для Вас 12 апреля – особый день, важный, 
значимый? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

СССР – пионер в освоении космоса  24 
Наша страна – первая космическая держава 15  
• "Первыми отправились в космос"; "лидерство в космонавтике"; "все-таки мы 

первые открыли космос"; "СССР – первопроходец в космосе"; "в космос от-
крыли путь"; "первые начали осваивать космос"; "космос открыли именно 
русские"; "то, что мы были первыми"; "вспоминаем, что мы были великой 
космической державой". 

  

Ю. Гагарин – советский космонавт 9  
• "В истории первый космонавт – наш, Гагарин полетел в космос"; "ведь наш 

человек первый полетел в космос"; "впервые советский человек полетел в кос-
мос"; "человек русский первый полетел в космос"; "впервые в мире был запу-
щен в космос гражданин СССР"; "в России – первый космонавт"; "Юрий Га-
гарин первым полетел в космос"; "Гагарин – наш, русский, – первый полетел в 
космос"; "все должны знать, что у нас первый космонавт". 

  

   
Патриотические чувства, радость  13 
• "Гордость за Россию"; "это гордость нашей страны"; "ликовала вся стра-

на"; "радостный день"; "радость и гордость за страну"; "в нашей стране все 
это произошло – конечно, радостно было"; "мы очень радовались в этот 
день". 

  

   
Важный день для престижа страны  6 
• "Авторитет России на международной арене"; "это достижение нашей 

страны"; "наша страна что-то может"; "первенство в космосе – это пре-
стиж для России"; "наша победа, наша сила"; "важен для всей России"; "в 
свое время это было большое событие"; "престиж страны"; "это была побе-
да страны"; "этот день связан с достижениями СССР"; "повысился имидж 
СССР". 

  

   
Историческое событие  6 
• "Этот день вошел в историю мира"; "это веха в истории всего человечест-

ва"; "это наша история"; "это история нашей страны"; "это историческое, 
важное событие"; "это мировое событие"; "это мировая дата"; "это исто-
рическая дата, а историю надо знать"; "это же история". 

  

   
Человек впервые полетел в космос  4 
• "Первый полет человека в космос"; "вспоминается первый полет в космос"; "в 

космос полетел первый человек"; "человек попал в космос – это очень важно"; 
"запустили первого человека в космос"; "в этот день был первый полет в кос-
мос человека". 

  

   
Праздник  3 
День космонавтики, большой праздник 2  
• "День космонавтики"; "большой праздник"; "праздник советской эпохи"; "это 

праздничный день"; "это хороший праздник"; "праздник – традиция"; "на-
стоящий праздник"; "праздник страны"; "так как 12 апреля – День космонав-
тики". 
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Профессиональный праздник 1  
• "Мой профессиональный праздник"; "сам работал в этой области"; "это моя 

специальность"; "я 25 лет работал в авиационной промышленности, и мне 
этот праздник небезразличен"; "всю жизнь проработала для развития космо-
навтики"; "служил на Байконуре, видел многих космонавтов". 

  

   
Воспоминания о детстве, молодости  3 
• "Во времена моей молодости это был большой праздник"; "со школы еще ос-

талось"; "в первом классе кричала «ура!»"; "детские воспоминания хорошие"; 
"детство вспоминаю"; "в детстве хотели быть космонавтами"; "в школе в 
пионеры принимали в этот день". 

  

   
Достижение науки и техники  3 
• "Появилась новая техника"; "космонавтика положительно повлияла на раз-

витие науки и техники"; "это прогресс науки"; "наука передвинулась к буду-
щему"; "это глобальное открытие в науке"; "достижение науки – прорыв в 
космос"; "прогресс человечества"; "с тех пор летают спутники, приносят 
нам информацию"; "развитие космической отрасли". 

  

   
Семейное событие, совпавшее с праздником  1 
• "У мужа день рождения"; "внук родился"; "это день рождения ребенка"; "ап-

рель – мой месяц, в котором я родился". 
  

   
Другое  1 
• "Все равно по телевидению отмечают этот праздник"; "я тоже Юрий"; 

"жалко Гагарина, который погиб". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  47 
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Открытый вопрос: Почему для Вас 12 апреля не является особен-
ным, важным, значимым днем? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Это обычный день  5 
В этом дне нет праздничности 4  
• "Не праздник для меня"; "сейчас этот праздник и не отмечается"; "не отме-

чаю – значит, не праздник"; "обычный день, как и другие"; "ничего особенно-
го"; "мы его не отмечаем"; "день как день, ничем не отличается от других 
дней"; "нет праздника"; "все как-то обыденно стало"; "не считаю его каким-
то особенным". 

  

Рабочий день 1  
• "Не выходной"; "у нас нет праздника 12 апреля: у нас рабочие дни"; "если это 

был бы выходной, то мог бы быть значимым, а если рабочий – то незначи-
мый"; "обычный рабочий день"; "это неофициальный праздник, не выходной"; 
"всегда работаем"; "обыкновенные будни". 

  

   
Это забытый, устаревший праздник  5 
• "Вначале, по молодости, был праздник"; "в данный момент этот праздник не 

актуален"; "мы – другое поколение"; "неактуально"; "значимость этого дня 
постепенно уходит"; "забываются эти события с космосом"; "далекое про-
шлое"; "время стирает значимость этого дня"; "все это уже в прошлом"; 
"забыли про него"; "забывают уже об этом празднике". 

  

   
Это профессиональный праздник  3 
• "Не имею отношения к космосу"; "я в космос не летал"; "это скорее профес-

сиональный праздник, а не общенародный"; "обычный профессиональный 
праздник, такой же, как и День шахтера"; "считаю, что он сугубо профес-
сиональный"; "это обыкновенный уже профессиональный праздник"; "не ра-
ботаю в этой отрасли"; "не космонавт". 

  

   
Тяжелые условия жизни – не до праздников  3 
• "У меня все серые дни: никаких праздников нет, не на что праздновать"; "по-

вседневные проблемы не дают думать об этом дне как о празднике"; "тут не 
до космоса – выжить бы"; "у нас и без этого много проблем"; "меня государ-
ство разорило, не хочу ни о чем слышать"; "жизнь плохая, радоваться нече-
му"; "мне нет ни до чего дела, я зарабатываю деньги на жизнь"; "житейские 
проблемы затмили все". 

  

   
У космической отрасли серьезные проблемы  3 
• "Свою космонавтику мы загубили"; "когда-то гордились, а теперь – нечем"; 

"наша космонавтика умерла после того, как утопили станцию «Мир»"; "наша 
страна ничего хорошего в космосе сейчас не представляет"; "мы потеряли 
завоеванные позиции"; "в России космические исследования так же в развале, 
как и все остальное"; "роль космонавтики сходит в нашей стране на нет"; 
"потому что Россия ушла на задний план в этой сфере". 

  

   
Полеты в космос – привычное явление  2 
• "Сегодня полет в космос – что на Северный полюс слетать"; "люди привыкли 

к полетам, перестали интересоваться"; "это воспринимается сейчас доста-
точно обыденно – мы привыкли к запускам"; "космонавтика стала рутинной 
профессией"; "сейчас полеты в космос – обычная вещь"; "эйфория космонав-
тики уже давно прошла, мы воспринимаем это как должное". 
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Мне это безразлично  1 
• "Мне это не важно"; "мне нет дела до него"; "мне это безразлично"; "мне от 

космонавтики ни холодно, ни жарко – вот если бы космические технологии 
использовались бы в автомобильной промышленности, а так…"; "так как я не 
интересуюсь космонавтикой"; "я его и раньше не замечал". 

  

   
Есть более значимые праздники  1 
• "Есть более важные праздники"; "это не большой праздник, не красный день 

календаря"; "вроде, не день рождения"; "есть более важные события"; "у ме-
ня нет праздников, кроме дня рождения дочери"; "мне интересны православ-
ные праздники"; "я не придавал значения этому празднику. 1мая, 9мая – это 
праздники, а 12 апреля – не такой уж всеобщий день"; "есть дни поважнее". 

  

   
Отрицательное отношение к освоению космоса  1 
• "Он ничего нам не принес, только деньги зря государство тратило"; "незачем 

– космонавтика"; "нечего летать в космос"; "наделали дыр в космосе – при-
рода меняется"; "я не люблю космонавтов и космос, думаю, зря его осваива-
ют"; "никакого добра от космоса не привезли"; "потому что его изгадили". 

  

   
Не знаю такого праздника  1 
• "Не знаю, что за праздник"; "так я даже не помню этого дня"; "не знал, что 

за событие"; "темные мы люди"; "не знаю об этом празднике"; "я даже не 
знаю, что это за дата". 

  

   
Другое  1 
• "Сейчас нет уже столько патриотизма, как раньше"; "для меня вообще нет 

праздников"; "я верующий человек"; "это для государства неважно"; "сделали 
героями не тех, кто действительно ими является"; "я не признаю политиче-
ские праздники"; "другая страна – другие праздники"; "работать некогда – 
одни праздники"; "да старая я уже, мне уже ничего не важно, ноги боля, вот 
и все"; "так как Юрий Гагарин мог слетать в космос в любой другой день". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  77 
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Комментарий 

С. Климова 

День космонавтики как национальный праздник 

Любой народ может ощущать себя сообществом, а не просто населением только 
тогда, когда у него есть коллективная историческая память, разделяемые базо-
вые ценности относительно сегодняшнего дня и надежда на общее будущее. 
Роль культурных скреп, соединяющих прошлое, настоящее и будущее народа, 
выполняют – наряду с другими социальными феноменами – общие праздники. 

Однако чтобы праздник стал элементом культурной традиции, в обществе дол-
жен существовать определенный набор представлений относительно этого 
праздника, а именно: 

− разделяемые большинством знания (более или менее мифологизированные) 
о его содержании и историческом контексте; 

− представления о его онтологическом значении (важности для национальной 
идеологии и идентичности); 

− ощущение личной связи с памятной датой; 

− эмоциональная интерпретация. 

Просто "назначить" праздник нельзя. Без перечисленных выше свойств он будет 
"пустым", просто лишним выходным днем. 

Задавая респондентам вопросы о Дне космонавтики, мы пытались выяснить, 
действительно ли эта дата является памятной для россиян или этот праздник 
лишен перечисленных свойств. 

*  *  * 

Большинство опрошенных (73%) утвердительно ответили на вопрос: "Скажите, 
пожалуйста, Вам известно или не известно, с чем, с каким событием в истории 
нашей страны связан день 12 апреля?". Не знают, с каким событием связан этот 
день, 13% респондентов, и еще 13% затруднились с ответом. Вполне закономер-
но, что чаще всего осведомленность проявляли люди с высшим образованием 
(86%) и респонденты старше 50 лет (79%). 

В ответах на открытый вопрос "Что в первую очередь приходит Вам в голову, ко-
гда Вы слышите слова "12 апреля"?" наиболее часто (37% от числа всех опро-
шенных) содержалось упоминание полета Ю. Гагарина, его улыбки, слова "поеха-
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ли". Официальное название праздника – "День космонавтики" без каких-либо до-
полнительных атрибутов упомянули 28% опрошенных, а еще 12% использовали 
другие клише, связанные с этой датой ("начало космической эры"; "достижения 
СССР в космосе"). 

Высказывания участников фокус-групп также свидетельствуют о том, что у лю-
дей сохраняется память о событии, произошедшем 12 апреля, и его историче-
ском контексте. Они без затруднений отвечали на вопрос модератора "С каким 
событием у Вас связывается дата 12 апреля?", называли год первого полета 
в космос и имя первого космонавта. 

• "Модератор: С каким событием в истории нашей страны связан день 12-е 
апреля? 
Участник: День космонавтики. 
Модератор: Все об этом знают? 
Хором: Все" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Некоторые упоминают не только имена Гагарина и Королева, но и многих уче-
ных, внесших вклад в развитие космонавтики. 

• "Нужно показать Королева, Пилюгина, всех остальных… Чаломея и так да-
лее… Жуковский и прочие, прочие" (ДФГ, Москва). 

В ходе массового опроса нашим согражданам был задан вопрос: "Для одних 
12 апреля, День космонавтики – особый день, важный, значимый. Для других 
12 апреля не является особенным, важным, значимым днем. Если говорить 
о Вас лично, какая позиция Вам ближе – первая или вторая?". Больше половины 
опрошенных (57%) воспринимают 12 апреля как особый день, считают его важ-
ным, значимым. Противоположного мнения придерживаются 32% респондентов. 

Первый вариант ответа ("День космонавтики – особенный, значимый день") ча-
ще, чем в среднем по опросу, выбирают люди старше 50 лет (70%), а также об-
ладатели высшего образования (89%). То обстоятельство, что ровно половина 
молодых людей (до 35 лет) склоняется ко второй позиции, заставляет предполо-
жить, что ощущение значимости события, которому посвящен День космонавти-
ки, со временем слабеет. 

Выбравших второй вариант ответа мы спросили: "Почему для Вас 12 апреля 
не является особенным, важным днем?". Ответили на этот вопрос 23% респон-
дентов. Чаще всего они говорили, что День космонавтики не отмечается как 
праздник – что это рабочий день (5%). Еще 5% оценили этот праздник как забы-
тый, устаревший ("значимость этого дня постепенно уходит"). Некоторые за-
являли, что им вообще не до праздников ("жизнь плохая, радоваться нечему") – 
3%; что этот праздник – сугубо профессиональный ("обычный профессиональ-
ный праздник, такой же, как и день шахтера") – 3%; что в космической отрасли 
слишком много проблем ("свою космонавтику мы загубили") – 3%; что полеты 
в космос стали привычным явлением – 2%. 
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Тем, кто считает День космонавтики особым, значимым днем, был задан вопрос: 
"Почему для Вас 12 апреля – особый день, важный, значимый?". Ответили на не-
го чуть больше половины респондентов (53%). 

Чаще всего опрошенные обращали внимание на то, что наша страна первой от-
крыла дорогу в космос, а первым космонавтом был гражданин СССР (24%). Не-
редко (13%) респонденты говорили о чувстве гордости за свою страну и вспоми-
нали, как люди радовались, узнав о полете Ю. Гагарина. 

В ответах на открытый вопрос много высказываний, свидетельствующих о лич-
ной значимости этого праздника для значительной части россиян. "Органиче-
ское" чувство причастности событию, которому посвящен День космонавтики, 
испытывают прежде всего те, для кого этот день – профессиональный праздник. 
Для них личная связь с памятной датой выглядит естественной: 

• "Я 25 лет работал в авиационной промышленности, и мне этот праздник не 
безразличен"; "всю жизнь проработала для развития космонавтики"; "слу-
жил на Байконуре, видел многих космонавтов" (открытый вопрос). 

Среди участников фокус-групп тоже нашлись люди, профессионально связанные 
с космонавтикой, и они не забывали подчеркнуть это обстоятельство. 

• "Я живу в Жуковском, а там у нас летно-испытательный институт, по-
этому для нас это действительно праздник" (ДФГ, Москва). 

• "С этой датой очень много связано, она проходит через всю жизнь: моя уче-
ба, специальность "ракетные двигатели", теперь работа. Профессиональ-
ный праздник то есть. Знаете или нет, но в ракете "Восток" был использо-
ван ракетный двигатель, изготовленный в Воронеже" (ДФГ, Воронеж). 

• "Я работал на Байконуре. Я вспоминаю, как это все дело взлетает – краси-
во, какая-то гордость за свою страну" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Однако и те, кто профессионально не связан с космонавтикой, часто говорили 
о своих переживаниях в связи с этим днем – в прошлом и сейчас: 

• "Во времена моей молодости это был большой праздник"; "жалко Гагарина, 
который погиб" (открытый вопрос). 

Высказывания участников фокус-групп тоже свидетельствуют о небезразличном 
отношении к этой памятной дате. Те, кто постарше, помнят свою радость в связи 
с известием о полете в космос Ю. Гагарина и даже детские стихи, посвященные 
этому событию. 

• "Писали письма Гагарину, исправляли двойки во имя того, чтобы чувство-
вать себя достойными" (ДФГ, Воронеж). 

• "1-й участник: Когда это произошло, я училась в девятом классе, мы орали 
в школе, вылетели все. 
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2-й участник: Чуть ли не до потолка прыгали, что наш человек первым по-
летел в космос. И довольные были, что с уроков можно было убежать. 
3-й участник: Радость. Хорошая погода, прекрасная и приятное настроение. 
4-й участник: Стихи «Летит, летит ракета вокруг земного света, а в ней 
сидит Гагарин, простой советский парень» – в детском саду мы пели" (ДФГ, 
Москва). 

Впрочем, и те, у кого нет личных воспоминаний о событии, положившем начало 
празднику, относятся неравнодушно и к этой дате, и к ситуации в отечественной 
космонавтике вообще. 

• "У меня хорошее отношение к этому дню. Нам учительница рассказывала, 
что когда 12 апреля 1961 года Гагарин полетел, они все выбежали на улицу, 
обнимались, целовались, все кричали «ура». Меня это очень впечатлило. Дей-
ствительно, какое-то такое единение в достижениях нашей страны – ну и 
как-то у меня это осталось, запало в память, поэтому я в принципе помню 
всегда" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Я всегда болею, что там происходит, потому что очень переживаю, когда 
что-то в Америке запустили первее, чем у нас. Я считаю, что у нас более 
прогрессивна наша страна – у нас куча развитых технологий. Жалко, что 
нет финансирования" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Уникальность события, произошедшего 12 апреля 1961 года, – в том, что страна 
с помощью коллективных усилий совершила подвиг созидания, а не подвиг пре-
одоления. Во-первых, День космонавтики связан с ощущением национальной 
идентичности, а во-вторых, это праздник "без слез на глазах". Поэтому он ок-
рашен в светлые тона. 

• "Модератор: Какие чувства вызывает этот праздник? 
1-й участник: Патриотические. 
2-й участник: Гордость за свою страну. 
1-й участник: Гордость. 
3-й участник: За страну гордость, шарики" (ДФГ, Москва). 

• "Что тогда было приятно, это то, что знакомые, незнакомые – все вместе 
были" (ДФГ, Воронеж). 

Примерно те же интонации встречаются и в ответах на открытый вопрос. Рес-
понденты называют эту дату "хороший праздник"; "настоящий праздник". 

Вокруг Дня космонавтики, Юрия Гагарина и космонавтов вообще складывается 
особая, как правило, позитивно окрашенная мифология, и потому попытки "по-
кушения" на эту мифологию вызывают резкое неприятие. 

• "1-й участник: Покажут, что Гагарин напился или то, что его сбили. 
В этот день будут говорить, как он погиб, – обычно это обсуждают… Мне 
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кажется, это разоблачение нашего режима – когда эту передачу одну и ту 
же крутят, как они умирают все, наши космонавты… 
2-й участник: Не стоит сплетни об этом рассказывать – совершенно неин-
тересно. А показать то, как было, – веселые лица, взлет, подъем, Красная 
площадь… 
3-й участник: Да, вот это надо. 
4-й участник: Да, ностальгия у нас по патриотизму" (ДФГ, Москва). 

Участники фокус-групп считают, что значение Дня космонавтики для нацио-
нальной истории (равно как и для истории всемирной) недооценивается группа-
ми, формирующими идеологию. 

• "Мне кажется, его пока еще недооценивают, а этот день имеет большое 
значение для всего человечества. Этот праздник скатился сейчас до уровня, 
я не знаю, не в обиду, там, ткачам – день ткачей или день подводного фло-
та" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Полет первого человека в космос сам по себе уникален. Тот факт, что этим чело-
веком был россиянин, придает данному событию, если судить по материалам 
фокус-групп, особое значение: праздник дает основание для национальной гор-
дости. 

• "Модератор: Что для вас значит этот день? 
1-й участник: Для меня он, например, значил торжество наших технологий. 
2-й участник: Для меня – гордость за Родину. Были тогда пионерами или 
комсомолками. Очень большая гордость: мы – первые" (ДФГ, Воронеж). 

Участники дискуссий, имеющие детей или работающие с детьми, подчеркивали, 
что стараются рассказать им в этот день о Гагарине и о полетах в космос. А это 
значит, что трансляция содержания и значения праздника следующим поколе-
ниям признается важным делом, в которое люди включаются естественным об-
разом, без принуждения. 

• "1-й участник: Я работаю в детском саду, и мы 12 апреля каждый год детям 
объясняем все. 
2-й участник: Да-да, я тоже лекции всегда читаю. 
1-й участник: И они так радостно воспринимают, что именно наш россий-
ский человек полетел в космос. Спросите, они Юрия Гагарина знают. 
3-й участник: Да, у меня ребенок все знает – и Белку, и Стрелку…" (ДФГ, 
Москва). 

• "Есть вехи в жизни, в истории человечества, которые нельзя совершенно 
стереть – День космонавтики, например. У каждого из нас дети. Мы каж-
дому рассказываем. Дети смотрят – пусть хронику, но смотрят, они рас-
сказывают своим детям" (ДФГ, Воронеж). 



Темы Космос 

№014 (698) Опросы 1-6 апреля К - 16 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Стоит отметить, что чувства обиды и разочарования по поводу нынешнего ста-
туса России как космической державы, судя по всему, за последний год сущест-
венно притупилось. Вполне вероятно, что это связано с последними событиями в 
космонавтике: гибелью американского корабля и сообщениями о том, что рос-
сийские космонавты готовятся к полету на Марс. 

Вопрос: "В свое время наша страна, опередив другие страны, открыла для 
человечества эру полетов в космос. Как Вы считаете, сегодня Россия сохра-
няет или не сохраняет лидирующее положение в космонавтике?" 

 27–28 марта 
1999 г.1 

1–2 апреля 
2000 г.2 

6–7 апреля 
2002 г.3 

5-6 апреля 
2003 г. 

Сохраняет 43 44 36 49 
Не сохраняет 43 42 50 38 
Затрудняюсь ответить 15 15 13 13 

Примечательно, однако, что этот оптимизм не разделяют высокообразованные 
респонденты: они чаще, чем россияне в целом, считают, что Россия не сохраняет 
свои позиции в космонавтике (48%). 

Материалы фокус-групп также свидетельствуют: те, кто работает в отраслях, так 
или иначе связанных с космонавтикой, чаще оценивают ее нынешнее состояние 
с пессимизмом. Но болезненно переживают трудности российской космонавтики 
не только профессионалы. Создается впечатление, что эти трудности являются 
для россиян и личной, и национальной травмой, и в этом – главное отличие пе-
реживаний по поводу космонавтики от оценок положения в других отраслях 
экономики. Космонавтика – не просто отрасль экономики. Это символ интеллек-
туальной мощи державы, и потому ее неудачи воспринимаются остро. Многие 
участники фокус-групп по-прежнему с досадой вспоминают о затоплении стан-
ции "Мир". 

• "1-й участник: Обидно, что наша ракетная техника осталась на уровне 60-х 
годов. Тогда молодежь смогла ее поднять, а сейчас даже удержать не мо-
жет. 
2-й участник: Обидно, что мы не смогли финансировать станцию «Мир», 
хотя она была еще работоспособна, и очень сильно. Если у нас не хватает 
финансов даже на то, что уже запущено и развернуто, чтобы содержать, 
какое может быть лидерство?" (ДФГ, Воронеж). 

• "После потопления станции «Мир» просто день скорби какой-то у всех по-
лучился – все переживали из-за этого прошлым летом" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

                                              
1 Россия и космос // Сообщения Фонда "Общественное мнение". 1999. № 041 (486) 
(http://www.fom.ru/reports/frames/t904125.html). 
2 Об орбитальной станции "Мир" // Сообщения Фонда "Общественное мнение". 2000. № 013 (548) 
(http://www.fom.ru/reports/frames/t001330.html). 
3 Россия и космос // Доминанты. Поле мнений. 2002. № 014 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/391/983/3245.html). 
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Если рассматривать эти высказывания не с позиции оценки дел в отрасли, а 
с точки зрения значимости события, положившего начало празднику, можно 
сказать, что это событие связано с сегодняшним днем, поскольку существуют 
актуализированные переживания, связанные с темой "Россия и космос". 

Поскольку участники фокус-групп признают за Днем космонавтики статус на-
ционального праздника, они охотно рассуждают о ритуалах праздника, о том, 
какие мероприятия следовало бы проводить в этот день. В этих высказываниях 
подчеркивается, что день космонавтики связан с исторической памятью и разде-
ляемыми большинством ценностями. 

• "1-й участник: Когда вспоминаешь, как праздновали с детства, как в школе 
учителя водили в апреле в планетарий, там история космоса… И хроника 
телевидения старых дней, когда всенародные гулянья – все с мимозами, вся 
страна празднует. 
2-й участник: О заводе Хруничева рассказать – историю и все. Показать, как 
у нас сейчас космонавтика, на каком этапе. 
3-й участник: Чтобы был концерт, как ко Дню милиции. 
2-й участник: Пусть хорошее рассказывают. Чего плохое-то рассказы-
вать?!" (ДФГ, Москва). 

Из высказываний участников фокус-групп следует, что именно космонавты мог-
ли бы стать образцом для молодежи. Некоторые прямо говорят о том, что кос-
монавтика и все, что с ней связано, должно стать элементами национальной 
идеологии. 

• "Нужно вспоминать – всех вспомнить, кто жив, и кто жизнь положил за 
это дело. А то сейчас все знают олигархов, а сколько – космонавтов? Иди – 
спроси, я уж сам позабыл наполовину. Система ценностей у нас изменилась. 
Получается, что в фаворе не те, кто отдал жизнь за Отечество, а тот, 
кто мошну набил потуже" (ДФГ, Москва). 

• "Чтобы действительно молодое поколение училось и что-то знало о тех ве-
ликих людях" (ДФГ, Воронеж). 

• "1-й участник: Надо больше говорить о будущем, людей настроить на то, 
что у нас еще много что впереди, что планов огромное количество, что все 
это мы сделаем. 
2-й участник: Хотя бы тех же курсантов показали, у нас же есть эта кос-
мическая академия, там такие ребята симпатичные – они же идут зачем-
то туда учиться, они же на что-то рассчитывают. 
3-й участник: А вот мы ищем национальную идею – а почему бы космос не 
поставить? Я думаю, что страна объединится вокруг этого" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

Таким образом, День космонавтики обладает почти полным набором атрибутов 
для того, чтобы быть полноценным национальным праздником (за исключением 
того, что день этот – рабочий). 
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1. Сохраняется и транслируется следующим поколениям память о событии, по-
ложившем начало празднику. 
2. Вокруг полета Гагарина и последующих космических подвигов России скла-
дывается своя, как правило, позитивно окрашенная мифология. 
3. Многие ощущают личную причастность к этому празднику. Эта причастность 
конструируется на реальных (профессиональная принадлежность) или сконст-
руированных (имя "Юра") основаниях, но важно то, что в ней есть потребность. 
4. Праздник, несмотря на неудачи России в космосе в последние годы, позитив-
но эмоционально окрашен. 
5. Ценностная доминанта праздника – патриотизм, чувство национально-
государственной идентичности. 
6. Существуют актуализированные переживания, связывающие историческое 
события и сегодняшнюю ситуацию в космической отрасли и стране в целом. 
7. Ритуалов, связанных с праздником, немного, но они есть. Из тех, которые 
предполагают собственную активность, упоминались лишь походы с детьми в 
музей космонавтики или в планетарий. В основном речь шла о предпочтениях, 
связанных с потреблением телевизионной информации в этот день. Темы пере-
дач – герои космоса, планы российской космической отрасли, праздничный кон-
церт. 
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"Единая Россия" 

Электронная фокус-группа 

 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

3 (1412)∗ 
Б. Грызлов о направле-
ниях деятельности пар-
тии 

1,59/слн 2,12/срд 0,52/слн 1,41 

2 (1411) В. Путин о партии 
"Единая Россия" 1,08/слн 1,26/слн 1,29/слн 1,21 

10 (1419) Б. Грызлов о роли 
"Единой России" 0,67/срд 1,37/срд 0,60/слн 0,88 

4 (1413) 
В. Путин об основных 
направлениях деятель-
ности партии 

0,86/срд 0,89/срд 0,88/срд 0,88 

5 (1414) А. Тулеев о причинах 
своего выхода из КПРФ 0,54/срд 0,93/слн 0,36/слн 0,61 

9 (1418) В. Путин о роли "Еди-
ной России"  0,77/срд 0,29/срд 0,44/слн 0,50 

6 (1415) С. Шойгу о программе 
"Единой России" 0,61/слн 0,88/слн -0,12/слн 0,46 

1 (1410) 
ОРТ о встрече В. Пути-
на с руководством 
"Единой России" 

-0,21/срд 0,45/слб 1,02/срд 0,42 

8 (1417) 
Ю. Лужков о взаимо-
действии "Единой Рос-
сии" и президента 

0,52/срд -0,06/срд -0,20/слн 0,09 

7 (1416) 
М. Шаймиев о стрем-
лении "Единой России" 
к власти 

-0,12/срд 0,06/срд -0,07/слн -0,05 

 

                                              
∗ Номер эпизода в рамках данной фокус-группы; в скобках – номер эпизода в общем проекте. 
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Эпизод №1 (1410). ОРТ, "Новости", 26.03.03, 18:00. Ж. Агалакова (ведущая): 
Владимир Путин сегодня встречался с руководством партии "Единая Россия". 
Как отметил президент, крупные политические партии должны опираться на ре-
гионы – именно так федеральный центр будет более тонко чувствовать нерв раз-
вития страны. 

Эпизод №2 (1411). ОРТ, "Новости", 26.03.03, 18:00. В. Путин (президент 
РФ): Имея в виду высокий организационный потенциал, имея в виду уникаль-
ный по своему составу кадровый потенциал и интеллектуальный потенциал, ко-
нечно, "Единая Россия" могла бы внести очень заметный, существенный вклад в 
развитие основ будущего становления политической системы и развитие эконо-
мики России. В вашем активе много инициатив, порожденных запросами самого 
общества. Речь, например, о позиции вашей партии в связи с реформированием 
системы оплаты труда бюджетников. И мне кажется, что своевременно "Единая 
Россия" подметила слабость некоторую в предложениях, с которыми выступило 
правительство, и вовремя вмешалась в этот процесс. 

Эпизод №3 (1412). ОРТ, "Новости", 26.03.03, 18:00. Б. Грызлов (министр 
внутренних дел, председатель Высшего совета партии "Единая Россия"): 
Вопросы, касающиеся трех болевых точек, которые сейчас есть в стране. Это 
повышение зарплаты работникам бюджетной сферы. Мы свое решение объявили 
и для прессы – что мы будем бороться, чтобы правительство нашло возможность 
повысить заработную плату бюджетникам, получающим зарплату из всех бюд-
жетов: и из федерального, и из регионального. Также будет вопрос сложный по 
повышению тарифов в электроэнергетике. И третий вопрос, который также вы-
звал у нас дискуссию и желание вмешаться в ситуацию, – это вопрос, касающий-
ся поддержки отечественных сельхозпроизводителей. Фермерские хозяйства – 
у них серьезные задолженности по кредитам. И мы выступили с предложением 
по реструктуризации долгов, по списанию пеней и штрафов, оставляя, так ска-
зать, собственно основную часть долга как обязательную к выплате, вот для того 
чтобы можно было брать кредиты для получения необходимых материалов до 
начала посевной. 

Эпизод № 4 (1413). ОРТ, "Новости", 26.03.03, 18:00. В. Путин: Ну, я думаю, 
что это все вещи такого первостепенного значения. Мы это часто обсуждали в 
правительстве – там, действительно, разные точки зрения. Но я думаю, что если 
такая авторитетная организация как "Единая Россия" займет твердую позицию 
по определенным вопросам, то шансы довести это до конца, до позитивного ре-
зультата очень велики. 

Эпизод № 5 (1414). НТВ, "Сегодня", 29.03.03, 19:00. А. Тулеев (губернатор Ке-
меровской области): Почему я здесь – вот вопрос, да? Скажут: ну чего ты бега-
ешь от левых к правым или от левых к "Единой России"? В 98-м году был, ну, 
уникальный случай, когда все было у Зюганова: контрольный пакет голосов в 
Думе, свое правительство, 49 губернаторов из 89 – помните, кричали: "красный 
пояс". Тогда ведь шел принципиальный вопрос. Я ведь говорил: Геннадий Анд-
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реевич, ну у тебя все есть, звездный час, ну давай рванем! Ну давай рванем, что-
то сделаем конкретно в каких-то регионах. Что-нибудь сделали? Нет. 

Эпизод № 6 (1415). ОРТ, "Новости", 26.03.03, 18:00. НТВ, "Сегодня", 
26.03.2003, 19.00. С. Шойгу (министр МЧС, сопредседатель высшего совета 
партии "Единая Россия"): Наверное, не секрет уже ни для кого, что мы гото-
вим программу, партийную программу, которая коснется жизни страны, жизни 
наших избирателей. Такую четырехлетнюю программу, которая и будет являться 
заданием, заданием, поставленным нашей партией перед депутатами, которые 
будут работать в Государственной думе следующего созыва, то есть следующие 
четыре года. И сейчас наши региональные структуры, территориальные структу-
ры заняты как раз формированием вот этого пакета. Вот этот год потратили на 
создание единой партии. Сегодня мы можем сказать о том, что партия состоя-
лась. 

Эпизод №7 (1416). НТВ, "Сегодня", 26.03.2003, 19.00. М. Шаймиев (сопредсе-
датель высшего совета партии "Единая Россия"): Я считаю, что мы несколь-
ко себя робко вели и не определялись до сих пор: мы партия власти – или мы 
партия, стремящаяся к власти. А мы партия, стремящаяся к власти. 

Эпизод №8 (1417). НТВ, "Сегодня", 29.03.2003, 19.00. Ю. Лужков (мэр Моск-
вы, сопредседатель высшего совета партии "Единая Россия"): Нас порой уп-
рекают в том, что наша партия использует потенциал президента, а сама ему ни-
чего не добавляет. Я категорически отвергаю такую постановку вопроса вообще. 
Во всех президентских республиках есть партии, которые формируются не 
столько вокруг той или иной идеи, сколько вокруг лидера. 

Эпизод № 9 (1418). РТР, "Вести", 26.03.03, 20:00. В. Путин: "Единая Россия" 
создана не для предстоящей избирательной кампании. Лучше всего, если партия 
принимает непосредственное участие в выработке стратегических основ разви-
тия страны и потом активным, самым активным образом влияет на эту реализа-
цию – на реализацию этих целей. 

Эпизод № 10 (1419). РТР, "Вести", 26.03.03, 20:00. Б. Грызлов: Владимир Вла-
димирович нам фактически поручил принимать участие в разработке планов 
стратегического развития страны. И в контроле общественности за тем, что про-
исходит в плане исполнения своих обязательств со стороны исполнительной 
власти. Этот общественный контроль мы надеемся наладить. Мы будем, безус-
ловно, обсуждать этот вопрос на съезде и примем соответствующие решения, и 
будем <действовать> как институт гражданского общества. А наша партия явля-
ется таким институтом, все больше и больше опирается на общественное мне-
ние. 
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Эпизод № 2 (1411). ОРТ, "Новости", 26.03.03, 18:00. 
В. Путин о партии "Единая Россия" 

 

В. Путин (президент РФ): Имея в виду высокий организационный потенциал, 
имея в виду уникальный по своему составу кадровый потенциал и интеллекту-
альный потенциал, конечно, "Единая Россия" могла бы внести очень заметный, 
существенный вклад в развитие основ будущего становления политической сис-
темы и развитие экономики России. В вашем активе много инициатив, порож-
денных запросами самого общества. Речь, например, о позиции вашей партии в 
связи с реформированием системы оплаты труда бюджетников. И мне кажет-
ся, что своевременно "Единая Россия" подметила слабость некоторую в предло-
жениях, с которыми выступило правительство, и вовремя вмешалась в этот про-
цесс. 
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Эпизод № 3 (1412). ОРТ, "Новости", 26.03.03, 18:00. 
Б. Грызлов о направлениях деятельности партии 

 

Б. Грызлов (министр внутренних дел, председатель Высшего совета партии 
"Единая Россия"): Вопросы, касающиеся трех болевых точек, которые сейчас 
есть в стране. Это повышение зарплаты работникам бюджетной сферы. Мы свое 
решение объявили и для прессы – что мы будем бороться, чтобы правительство 
нашло возможность повысить заработную плату бюджетникам, получающим 
зарплату из всех бюджетов: и из федерального, и из регионального. Также будет 
вопрос сложный по повышению тарифов в электроэнергетике. И третий вопрос, 
который также вызвал у нас дискуссию и желание вмешаться в ситуацию, – это 
вопрос, касающийся поддержки отечественных сельхозпроизводителей. Фер-
мерские хозяйства – у них серьезные задолженности по кредитам. И мы высту-
пили с предложением по реструктуризации долгов, по списанию пеней и штра-
фов, оставляя, так сказать, собственно основную часть долга как обязательную 
к выплате, вот для того чтобы можно было брать кредиты для получения необ-
ходимых материалов до начала посевной. 
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Эпизод № 5 (1414). НТВ, "Сегодня", 29.03.03, 19:00. 
А. Тулеев о причинах ухода от КПРФ 

 

А. Тулеев (губернатор Кемеровской области): Почему я здесь – вот вопрос, да? 
Скажут: ну чего ты бегаешь от левых к правым или от левых к "Единой Рос-
сии"? В 98-м  году был, ну, уникальный случай, когда все было у Зюганова: кон-
трольный пакет голосов в Думе, свое правительство, 49 губернаторов из 89 – 
помните, кричали: "красный пояс". Тогда ведь шел принципиальный вопрос. 
Я ведь говорил: Геннадий Андреевич, ну у тебя все есть, звездный час, ну давай 
рванем! Ну давай рванем, что-то сделаем конкретно в каких-то регионах. Что-
нибудь сделали? Нет. 
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Комментарий 

Тема, предложенная в этот раз на ЭФГ, показалась респондентам малоинтерес-
ной. Участники последовавшей за электронным тестированием дискуссии гово-
рили, что "…тут какие-то такие внутрипартийные проблемы решаются, для 
большинства людей это малоинтересно, честно говоря… Людей это очень сла-
бо касается".  

Эпизод №3 (1412) 

Лидером рейтинга оказался эпизод с участием Б. Грызлова, где он говорил о на-
правлениях деятельности партии. Отношение к этому политику у респондентов 
неоднозначное. Одним он откровенно несимпатичен уже тем, что возглавляет 
МВД, а это, по мнению участников дискуссии, одно из самых коррумпирован-
ных российских ведомств. Другие, напротив, считают Б. Грызлова "профессио-
нальным", "ответственным", "серьезным" политиком, умеющим "вести себя 
соответственно должности". Некоторым в словах лидера "Единой России" 
слышатся отзвуки прежней жизни, когда уверенность в завтрашнем дне казалась 
константой.  

• "Что они программу принимают на четыре года, что Дума ее будет вво-
дить в жизнь, то, что да, зарплату и все такое… То есть что-то веет, по-
нимаете, даже старым таким этим, стабильным, то, что раньше было. 
Все это понравилось".  

• "Мысли хорошие". 

• "То, что говорит – это хорошо. А как личность – вот просто неприятен он 
мне. Ну старый милиционер. Я вообще милиции не доверяю". 

• "…милиционерам я вообще не доверяю. Коррумпированная власть". 

• "Нравится он мне, очень. Я скажу – неулыбающийся, строгий, подтянутый. 
Прям как Железный Феликс. Это определенное доверие, может, вызывает". 

• "Ну он же не клоун, в конце-то концов, поэтому я считаю, что если он все-
таки представляет какие-то… тем более официальную власть, какое-то 
доверие все-таки ему должно быть". 

• "…когда он стал министром внутренних дел, …я знаю, что он много сделал 
для этого, то, чтобы как бы поднять престиж милиции. Сейчас тоже очень 
много делается – и в прокуратуре, и в милиции". 

• "Он как бы партию представляет, говорит о том, что партия думает: то 
есть поднять зарплату, взять под контроль тарифы электроэнергии, жилья 
и прочее, прочее. Значит, как сказали: сельское хозяйство и долги, тарифы 
там и кредиты. Но это опять же партия, которая это разрабатывает, 
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должна быть под колпаком президента. А так – на каком основании она бу-
дет строить долгосрочную политику без колпака президента?". 

Некоторые участники дискуссии считают, что "Единая России" создана в каче-
стве поддержки президенту. 

• "…сейчас вообще разговоры идут только о том, чтобы президент  собрал 
свою команду и отвечали они за дело. Значит, он должен вот именно свою 
партию иметь и своих людей поставить". 

Эпизод №2 (1411) 

Одним участникам дискуссии выступление В. Путина показалось "монотон-
ным" – скучным и неинтересным. Другие убеждены, что российский президент 
"всегда говорит по делу", а значит, это не может быть неинтересным. Что каса-
ется взаимоотношений В. Путина и "Единой России", то респонденты выдвину-
ли две основные версии. Согласно первой, В. Путин "придавлен" людьми, орга-
низовавшими "Единую России" и вошедшими в нее. Президент зависим от них, 
вынужден исполнять их волю. Согласно другой версии, он сам "под себя" орга-
низовал "Единую Россию", чтобы иметь возможность "оптимально руководить 
страной", "только партия поможет ему", а со временем глава государства, 
возможно, даже возглавит эту партию. Участники дискуссии считают, что "Еди-
ная Россия" и В. Путин нужны друг другу – президенту необходима команда, а 
партии – лидер. Респонденты полагают, что поддержка "Единой России" со сто-
роны В. Путина повышает шансы партии на успех в избирательной кампании, а 
рейтинг президента от этого союза может и снизиться, так как, демонстрируя 
симпатии к какой-либо партии, президент тем самым берет на себя долю ответ-
ственности за ее деятельность. 

• "Монотонно и много воды, как бы об одном и том же – просто разными 
словами". 

• "…мы уже много знаем выступлений Путина, вот я лично. Я ему доверяю на 
100%, хотя многие его чернят и все такое прочее. Поэтому чего? Он гово-
рит всегда дело". 

• "…по-моему, здесь это не его партия, и здесь …совершенно разные люди. 
Взять того же Лужкова и этого Шаймиева – просто они продавили это, и 
он вынужден с этим согласиться". 

• "Здесь, по всей видимости, идет передел какой-то собственности или что-
то там еще, и то, что Грызлов стал министром внутренних дел, – доста-
точно высокая должность. И, по всей видимости, Путин все-таки испыты-
вает какое-то большое давление вот этих вот". 

• "А я, наоборот, думаю – может, я наивная, конечно, – я, наоборот, думаю, 
что Путин хочет на кого-то опереться, вот именно партию, да, опереться 
хочет". 
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• "Организован большой союз разных людей, по весу больших людей, которые 
могут что-то перевернуть в этой стране в положительную сторону, я так 
думаю". 

• "Путин – он хочет консолидации". 

• "То есть они сейчас все липнут к президенту". 

• "…вот вы – начальник какого-то там производства, цеха, и у вас какой-то 
там сотрудник, ну, к примеру, какой-то сотрудник что-то там сделал не 
так или набедокурил у вас. Вы, естественно, в каком-то плане несете за это 
ответственность. Поэтому то, что все эти лидеры, они, ну я не знаю, они 
уже настолько все уже немножко запачканы в каждом своем регионе. Ну а 
сейчас президент будет нести <ответственность>". 

• "А мне как кажется, наша Россия стоит на пути к единовластию, к едино-
партии и прочее, и прочее. Потому что все мелкие партии отомрут, даже 
есть закон, который говорит, что партия, не набравшая пять-семь <про-
центов> голосов на выборах, в парламент не проходит". 

• "Да, они, это им больше нужно, а не ему. А им нужен лидер". 

• "Через какое-то время Путин будет эту партию возглавлять, я уверен по-
чему-то". 

Эпизод № 5 (1414) 

Любопытной оказалась реакция респондентов на выступление А. Тулеева, объ-
яснявшего свой переход из КПРФ в "Единую Россию". Участникам дискуссии не 
понравилось, что А. Тулеев ссылался на просчеты КПРФ. Они полагают, что та-
кое поведение неэтично и свидетельствует о своекорыстии кемеровского губер-
натора. 

• "Человек, который мечется постоянно и бросает слабых, убегает к силь-
ным". 

• "Плохо стало – и ушел". 

• "Переметнулся, грубо говоря". 

• "Нет, как проститутка повел себя, да, не надо было так говорить. Потому 
что, может быть, век коммунистов еще будет, не надо… Да, надо было 
как-то по-другому. Не сделали – ну надо разобраться, почему. А это извест-
но даже простому инженеру, почему не сделали". 

• "Ну где и почему он оправдывается? Он просто говорит, что век коммуни-
стов закончился, все". 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ четырех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ и ТВС). Каждый элемент длительностью около 1 минуты 
указанных программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, 
имеющей свою аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть 
рассчитан телевизионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видев-
ших этот элемент сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




